Capitulo 1

El significado de los numeros
Introduccion
Los fendmenos de la naturaleza obligaron al hombre a vivir cambiando de lugar,
para poder tener con qué alimentarse y protegerse de las inclemencias del tiempo.
A partir de ese momento, nace en él la idea del numero; reconoce la cantidad y la
asocia a la cantidad de miembros que tiene su familia, a la cantidad de alimentos
gue necesita para sustentarlos, a la cantidad de animales que se ha propuesto tener
como suyos, etcétera.
A estas cantidades, primeramente, las asocia con sonidos y, posteriormente, con
simbolos.
Aproximadamente desde el afio 300 a.n.e., los egipcios empleaban jeroglificos o
imagenes para representar nimeros. En su sistema podian representar cantidades
muy grandes, pero para cada cantidad tenian un simbolo. Esto los obligaba a
dominar tantos simbolos como cantidades podia el hombre imaginar.
No es hasta alrededor del aflo 200 antes de nuestra era que el hombre comienza a
agrupar las unidades para facilitarse la lectura y escritura de cantidades. Formaba
grupos de 3, de 5, de 10, etc. El nimero de elementos que forma cada grupo se
denomina base.
Nuestro sistema de numeracion fue desarrollado primeramente en la India y luego
los arabes lo introdujeron en Espafa, de donde se extendi0 a Ameérica con la
conquista.
Este sistema es el mas usado en la actualidad por ser el mas completo, su base es
diez y por esta razdn se le llama también sistema de numeracién decimal.
En esta unidad sistematizaras los contenidos adquiridos por ti en la primaria sobre
el célculo con numeros naturales y fraccionarios los cuales aplicaras en la
resolucién de ejercicios y problemas relacionados con la vida politica y social de
nuestro pais y del mundo y daras tus primeros pasos en la recopilacién,
organizacion y analisis de datos cuantitativos lo cual te sera de gran utilidad para

analizar e interpretar los diferentes fendmenos de la vida cotidiana.



1.1 El orden de los numeros y su utilizacién en la interpretacion de datos
cuantitativos

En este epigrafe recordards muchos de los conceptos y propiedades relacionadas
con los niumeros naturales y fraccionarios que estudiaste en la escuela primaria, los
cuales aplicaras a la resolucion de nuevos ejercicios y problemas de la vida, donde
podras darte cuenta de su utilizacion e importancia. También estudiaras
especificamente como se utilizan en la interpretaciéon de datos cuantitativos lo cual
te permitira iniciar tus estudios en una nueva rama de la Matemética llamada
Estadistica.

Para que puedas apreciar la importancia que tienen los nameros en la vida te
propongo que analices la siguiente situacion para que puedas arribar a tus propias
conclusiones.

Al llegar a un Consultorio del Médico de la Familia me detuve a observar el mural y
entre propagandas para erradicar el habito de fumar, proteccion contra el SIDA y

otras, aparecian informaciones que llamaron mi atencion:

1°" Lugar en el Policlinico por haber efectuado
18 donaciones de sanare.

Total de nifios: 28 Mujeres en edad feértil: 48
Niflos menores de 1 afio: 6 Prueba citologica: 95,5 %
Nifios vacunados: 100 % Mujeres embarazadas: 3

En nuestro Consultorio tres cuartos de los pacientes de la TERCERA
EDAD se encuentran vinculados al Circulo de Abuelos.

Posteriormente, en la receta que me entregaba el médico, aparecia aparte de mi
nombre, el nimero de mi historia clinica (630 843) y el medicamento indicado
(Vitamina C 500 mg 30 tabletas).

Me percaté de que en todas estas informaciones aparecian niumeros expresados de
diferentes formas y con diferentes significados, los cuales fueron utilizados para
indicar cantidades contables, relaciones entre cantidades que resultan de una
comparacion respecto a un todo, cantidades de magnitud e incluso datos indicando



la posicion u orden que ocupa un elemento en un conjunto. Pero ademas en estas
informaciones observé que aparecian numeros naturales y fraccionarios.
De aqui la importancia de saber el significado de los numeros.

Analicemos las siguientes situaciones:

e Elgrupo A tiene 15 alumnos.

e La escuela Raul Gomez tiene 15 alumnos por grupo.

e Enla escuela Raul Gomez el 15 % de los alumnos son tiradores expertos.
e El area de formacion de la escuela tiene una superficie de 15 m?,

e Elreceso es de 15 min.

e La escuela obtuvo el 15% lugar en el encuentro de monitores a nivel provincial.

Como puedes apreciar en todas las situaciones se ha utilizado el mismo namero
y en todas tiene un significado diferente.

En la primera, se indica la cantidad de alumnos de un aula representando este
dato una cantidad contable, en la segunda, representa la relacion de la cantidad
de alumnos que debe tener cada uno de los grupos de la escuela, la tercera, nos
indica otra relacion esta vez a través del tanto por ciento indicandonos que 15 de
cada 100 alumnos son tiradores expertos, en la cuarta y quinta, se estan
refiriendo a cantidades de magnitud utilizando magnitudes, como son la superficie
y el tiempo; mientras que en la dltima se esté refiriendo al niumero de orden que
ocupo la escuela en el encuentro de monitores.

Ejercicios

Lee detenidamente las siguientes informaciones y selecciona la respuesta correcta:

1. En el afio 2002 se alcanz6 una produccion de 3 605 000 t de azucar, excediendo
en un 2 % a la produccion de la zafra anterior.

a) El ndmero que indica la produccion de azucar representa:

e Una cantidad contable.
e Una cantidad de magnitud.

e Una relaciéon entre cantidades.



Un ordinal.

b) La produccién de azucar del afio 2002 fue:

Mayor que la produccion del afio 2003.
Mayor gue la produccion del afio 2001.

M enor que la produccién del afio 2001.

2. Al cierre del afio 2002 se comprobd que la poblacién cubana alcanzé un

consumo de 76,8 g de proteinas per capita diario por las mejoras en la calidad

de los alimentos.

a) El ndmero que indica el afio representa:

Una cantidad contable.
Una cantidad de magnitud.
Una relaciéon entre cantidades.

Un ordinal.

b) El nimero 76,8 representa la relacion de:

Los gramos de proteinas consumidas.
Los gramos de proteinas consumidas por cada persona en nuestro pais.
Los gramos de proteinas consumidas cada dia, por cada persona en

nuestro pais.

3. Durante el afio 2002 se lleg6 a digitalizar las tres cuartas partes de los 811,1 mil

teléfonos instalados

a) Elnumero de teléfonos instalados hasta el 2002 representa:

Una cantidad contable.
Una cantidad de magnitud.
Una relacion entre dos cantidades.

Un ordinal.

b) Que las tres cuartas partes de estos teléfonos esté digitalizado significa que:



e Tres teléfonos estén digitalizados del total instalado.

e Tres teléfonos estén digitalizados de cada cuatro instalados.

e Menos de la mitad de los teléfonos instalados estan digitalizados.
4. Enlaza los elementos de la columna A con los de la columna B segun el

significado del nimero que aparezca en el texto:

A B

Cantidad contable El archipiélago cubano tiene una superficie de
110 860 Km?.

Cantidad de La poblacion de Cuba es de 11 247 200
magnitud habitantes, aproximadamente.
Relacion entre El 1er. territorio libre de analfabetismo en Cuba
cantidades fue Melena del Sur.
Ordinal En Cuba la poblacion urbana es de un 75,4 %.

Los nameros naturales. Lecturay escritura

Los numeros naturales los utilizamos, generalmente, para enumerar los
elementos de conjuntos contables.

Recordaras que a pesar de existir diferentes sistemas de numeracion el
utilizado por nosotros es el sistema de numeracion decimal, el mismo consta de 10
digitos:

@) 1 2 3 4 5 6 7 8 9
cero uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho nueve
Con estos diez digitos podemos escribir todos los nimeros.
Este sistema se llama decimal porque con cada 10 unidades de un orden se

forma una unidad del orden inmediato superior; o sea:

1 decena = 10 unidades

1 centena = 10 decenas

1 unidad de millar =10 centenas

1 decena de millar = 10 unidades de millar
1 centena de millar = 10 decenas de millar



1 unidad de millébn = 10 centenas de millar

1 decena de millon = 10 unidades de millén

1 centena de millon = 10 decenas de millén

1 unidad de millar de millon = 10 centenas de millon

1 decena de millar de millon = 10 unidades de millar de millon

1 centena de millar de millbn = 10 decenas de millar de millon
y asi sucesivamente.

Para tener éxito en la lectura y escritura de numeros naturales es
imprescindible dominar la tabla posicional la cual te recordaré a través del siguiente
ejemplo:
¢, Como leerias el niumero 8435280124157

Observemos el significado de cada una de sus cifras.

843 528 012 415

] / \ unidades
centenas de millar q
de millén ecenas
centenas

decenas de millar . _
de millén unidades de millar

unidades de millar decenas de millar
de millén
centenas de millar

centenas de millén

v

decenas de millén

unidades de millén

Para que puedas leer con mayor facilidad un nimero puedes separarlo de
tres en tres cifras comenzando por la derecha, luego lo leemos: ochocientos
cuarenta y tres mil quinientos veintiocho millones, doce mil cuatrocientos quince.

Ejemplos



a) 58356
Lo escribimos: 58 356
Lo leemos: cincuenta y ocho mil trescientos cincuenta y seis.
b) 28463546
Lo escribimos: 28 463 546
Lo leemos: veintiocho millones cuatrocientos sesenta y tres mil quinientos
cuarentay seis.
Es importante que sepas diferenciar entre el significado de una cifra en un
namero y el valor que tiene la misma por la posicidon que ocupa.
Ejemplo:
En el nUmero 4 853 261:
a) ¢Cual es la cifra de las centenas?

b) ¢Cuéantas centenas tiene este numero?

Para responder el inciso a) basta con identificar en el nimero el orden a que se
hace alusion y seleccionar la cifra que corresponde.

a) 4 853 261 La cifra de las centenas es 2.

Sin embargo, para responder el inciso b) en la practica podemos sefialar en el
namero las cifras desde la primera hasta la cifra del orden que nos piden y leer el
namero sefalado.

b) 4 853 261 Este namero tiene 48 532 centenas.

Asi mismo podriamos decir que la cifra de las decenas de millar es 5 y que
este numero tiene 485 decenas de millar o que la cifra de las unidades de mill6n es
4y que el numero tiene 4 unidades de millon.

Ejercicios
1. Escribe cdmo se leen los siguientes nimeros:
a) 123 b) 5 950 c) 40 631 d) 43 267 523
e) 65 320 f) 45 600 500 g) 130 000 560 000 h) 23 700001
2. Selecciona el numero que corresponde a la siguiente lectura:
a) cuarenta y tres millones ciento ocho
43 108 43 108 000 43 000 108



b) veinticinco mil millones uno

25 000 100 000 25 000 000 001 25 000 001
3. De cada uno de los numeros de la siguiente lista, responde:
830 425 303 314 328 1834 205 333

a) ¢,Cual es la cifra de las decenas de millar?
b) ¢ Cuantas decenas de millar tiene?
c) ¢, Qué posicion ocupa la cuarta cifra de izquierda a derecha?

4. Lee la siguiente informacién y selecciona la respuesta correcta:

Hasta el 31 de diciembre de 2003 la poblacion residente en Cuba con menos de
5 afios era de 739 250 habitantes mientras que la de 65 afios 0 mas era de 1
108 211.*
a) Elnumero que indica la poblacion con menos de 5 afios tiene:
2 centenas 739 centenas 7 392 centenas
b) La cifra de las decenas del nUmero que indica la cantidad de habitantes de 65
afos o mas es:
1 11 082 110 821

5. Determina las proposiciones verdaderas (V) o falsas (F) atendiendo a la

informacion que te ofrece la tabla y en caso de que sean falsas escribe lo

correcto.
Provincias Consultas Estomatologicas (afio 2001)
Pinar del Rio 1 646 481
La Habana 1 850 333
Ciudad de La Habana 5188 216

a) La cifra de las decenas del nimero que indica las consultas de Pinar del Rio
coincide con la que ocupa el lugar de las decenas de millar del nUmero de
consultas en Ciudad de La Habana.

b) El numero que indica las consultas en Ciudad de La Habana tiene 3 decenas.

* Datos tomados del Anuario Estadistico de Cuba.



c) El nimero que indica las consultas en Pinar del Rio tiene 16 decenas de
millar.
d) El nimero que indica las consultas en La Habana se lee: un millon
ochocientos cincuenta mil trescientos treinta y tres.
6. Escribe como se leen los nimeros que cumplen las condiciones que se indican

en cada inciso:

a) Numero de cinco cifras todas desiguales e impares, organizadas de menor a
mayor de izquierda a derecha.

b) Numero de cinco cifras que tiene un tres en las decenas de millar, un dos en
las unidades de millar y el resto de las cifras son ceros.

7. Escribe el nimero dado por las siguientes condiciones.

a) El mayor numero de tres cifras que tenga un digito cero.
b) EI mayor nimero de cuatro cifras no repetidas que tenga un digito cero.
c) El menor nimero de cuatro cifras no repetidas que tenga un digito tres.

8. Selecciona la respuesta correcta:

El antecesor del menor nimero de cuatro cifras es:
1 000 1001 999 9999

9. Soy un numero de cinco digitos (cifras) que tiene el cuatro en el lugar de las
unidades, un cero en el lugar de las decenas y un uno en el lugar de las
unidades de millar y la cifra que ocupa el lugar de las centenas es el antecesor
de la cifra que ocupa la unidad de millar. jAh! También soy el mayor de los
nameros que puede escribirse con estos digitos.

a) ¢ Qué numero soy?
b) Escribe cdmo ta me leerias

10. Elena le dice a Daniela:

Piensa en un numero de cuatro digitos (cifras) diferentes que cumple las

condiciones siguientes:



e Cada uno de los digitos es un nimero impar

e Es el menor nimero que se puede formar con esos digitos

Daniela responde correctamente. ¢ Qué namero crees que escogio Daniela?
Sefala la respuesta correcta.

1327 1 357 1537 1137

11. Escribe el namero % Millones ¥ mil ¢ siconoces que:

* es el menor nimero de dos cifras repetidas.
¥ numero de tres cifras consecutivas ordenadas que tiene un digito cero.

€ menor niimero de tres cifras pares no repetidas.

12. Determina el nUmero natural que cumpla con todas las condiciones siguientes:
e Su primera cifra, de izquierda a derecha, coincide con la ultima del minimo
comun multiplo de 9, 13y 117.
e No es un numero divisible por 2.

e Es el mayor numero natural de cuatro cifras divisible a la vez por 5y por 3.

Las fracciones comunes. Lecturay escritura

Durante la primaria conociste el concepto de fraccion y su significado
practico, asi como de la necesidad de su surgimiento cuando en el conjunto de los
nameros naturales no era posible realizar operaciones como 25 : 40.

El surgimiento de las fracciones trajo consigo la ampliacion del conjunto de
los numeros naturales. Conociste entonces el conjunto de los numeros
fraccionarios.

Recordemos a través de ejemplos otros aspectos sobre este nuevo conjunto.

Primeramente, recordemos que los nimeros fraccionarios se pueden escribir

como fraccibn comun o como expresion decimal.
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Veamos entonces que cuando hablamos de una fraccion comdn nos estamos

refiriendo en la practica a una division que escribimos de otra forma.

5:4:E
4
J J

division fraccion
. - a
En general podemos decir que una fraccion se representa en la forma ™ donde ...b

# 0y se lee a sobre b.

a — numerador
b — deno minador

El numerador: Indica cuantas de las partes en que se ha dividido el todo se
toman.

El denominador: Indica en cuantas partes iguales se divide el todo.

Si la comparamos con la operacion de division veremos que el numerador

coincide con el dividendo y el denominador con el divisor.
o : .3
A veces para simplificar el vocabulario leemos, la fraccidon " como tres

cuartos en vez de tres sobre cuatro. Puedes remitirte al libro de texto de 5to. grado
p. 55 para que recuerdes como se nombran algunas fracciones que reciben
nombres especiales segun su denominador.

Es importante para el trabajo con fracciones recordar que:

e Las fracciones cuyo numerador es menor que el denominador se llaman

fracciones propias. Ejemplos: 3. 5. i'etcétera
PropIas. EISMpIOS: 7 157 100 '

e Las fracciones cuyo numerador es mayor o igual que el denominador se

. : : . 7 4 18 )
llaman fracciones impropias. Ejemplos: 5; 5; g; etcétera.
Toda fraccion impropia puede representarse también como un nudmero

mixto.

11



. 5 , : I
Ejemplo Para representar 3 como un ndmero mixto procedemos de la siguiente

manera:
1. Dividimos el numerador entre el .
51 3 —= divisor
denominador. -3 4 cociente
2 —w resto
2. El cociente serd la parte entera del
namero mixto, el resto el 12
3

numerador de la fraccidbn propia

acompaniante y el divisor su

denominador.

El procedimiento inverso también es posible, 0 sea, para representar un nimero

mixto como una fraccion impropia.

Ejemplo 4%

1. Multiplicamos el denominador de la

fraccion propia por la parte entera 4.5+2=22
acompafante y le adicionamos el

numerador, siendo este el numerador

de la fraccion impropia.

2. La fraccion impropia obtenida

mantiene el mismo denominador de la _45+2 22

SN
Ul
(6]

fraccion propia que acompafia a la

parte entera del nUmero mixto.

Los nameros fraccionarios como expresion decimal
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Las fracciones comunes cuyos denominadores sean potencias de 10 por

: 1 4 8 . .
ejemplo | —,—,——,etc | se llaman fracciones decimales y se pueden representar
10 100 1000

como expresiones decimales (0,1; 0,04; 0,008; etc.)

_ 1 3 3 .
Otras fracciones comunes, como 5; Z; 3 que no tengan como denominador

una potencia de 10 se pueden convertir en fracciones decimales equivalentes como,

por ejemplo:
t_1s_>5 En este caso ampliamos la fraccion L or 5y nos queda > (cinco
2 25 10 P p POr=ynosq 10

décimos); que se puede escribir como la expresion decimal 0,5 (cinco décimas).
Fijate que como en el denominador de la fraccion decimal hay un cero la expresion
decimal debe tener un lugar decimal.

3 325 75 . ., 3
=——-= Aqui para transformar la fraccion "

= . imal
4 4.25 100 a expresion decima

. : . O
debemos, primeramente, ampliarla por 25, obteniendo la fraccion % (setenta y

cinco centésimos). Fijate que como el denominador es 100 la expresion decimal
debe tener dos lugares decimales, en este caso 0,75 (setenta y cinco centésimas)..
Esta fraccion no es facil convertirla en una
3 gue sea equivalente a ella y que tenga como
§ denominador una potencia de 10 aunque si
es posible, en estos casos es mas facil
realizar la divisibn del numerador entre el
denominador.
Recordemos como se divide:
Como 3 < 8 colocamos cero en el cociente y

a continuacion la coma decimal.
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20 8 Afadimos un cero al dividendo y

24 0375 continuamos la divisién como
gg procediamos en los nimeros
40 naturales.
4—8 En este caso la expresion decimal es

finita porque al realizar la division el
resto es cero.
Sin embargo, existen otras fracciones comunes en que al dividir el numerador entre

el denominador el cociente da un namero que tiene desarrollo decimal infinito

- 2 .
periddico como 3’ para ello procedemos como en el caso anterior.

20 3 Como 2 < 3 colocamos cero en el cociente y a
18 0 66 continuacion la coma decimal para indicar que
20 1 e . .
18 comenzamos con la parte decimal. Al continuar

N

la division observamos que comienza a
repetirse el mismo resto y, por tanto, el mismo

valor en el cociente de forma repetida, entonces
L2 = :
se escribe 3 0,6 y leemos cero coma seis

con periodo seis.

En un nimero escrito como expresion decimal, a la izquierda de la coma se escribe
la parte entera (unidades, decenas, centenas, etc.) y a la derecha de la coma la
parte decimal que no completa la unidad (décimas, centésimas, milésimas, en ese
orden).

Al leer el numero 48,525 podemos hacerlo de tres formas diferentes:
1ra. Cuarenta y ocho coma cinco, dos, cinco.

2da. Cuarenta y ocho unidades y quinientas veinticinco milésimas

3ra. Cuarenta y ocho mil quinientas veinticinco milésimas

14



Ejercicios
1. Escribe como se leen los siguientes nimeros:
a) 4,1 b) 0,45 c) 82,045 d) 38,20 e) 836,200 f)832567,42

2. Selecciona el numero que corresponde a las siguientes lecturas:

a) Cuatro mil ochocientas veintiocho centésimas.

4,828 48,28 482,8
c) Ciento cincuenta milésimas.
150,000 0,150 1,50
d) Mil setecientas cinco décimas.
1705,0 170,5 17,05
3. Escribe los siguientes nameros, usando la representacion con la coma decimal:
a) 2 357 centésimas c¢) 10 unidades y 25 centésimas
b) 123 milésimas d) 5 unidadesy 12 milésimas

4. Considera el numero 89 105 y coloca la coma de modo que obtengas:

a) Un namero mayor que 1 000 y menor que 10 000.
b) Un nimero menor que 1 000 y mayor que 100.
¢) Un nimero mayor que 1 y menor que 10.

Escribe como se lee cada uno de ellos.

5. Del numero 3 845,623

a) ¢, Cual es la cifra de las décimas?
b) ¢ Cuantas milésimas tiene el nimero?
c) ¢ Qué orden ocupa la cifra 2?

6. Selecciona el nimero determinado por las siguientes condiciones:
a) El mayor de los nimeros de tres cifras enteras y tres decimales que tiene un

cuatro en el orden de las milésimas.
999,994 999,004 999,400
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b) Es el menor numero que se puede formar con todos lo digitos sin repetir
ninguno y que tiene dos cifras decimales.
12 345 678,90 10 234 567,89

7. Circula la expresion decimal que corresponde a cada fraccion:

a) a5 0,45 4,5 45,0
100 ) ) )
1

b) 1,8 0,125 1,25

c) % 14,3 4,66 4,6

8. Enlaza las expresiones decimales de la columna A con las fracciones decimales

gue le corresponden en la columna B.

A B

1,18 1204
10

20,4 g
10

Cuatrocientas veinticinco ﬁ
centésimas 10

Mil doscientas cuatro décimas %

100

425

100

Representacion en el rayo numérico de nimeros naturales y fraccionarios
Como aprendiste en la primaria la representacion de los niumeros naturales en el

rayo numeérico, coincide con las unidades enteras trazadas en él.
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Para ubicarlos correctamente debes primeramente prefijar el segmento unidad que
vas a considerar; este dependera de los niUmeros que vas a representar o de la
orden del ejercicio.
Ejemplo

a) Ubica en un rayo numérico los numeros 1; 3; 5.

Como en este caso no prefijan el

S L - L Ja -
1 2 J 4 0 segmento unidad en el ejercicio

y los ndameros son pequefios
podemos considerarlo de 1,0

cm.

b) Representa en el rayo numérico 100; 150 y 300.
Aqui los numeros son grandes por lo que

el segmento unidad lo tomamos con una

150

fpi—d & . escala:
I 100 200 300 g

1,0 cm = 100 unidades.

Por lo que el 150 esta ubicado en el punto

medio del segmento determinado por los
extremos en que se encuentra el 100 y
200.

Al representar en un rayo numérico las expresiones decimales, debes
recordar que el instrumento con que trabajes (regla o cartabdn) esta dividido en
centimetros y milimetros, luego si utilizas como unidad el centimetro podras ubicar
con exactitud medidas hasta con un lugar decimal, si el niumero tiene mas de un
lugar decimal la ubicacion sera aproximada.

Ejemplo

En un rayo numérico donde el segmento unidad es de 1,0 cm. Representa los
nameros 3,2; 0,5y 1,62.

Primeramente, dibujamos el rayo teniendo en cuenta que todas las unidades

midan un centimetro.
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3,2 tiene tres unidades enteras y dos décimas de la proxima unidad (equivalente a
3cm.y2mm).

0,5 tiene su parte entera cero y cinco décimas de la unidad contigua a cero
(equivalente a 5 mm de la primera unidad).
1,62 tiene una unidad entera y 62 centésimas de la préxima unidad (representa un
centimetro y la proxima unidad habria que dividirla en 100 partes y tomar 62); como
esto es de gran dificultad con los instrumentos que utilizamos, hacemos una
aproximacion de este niumero a una cifra decimal.

Observa el siguiente grafico para que compruebes como pueden ubicarse los

ndmeros.
05 16 32
L L L L .
|||||IIIIIIIIIIITIIIIIIIIIIIIIIII*IIIIIII|'
0 1 7 3 4

Vista ampliada del rayo

Si el nimero tiene muchos lugares decimales para representarlo en el rayo puede

5
redondearse a uno o a dos, por ejemplo, s =0,625=0,6.

Si el numero tiene una representacion infinita se acostumbra a representar una
aproximacion finita haciendo un redondeo, por ejemplo, 3" 2,3333...=2,3.

Es importante que recuerdes que los numeros fraccionarios expresados como
fraccion comun al igual que los niumeros naturales se pueden representar en un
rayo numeérico.

Ejemplo

Representa en un rayo numérico los numeros fraccionarios:

1 2 3 1

2’ 3 27 s

Para que puedas entender mejor representaremos cada uno de los nimeros dados
en un rayo numeérico.

1 El denominador indica que la unidad debe

2

18



L il
0 I 1
Fl
2
3
1 i l -
0 21
3
3
2
| L | h 1 =
0 1 3 2
2
11
5
L [ I I | -
0 1,1
3

ser dividida en dos partes y el numerador

que debemos tomar una.

El denominador indica que la unidad debe
ser dividida en tres partes y el numerador

gue debemos tomar dos.

El denominador indica que la unidad debe
ser dividida en dos partes y el numerador
gue debemos tomar tres, por lo que no
basta con una unidad, debemos entonces

dividir en dos partes la unidad siguiente.

Cuando la fraccion esta representada por
un numero mixto, primero se representa la
parte entera y a continuacién la parte
fraccionaria en la unidad siguiente. O sea,
tomamos wuna unidad (un entero) vy
dividimos en cinco partes la unidad que le

sigue tomando una de ellas.

Otra forma de hacerlo seria expresando 1% como fraccion impropia g y procediendo

como en el caso anterior.

Ejercicios

1. En cada una de las situaciones siguientes selecciona la equivalencia mas

apropiada para representar en tu libreta los niumeros dados:

a) 120; 150; 400
1 cm = 100 unidades
b)0,2; 1,4, 0,8

1 cm = 20 unidades 1 cm =1 unidad
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1cm=0,1 unidad 1 cm =1 unidad 1 cm = 0,2 unidades
2. Al punto A del rayo numérico corresponde el numero 0,3. ¢ Cuales son los

ndmeros que corresponden a los puntos B, C, D, Ey F?

3. Dada la siguiente lista de numeros:
3. 17, 15,
5" 5 5’

a) Determina el numero de la lista que corresponde a cada letra representada en

2

[S1FN

el rayo numeérico.

A, Z E [ =
1 1 1 3 1 1 1 1
H T T T I T b_f_l_‘_* T T T %
2
o 1 2

b) Representa en este rayo los numeros fraccionarios que no correspondan a
ninguna de las letras.

4. Selecciona la respuesta correcta que mas racionalice el trabajo:

L . 8
a) Para representar en el rayo numerico el nimero g:

¢ Divido cada unidad en tres partes y tomo ocho.
¢ Divido la unidad en tres partes y tomo tres.
e Divido el rayo en ocho unidades y tomo tres.
b) Al representar 3,7 en un rayo numérico donde el segmento unidad tenga
una longitud de un centimetro:
e Sefialo 37 mm en el rayo.
e Sefalo 4 unidades en el rayo, divido la tercera unidad en 10 partes
iguales y tomo 7.
e Sefialo 4 unidades en el rayo, divido la cuarta unidad en 10 partes
iguales y tomo 7.

5. Representa en el rayo numérico los siguientes niumeros fraccionarios

0,3; %; 2%; 3.4: 1.75: g; 1,792: 4.666.... 2. 7
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Orden y comparacion de numeros naturales y fraccionarios

De gran utilidad ha resultado la comparacién de numeros naturales, esto lo hemos
comprobado a diario en las actividades de nuestra vida cotidiana.

Al comparar numeros naturales que estén representados en un rayo numeérico el
que esté ubicado mas a la izquierda (mas cerca de cero) serd el menor.
Recordemos mediante algunos ejemplos los procedimientos que utilizamos para

compararlos y ordenarlos.

Ejemplo
Compara los numeros en cada una de las siguientes parejas:
a)525 y 1832 c)2873 y 1853
b)423 y 21 d) 28435432 'y 28437003

En los dos primeros incisos es facil la comparacion ya que el nimero que
tenga mayor cantidad de cifras ser& el mayor.

a) 525 < 1832 b) 423 > 21

En los incisos c¢) y d) que tienen la misma cantidad de cifras se van
comparando de izquierda a derecha cada una de las cifras correspondientes a un
mismo orden hasta encontrar la diferencia.

c)2873 > 1853 porque 2>1

d) 28 435432 < 28437003 porque 5< 7

Es importante que recuerdes algunos conceptos que te serdn muy necesarios
en este conjunto numeérico.

El antecesor de un nimero naturalnes n—1;n=0.

El sucesor de un nimero naturalnes n + 1.

Un namero es par siterminaen 0, 2, 4, 6 u 8. Y se representa en general

como 2n.

Un ndmero es impar si no es par. Y se representa en general como 2n + 1.

Al comparar las expresiones decimales, si estan representadas en un rayo

numerico la comparacion se realiza igual que en los numeros naturales.
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Para comparar expresiones decimales se procede de la siguiente forma:

1ro. Compara su parte entera y serd mayor la expresiéon decimal que mayor parte
entera tenga.

2do. Si tienen igual parte entera, compara sus partes decimales y sera mayor la
expresion decimal que tenga mayor la primera cifra comenzando por la
izquierda (décimas). Si las primeras cifras son iguales se analizan las

siguientes (centésimas) y asi sucesivamente.

Ejemplo

Compara:

a) 3,85 y 2,53 b) 0,21 y 0,315 c) 3,41 y 3,405

Siguiendo el procedimiento descrito en el inciso a) podemos decir que 3,85 >
2,53; porque 3 > 2 (aqui comparamos la parte entera).

En el inciso b) 0,21 < 0,315, porque 2 < 3 (aqui coincide la parte entera de
ambas expresiones y pasamos a comparar la décimas).

En el inciso c) 3,41 > 3,405 porque 1> 0 (en estas expresiones coincide la parte
entera y la cifra de la décimas por lo que comparamos las cifras de las centésimas).

Al comparar fracciones comunes si las representas en un rayo numerico, se
procede de forma similar a los naturales y expresiones decimales.

De no estar representadas en un rayo numérico se procede como aparece a
continuacion, teniendo en cuenta los siguientes casos:
1ro. Si las fracciones tienen igual denominador sera mayor la que mayor numerador

tenga.

Ejemplo
% ( % porgue 2 < 4 (en ambas fracciones la unidad ha sido dividida en igual nimero

de partes).
2do. Si las fracciones tienen igual numerador sera mayor la que menor denominador
tenga.

Ejemplo
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§>§ porque 5 < 8 (en este caso la primera fraccion ha sido dividida en menos

partes que la segunda y en ambas se ha tomado la misma cantidad de partes).
3ro. Si las fracciones tienen diferentes numeradores y denominadores. Se procede

como sigue:

. a_ ¢ : - .,
Para comparar las fracciones b y 4 realizamos la siguiente operacion:

. . a E
Multiplicamosa-dyb - ¢, o sea g>< d

a ( c Si a-d< b-c
b d
a ¢c Si a-d=Db-c
b d
a ) c Si a-d>b-c
b d
Esta es la forma mas general para comparar dos fracciones comunes.
, a c
En el caso en que las fracciones Eya cumplan la condicibn a - d = b - c,

entonces decimos que son fracciones equivalentes.

A partir de una fraccion podemos obtener infinitas fracciones equivalentes a
ella mediante la ampliacién o la simplificacion de la misma.
Por supuesto que también podemos realizar comparaciones entre numeros
fraccionarios en sus diferentes formas de representacion y numeros

naturales.

Ejemplo

Ordena de menor a mayor los siguientes nameros.
4 15
=; 04; 43; 0,3; 33, —
5 2
Para ordenar estos numeros debemos compararlos, primeramente,

comparamos los que son mayores que cero y menores que uno.
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4
0,4; 0,3 —
y 5

Comparando las expresiones decimales podemos plantear que 0,3 < 0,4 por

. 4 -
lo que nos quedaria comparar las con E y podemos hacerlo convirtiendo esta

-, . L, : 4
fraccion comun a expresion decimal c = 0,8, entonces podemos ordenar estas tres
expresiones como sigue 0,3 < 0,4 <0,8.

. 1
Ordenaremos ahora los nUmeros que son mayores que uno (4,3; 31 vy ?5).
Aqui podemos plantear que: 31 < 4,3 (comparando la parte entera de ambos 3 <

15 .
4) nos queda entonces compararlo con > gue lo podemos expresar como numero

mixto (7 %) 0 como expresion decimal (7,5) y, finalmente, nos quedaria.

O,3<O,4<%<3%<4,3<%

Luego los numeros dados quedaran ordenados de la siguiente manera: 0,3;

1
0,4; i; g 4.3; E
5 5 2

Ejercicios

1. Compara los siguientes niameros:

a)53083 y 2525 €0143 y 00143 ;4 . 4
9
5 . 18
b)1437 y 105430 000 Ny o5 pai y 12
36 825 003 36 825 3 8 5
©) Y 9) 5 Y 3 k)13 y 3
003
47 47 2 7 5
347y 8, nZy ! )2y 241

2. Completa los espacios en blanco utilizando los signos de > ; <; =.
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a)4,5cm_%cm b)gL_1,5kL
c) 31 km?2___ 3,8 km? d)0,48g___ 0,5dg
e)dm_ ? dm f)0,25md % dm?3
g0dm %cm h)1mL_§L

3. Ordena de menor a mayor los nUmeros:
a) 500 232; 10 425; 2 125 032; 12 345 135
b) 1,3; 1,03; 0,5; 2,01; 0,01

4. Dadas las siguientes fracciones:
6 3 1 1 4 2 8 1
. . 17. . . . . _
4’ 8 "2 2" 3 8 6 4
a) Determina en la lista todas las parejas de fracciones equivalentes.
b) Representa estas fracciones en un rayo numerico (segmento unidad de 4,0

cm de longitud).

5. La fraccion % se obtiene de ampliar otra cuyo denominador es dos. Escribe la

otra fraccion.
6. La siguiente tabla muestra la cantidad de habitantes de cuatro de las provincias
del pais. Enlaza las tres provincias que faltan segun la cantidad de habitantes

con el orden que ocupan:

Provincia Habitantes Orden
Holguin » 1037 737 1ro.
Granma » 837 206 2do.
Santiago de Cuba » 1043 144 3ro.
Guantanamo » 517 439 4to.
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7. Segun el Ministerio de Finanzas y Precios al finalizar el afio 2001 del
presupuesto del Estado se dedicaron a la Educaciéon $ 2 368 500 000, a la
Salud Publica $ 1 796 500 000 y a la Seguridad Social $ 1 870 300 000.

a) ¢Cual fue el sector mas beneficiado con el presupuesto del Estado en ese
ano?
b) Organiza en forma creciente los diferentes sectores segun el presupuesto.

8. Sean:

A: menor namero de tres cifras no repetidas todas impares.

B: sucesor del menor nimero que tiene 48 centenas.

C: mayor numero de cuatro cifras que tiene un cuatro en el lugar de las unidades de
millar.

a) Escribe los numeros representados por A, By C.

b) Determina el sucesor de B.

c) Determina el antecesor de C.

d) ¢Cual de estos numeros tiene mayor la cifra de las centenas?
e) ¢Cual de estos numeros tiene mayor cantidad de centenas?
f) Ordena los nUmeros comenzando por el mayor.

9. Dada la siguiente tabla:

Produccién en miles de toneladas
Productos
2001 2002
Viandas 2 348.,6 2 135,5
Hortalizas 2 676,5 3116,9
Maiz 298,9 300
Frijoles 99,1 107,3
Citricos 957,1 487,7

a) ¢Cual fue el producto de mayor produccién en el afio 2002?
b) ¢Cudles de estas producciones decrecio del 2001 al 2002?
c) Escribe como se leen los numeros que representan las producciones de maiz

y de frijoles del afio 2001.
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d) ¢En cuanto supera la produccion de hortalizas del 2002 a la del 20017

e) Ordena los productos en forma creciente segun la produccién del 2001.

10. La tabla representa la densidad poblacional de algunas provincias de Cuba en el

afio 2000.
Provincias Densidad poblacional (hab./km?)
Guantanamo 83,1
Holguin 111
Santiago de Cuba 168,2
Granma 99,4

a) Sila densidad poblacional del pais fue de 101,2; ¢ cuél de estas provincias se

acerco mas a este indice?
b) ¢Qué significa que la densidad poblacional de Guantdnamo es de 83,1

hab./km??
11. Entre qué numeros naturales consecutivos se encuentran los siguientes
nameros:
a) 6,25 b) 8,3
1 5
e) Z f) 4%
2
g) 1,305 h) 101,94
i) 0,002 . 5
) ) —

102

12. Sustituye el asterisco por un numero de forma tal que se cumplan las siguientes

proposiciones:

a)1,25> 1,2% b) 0,36 <0,* 6 1 1
c) — > —
* 2
1

d)3,+ >3 &)+ 2 < 32 ne > 2
3 6 6
. 6 ) 3% = %2

g)4 > 1 h)* > 2
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k) 3,2%x = 3% 4 24

13. Selecciona la respuesta correcta:
a) Si 3,78 < 3,7 *; entonces * tomara el valor:
9 0 8
b) Para que 9,57 < 9, * ; entonces * tiene que cumplir la siguiente condicién:

* >0 * <O *x=5

c) Para que 0,125 > 0, *25; entonces:

¥ =2 ¥ =1 *=0

14. En estos sacos estan guardados iguales cantidades de productos diferentes.

S

A B c D

{ﬁ
(e
{
[

a) ¢Cual de estos sacos es mas pesado?

b) ¢En qué saco se encuentra el producto menos pesado?

15. Halla la fraccion de numerador 35 que se obtiene de ampliar otra cuyo

numerador es 5 y su denominador es el menor nimero de dos cifras no

repetidas y diferentes de cero.

16. En una cooperativa dos campesinos tienen parcelas iguales. El primero, la ha

dividido en cinco partes iguales y dedica tres de ellas a la siembra de platanos.

Si el otro divide la suya en quince partes iguales. ¢Cuantas partes debe

dedicar a la siembra de platanos para igualarse a su compafiero?
17. Escribe conlascifras0; 3 y 5:

a) Un numero comprendido entre 3y 4.
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b) Un nimero comprendido entre 0,3y 0,4.

¢) Un ndamero menor que la unidad.

18. Escribe todos los numeros que satisfagan simultaneamente las siguientes
condiciones:
e La parte entera es cero.
e La parte decimal tiene tres cifras.

e En la parte decimal solo aparecen las cifras 5y 7.

19. ¢En cudl de estos pares el nimero % es mayor que el primer nimero pero
menor que el segundo?
1y15 1,75yg 17y2 9y3

20. Se buscan dos numeros fraccionarios que sean mayores que 0,35y menores

2 . .
que - ¢, Cuales de los siguientes pueden ser?

0,351y 0,41 9

2 9
0,36y 2 0,349y — =y 03999
5 Y 25 25 7

21. ¢Cual de los siguientes numeros fraccionarios esta mas cerca de 5?

% % 0,60 0,05

22. Orlando, Juan y Alberto participan en una competencia de tiro obteniendo el
primer, segundo Yy tercer lugar, en ese orden, haciendo la misma cantidad de
disparos. Entonces la relacion de los tiros certeros respecto a los disparos

hechos debi6 ser:

7 8 9 .

e —; —:—: respectivamente
10 10 10
8 1 4 .

e — ;= — respectivamente
10 2 5
9 4 .

e — , —, — , respectivamente
10 5 2

23. Maria ley6 280 palabras en 115 sy Luis 240 en 98 s. ¢ Quién leyé mas rapido?
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24. Tania comenta con otras dos pioneras:

3 L :
e Parallegar a la escuela recorro 2 km, y soy la que mas lejos vive.

A lo que Mireya responde:

e Yo recorro un kilometro y medio, por tanto vivo mas lejos.

Manuela acota por su parte:

e Yo soy la que mas camino, pues mi casa se encuentra a 1,5 km.

Si las distancias son correctas, ¢,cual de ellas tiene la razon?
Manuela Tania Mireya Ninguna de ellas

Representacion de puntos en un sistema de coordenadas
En un centro de trabajo se conecta el aire acondicionado al llegar los

trabajadores y la variacion de la temperatura del local durante el transcurso de la

jornada laboral se representa en el siguiente gréfico:

g

T("C) 4

20
25
20
15
10
2 F

0

= = 2 = oy

1 =2 2 4 &5 B ¥ B t (k)

Si nos preguntaran ¢qué temperatura existia en el local al comenzar la
jornada laboral? pudiéramos responder que habia 30 °C en ese momento; sin
embargo, si nos preguntaran ¢en qué hora de la jornada en el local habia una
temperatura de 25 °C?, diriamos entonces que en la primera o en la octava hora.

Para dar respuestas a estas preguntas fue necesario utilizar los
conocimientos que tenemos de la primaria sobre la lectura de puntos en un sistema
de coordenadas.

Recordemos que un sistema de coordenadas se construye con dos rayos

numericos de origen comun que son perpendiculares entre si.

30



El eje horizontal se denota por x (eje de las abscisas) y al eje vertical por y
(eje de las ordenadas).
Los puntos representados en este sistema se llaman puntos coordenados y
se denotan por (X; y) en ese orden, donde x es la primera coordenada (abscisa) y y
la segunda coordenada ordenada).
El punto de interseccion de los semirrectos se denomina origen de
coordenadas y se le asigna las coordenadas (0; 0).
Ejemplo
Sean los puntos A, B, C y D dados por sus coordenadas:
A(3; 4) B(2; 0) C(0; 4) D(0; 0)
a) Represéntalos en un sistema de ejes coordenados.
b) Clasifica el triAngulo que se forma al unir los puntos B, C y D.
Para dar respuesta al inciso a) debemos garantizar que al trazar el sistema
de coordenadas los ejes sean perpendiculares entre si y con la misma medida

determinar los numeros de ambos rayos.

L Para ubicar el punto A, trazamos una
paralela al eje y que pase por 3 que

4 -?FC_ G es la abscisa del punto A y una
3 : paralela al eje x que pase por 4 que
12 0 = : es la ordenada de este punto donde
1 2 3 4 > estas se intersecan se encuentra el

punto A.

El punto B quedara ubicado sobre el eje x ya que su ordenada es cero,
mientras que el punto C quedara representado sobre el eje y ya que su abscisa es
cero.

El punto D tiene como abscisa y como ordenada al cero, por lo que su

ubicacion esta en el origen de coordenadas.
En el inciso b) para unir los puntos debemos trazar segmentos BC;CD y BD,

gue seran los lados del triangulo.
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Ejercicios
1. Dados los puntos M (4;5) , N (3; 5) ,

El triangulo CDB es rectangulo en D, que es
el punto donde se cortan los ejes que al ser
perpendiculares forman un &ngulo recto
(90°), y es escaleno ya que las longitudes de

sus lados son diferentes.

P(3:2)y Q(2 5):

a) Represéntalos en un sistema de coordenadas.

b) Nombra todos los triangulos rectangulos que se pueden formar con ellos.

c) ¢ Qué coordenadas debe tener el punto R para que el cuadrilatero PNQR sea

un rectangulo?

2. Dado el siguiente sistema de coordenadas rectangulares:

'J——l——|—|—-ﬁa'5u—
PG+ L
S A ”

a) ¢Cual de estos puntos tiene
menor valor en las abscisas?

b) ¢Cudles de estos puntos tiene
igual la ordenada?

c) Ubica un punto F de manera tal
gue el triangulo CDF sea

rectangulo en F.

Importancia del trabajo con datos para la sociedad

En el transcurso del desarrollo de la sociedad el hombre se ha visto precisado

a recopilar y procesar datos numéricos para estudiar el comportamiento de

determinados hechos y fendmenos de la naturaleza y la sociedad.

El hombre, en su formaciéon, valorando la importancia que tiene para la

sociedad la recopilacion, el procesamiento y el analisis de datos, debe adquirir

algunos conocimientos bésicos sobre las diferentes formas de recopilar, procesar y

32



representar la informacion. De esta forma estaremos comenzando a trabajar con la
estadistica.

En este curso aprenderas a recopilar datos y a analizarlos Mediante tablas y
graficos que te ayudaran a comprender eventos sociales, meteoroldgicos y de otra
indole que estan presentes en la vida cotidiana.

Existen dos formas diferentes de recopilar datos:

- Directamente, mediante la observacion, aplicacion de encuestas, test,
etcétera.

« Consultando documentos, los cuales pueden ser libros, revistas, periodicos,
leyes, y otros.

Los datos que se obtienen del suceso o fendbmeno objeto de estudio se
representan mediante tablas y graficos, los cuales nos muestran la informacion
gue tenemos que aprender a interpretar y analizar para arribar a conclusiones,
hacer valoraciones y tomar decisiones.

Seguramente en el noticiero, en revistas, en periodicos, etc. has visto
diferentes tipos de graficos. ¢ Sabes qué nombre reciben y para qué se utilizan?

Entre los tipos de graficos mas utilizados tenemos los graficos de barras, los
poligonales, los circulares y los pictogramas.

Los gréaficos de barras permiten realizar comparaciones mediante rectangulos
(barras) paralelos colocados en el plano cartesiano en forma vertical u horizontal.

En el grafico que aparece a continuacion, a partir del analisis de la
informacion que aparece representada en é€l, se puede hacer una comparacion del
comportamiento de las votaciones a favor de Cuba y en contra del bloqueo, en las
Naciones Unidas, y arribar a conclusiones.

Gréfico de barras
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Votos en contra del bloqueo contra Cuba

en

la Asamblea General de la Naciones Unidas
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El pictograma es una forma muy atractiva para visualizar la informacién

mediante simbolos alusivos al fenbmeno. Cada dibujo representa la misma

cantidad. La mitad del dibujo equivale a una parte de esa cantidad.

Por ejemplo, el grafico muestra la distribucion de computadoras por

ensefianza en un municipio.

Pictograma

ETP

EP

SB

@é 100 computadoras

i%‘

DL S 2

3P
5&' E

En el ejemplo que se muestra se puede
determinar de forma muy rapida a qué
enseflanza se le asigné mayor cantidad de
computadoras, pero la cantidad exacta no se

puede precisar a traves de él.

La grafica poligonal o de lineas se construye sobre la base de lineas poligonales,

de ahi su nombre. Permite realizar el analisis de la tendencia de determinado

fendmeno analizando el comportamiento de la linea.

Por ejemplo el siguiente grafico muestra los indices de mortalidad en Cuba

durante seis afos.

Grafica poligonal o de lineas
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Los numeros que aparecen en el
eje horizontal representan los
afios y los del eje vertical
representan los indices de
mortalidad infantil, dada en tanto
por mil. Es decir tantos de cada

mil nacidos vivos.

A partir del analisis del grafico que se muestra se puede llegar a conclusiones

sobre los logros de la Revolucion cubana en el terreno de la salud. Se puede

observar que la tasa de mortalidad infantil tiende a disminuir como consecuencia de

la atencion que se les brinda en el sistema de salud cubano a la madre y al nifio.

Los gréficos circulares o de pastel son representados por un circulo que

esta divido en partes (sectores). Tiene gran impacto visual y es muy util cuando el

analisis de las partes con respecto a un todo es mas importante que el valor real.

En este caso el grafico muestra la informacion de que los trabajadores de la salud

cubana se encuentran mayoritariamente en el area de América Latina y el Caribe.
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Grafico circular o de pastel.

Distribucion de los trabajadores de la salud
cubana en el 2000

O América Latinay el
Caribe

O Africa

Fd Europa

M Asia

Ejercicios
1. Completa la siguiente tabla de la extension territorial de las seis areas

protegidas de recursos manejados existentes en nuestro pais si se conoce que:

e El 4rea de la Ciénaga de Zapata es el quintuplo del area de Buenavista
aumentado en 35 500 ha.

e El area de la peninsula de Guanahacabibes excede en 1 500 ha al cuadruplo
del area de la Sierra del Rosario.

e La diferencia entre el area de las Cuchillas del Toa y Baconao es 49 740 hay
el duplo del &rea de Baconao disminuido en 28 020 ha es igual al &rea de las

Cuchillas del Toa.

Area protegida Extension territorial

Peninsula de Guanahacabibes

Sierra del Rosario 25 000 ha
Ciénaga de Zapata

Buenavista 88 860 ha
Baconao

Cuchillas del Toa

2. La tabla muestra la distribucion por provincias y el municipio especial Isla de la

Juventud de los candidatos a diputados en el aifio 2000:

Pinar del Rio 39 Camaguey 45
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Ciudad de La Habana 112 Las Tunas 27
La Habana 42 Holguin 54
Matanzas 40 Granma 44
Villa Clara 44 Santiago de Cuba 52
Santi Spiritus 25 Guantanamo 32
Ciego de Avila 26 Isla de la Juventud 4

a) ¢Qué grafico utilizarias para representar los datos que aparecen en la tabla?
¢ Por qué?

b) ¢Cudl es la provincia de mayor representacion?

c) Ordena las provincias segun la cantidad de diputados en orden creciente.

d) ¢Cual es el promedio de diputados por provincias en la parte oriental del
pais?

e) ¢Qué tanto por ciento representa la cantidad de diputados de Santiago de
Cuba del total de diputados del pais?

f) ¢En cuanto excede la cantidad de diputados de Ciudad de La Habana a los
de Villa Clara?

3. Observa la siguiente tabla y responde:

Gastos del presupuesto Estatal a) ¢Qué grafica utilizarias para

representar los datos que se
Millones de pesos

representan en la tabla?

Sector 1999 2000
Educacion 18296 | 21250 b) ¢En cuanto aumenté el gasto del
Salud publica | 1553,1 | 1726,0 presupuesto de Educacion del afio

1999 al 2000?
c) ¢Cual es el sector de mayor cantidad

Seguridad social | 1785,7 | 1786,0

de gastos en el presupuesto estatal?

d) Calcula la diferencia entre los gastos
en salud publica entre el afio 2000 y el
1999.
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4. Latabla muestra la cantidad de donaciones de sangre en tres CDR diferentes en

los aflos 2000, 2001 y 2002.
Donaciones de sangre a) ¢Qué gréfica utilizarias para
representar estos datos de
CDR#1 CDR#2 CDR#3 manera que puedas analizar la
2000 25 25 32 tendencia de la cantidad de
2001 36 15 25 donaciones por afio?
2002 17 18 33 b) ¢Qué CDR tiene mayor cantidad
de donaciones?

c) Calcula la cantidad de donaciones que se hicieron entre todos los CDR en cada
uno de los afios.

d) Calcula el promedio de donaciones por afio para cada CDR durante los tres afios
y ordénalos segun resultados de la emulacibn en cuanto a la cantidad
donaciones de sangre.

e) ¢Qué tanto por ciento representa la cantidad de donaciones hechas por los CDR
en el afio 2002 del total de donaciones hechas durante los tres afios?

5. Lagrafica muestra la cantidad de alumnos participantes en el concurso

municipal de Matemética, Espafiol e Historia en un municipio de la provincia.

a) Identifica el tipo de gréfica que

40 7 37

representa los datos.

b) ¢ Cuantos alumnos mas

25

— participaron en Matematica que

20

20 7 ] en Historia?

participantes

c¢) ¢ Cuantos alumnos en total

asistieron al concurso?

d) El porcentaje de alumnos

E M H ..
participantes en el concurso de

asignaturas

matematica fue:
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37% 80% 96,25% 91,15%

6. En la grafica se representa la cantidad de pacientes relacionados con el

accidente de Chernobil atendidos en el Hospital Pediatrico de Tarara (periédico
Granma,:19-9-02; p. 3).

Obsérvala y responde:

14000

12000

10000

8000

6000

4000

2000

0

<
\
N\
2715 § 27%
2\\ 213 5 &

‘I:I Rusia B Bielorrusia B Ucrania ‘

a) ldentifica el tipo de gréfica.

b) ¢De qué lugar se recibio la
mayor cantidad de
pacientes?

c) ¢En cuanto superan los nifios
recibidos de Rusia a los
adultos recibidos del mismo
lugar?

d) ¢De qué lugar se recibié la

menor cantidad de adultos?

7. Responde atendiendo a la grafica que te presentamos:

a) ¢Qué tipo de grafica estas observando?

b) ¢Qué informacién nos brinda la gréafica?

c) ¢Qué cantidad de visitantes llegaron al pais en el afio 2000?

al

miles de
visitantes

Turismo internacional (llegadas)

2000

1774

1500 ~
1000 ~
500 A
0

745
135 243 341 ’—‘

1960 1965 1990 1995 2000

afio

d) Analiza la tendencia del
turismo internacional en
nuestro pais y llega a
conclusiones.

Calcula qué porcentaje
representa la cantidad de

visitantes correspondientes

afo 1980 con respecto a

los del afio 2000.
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8. Observa el gréfico siguiente y responde:

Rios importantes de Cuba ,
(Area de la cuenca) -mmm

“CuyaguaTeje R m B n

Hondo m m =
Almendares™ m
La Palmammmm

Canimar B H

a) ¢Qué tipo de grafico estas
observando?

b) ¢Qué informacion nos brinda el
grafico?

c) Determina el area de la cuenca en
cada caso.

d) Analiza y responde cual es el rio de
mayor cuenca y cuél es de menor.

e) ¢Cuantas centenas de kildmetros
cuadrados tiene la cuenca del rio
Canimar?

e)

9. Observa el grafico

siguiente y responde:

a) ¢Qué tipo de grafica
estas observando?

b) ¢Qué informacién nos
brinda la gréafica?

c) ¢Entre qué edades hay
la mayor cantidad de
embarazadas?

d Si de

dieciocho afos hay dos

catorce a

mas de 40

Embarazadas por edades (%)

menos del4
4% de 14 a 18

8%
8%

de 25 a 40
61%

embarazadas, ¢,cual es

el total de embarazadas en esta zona?
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10. Observa y responde:

Extraccion de petréleo en Cuba

4000

3500

2695 2866/

3000 2/.136/,/?
1676
2000

/

1000

miles de toneladas

0 T T T T

1998 1999 2000 2001

ano

2002

observando?

brinda la grafica?

extracciones de petréleo?

d ¢Qué cantidad

afo 20027

e) ¢ En qué cantidad superan las extracciones del afio 2000 a las de 19997

11. Lee detenidamente la siguiente informacion y represéntala en una tabla.

Cantidad de conejos recién
nacidos en 20 camadas

5 6 7 2
5
2
1

NNwO

6 2 1
7 7 2
5 6 2

a)

b)

12. Lee detenidamente la siguiente informacion:

41

Determina cuantas conejas
tuvieron camadas de 5 crias.
Determina la cantidad de
conejos en una misma
camada que se presentd con
mayor frecuencia.

Calcula la cantidad total de

conejos recién nacidos.

a) ¢Queé tipo de gréfica estas

b)¢Qué informacion  nos

c) Cual es la tendencia de las

toneladas se extrajeron en el



13.

En Cuba, con una poblacién infantil de cero a seis afios de 874 016 nifos,

acuden a los circulos infantiles 146 700 nifios, 106 337 asisten al grado

preescolar instituido en todas las escuelas primarias del pais, mientras que 616

180 infantes son atendidos a través de las vias no formales del programa “Educa

a tu hijo”. La suma de todos estos datos confirma una cobertura del 99,5 %

(periddico Juventud Rebelde, 30-1-03, p. 8).

a) Construye una tabla con esta informacion.

b) En cuanto supera la cantidad de nifios que asisten al circulo infantil a los que
son atendidos por las vias no formales.

c) ¢ Qué tanto por ciento de los nifios son atendidos por las vias no formales?

Lee la siguiente informacion:

En el Polo Cientifico de Santiago de Cuba laboraban hasta el 13 de mayo de

2003 1 575 especialistas; de ellos 714 profesionales y 861 técnicos; de estos

608 son mujeres. Los 55 doctores y 65 master que habia mas los que estan en

formacién en ambas categorias (17 y 45 respectivamente) son una muestra del

esfuerzo realizado por la superacion (periédico Granma, 13-5-03, p. 2).

a) Construye una tabla con esta informacion.

b) ¢ Qué tanto por ciento de los técnicos son mujeres?

c) ¢ Cuantos master y doctores habra cuando alcancen su titulo los que estan en
formacion.

d) ¢ Qué tanto por ciento representan los profesionales del total de especialistas?

1.2 Operaciones con numeros naturales, fracciones y expresiones decimales

En este epigrafe repasaras las operaciones fundamentales con numeros

naturales y fraccionarios que estudiaste en la primaria, asi como sus propiedades lo

cual podras aplicar a la resolucion de ejercicios y problemas de la vida econdmica,

politica y social del pais, ademéas podras comprender el significado de estas

operaciones y la necesidad de ellas en la vida. Ademas aprenderas el uso de

algunos medios auxiliares de calculo como las tablas de cuadrados y cubos, las que

también utilizaras para calcular cuadrados cubos, raices cuadradas y cubicas.
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Para que puedas comprender la importancia del trabajo con las operaciones
te proponemos gue analices la siguiente situacion:
Para el Plan Vacacional ocho jovenes deciden ir al campismo. Al reservar el
transporte tienen en cuenta que tres de ellos irdn con sus novias, dos
seran acompafiados por dos amigos y el resto ira solo. Al llegar el
transporte faltan por cubrir dos asientos de los que habia reservados.
¢Cuantos de ellos fueron al campismo?
Situaciones como esta nos hacen pensar en la necesidad de calcular con
nameros naturales.
Recordemos los procedimientos de calculo con niameros naturales para las

cuatro operaciones fundamentales.

Adicién de nUmeros naturales

a4+ b =c

sumandos suma

La adicién de numeros naturales siempre es posible realizarla. Para ello basta con
ubicar los sumandos uno debajo del otro haciendo coincidir las cifras de cada orden
una debajo de la otra (unidades, decenas, centenas, etc.) y comenzando la suma

por las unidades.

Ejemplos
Calcula:
a) 2485 + 312 b) 8346 + 58348
a) 2485 En el inciso a) es una adicion sin sobrepaso.
+ 312
2797
b) 8346 En elinciso b) existe sobrepaso en las unidades por lo que se

+ 58 348 adiciona una unidad al orden de las decenas. También existe
66 694 sobrepaso en las unidades de millar, adicionamos uno al orden de

las decenas de millar.
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Sustraccion de nUmeros naturales

a—h= ¢
» ‘,, ™ diferencia
minuendo sustraendo

La sustraccion es la operacion inversa a la adiccion.

La sustraccidbn de dos numeros naturales solo es posible realizarla si el
minuendo es mayor o igual que el sustraendo.

Para ello se ubica el sustraendo debajo del minuendo haciendo coincidir las

cifras de cada orden una debajo de la otra y comenzando por las unidades.

Ejemplos

Calcula:

a)8325-7213 b) 4 835 — 3 926 c) 423 000 — 632 500

a) 8325 En el calculo mental decimos “de 3 para llegar a 5; 2” (en el orden

—-7213 de las unidades); “de 1 para llegar a 2; 17 (en el orden de las
1112 decenas); “de 2 para llegar a 3; 1” (en el orden de las centenas);

“de 7 para llegar a 8; 1” (en el orden de las unidades de millar).

b) 4835 En el calculo mental no podemos decir en este caso “de 6 para
-3 926 llegar a 5" (ya que en el orden de las unidades la cifra en el
0909 minuendo es menor que la del sustraendo); debemos decir “de

6 para llegar a 15; 9” (en el orden de las unidades) y
adicionamos uno a la cifra de las decenas del sustraendo;
diciendo entonces “de 3 para llegar a 3; 0” (en el orden de las
decenas); en el caso de las centenas no podemos decir “de 9
para llegar a 8” (ya que en las centenas la cifra en el minuendo
es menor que en el sustraendo); debemos decir “de 9 para
llegar a 18; 9” (en el orden de las centenas) y adicionamos uno a
la cifra de las unidades de millar del sustraendo; diciendo
entonces “de 4 para llegar a 4; 0” (en el orden de las unidades de

millar).
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En este caso el resultado es 909, ya que el cero a la izquierda en
un ndimero natural no tiene valor.
c) No existe la solucion de este ejercicio en el dominio de los nUmeros naturales ya

gue el minuendo es menor que el sustraendo.

Para comprobar si la sustraccion esta bien realizada se adiciona al

sustraendo la diferencia y el r4esultado debe dar el minuendo

Multiplicacion de niumeros naturales

aA.b==c¢ N
f:ct:res producto

La multiplicacion de nimeros naturales siempre es posible realizarla.

Recordemos el procedimiento mediante los siguientes ejemplos.

Ejemplos

Calcula:

a)835-2 b) 835 - 23

a)835-2 = 1670 En el caso del inciso a) uno de los factores tiene una sola
835-2 cifra la cual se multiplica por cada una de las cifras del otro
1670 factor, comenzando por la de las unidades pudiendo ubicar

el resultado al lado del producto planteado o debajo,
poniendo la cifra de las unidades del producto debajo del
factor de una sola cifra.
Si los factores tienen mas de una cifra entonces multiplicamos cada una de
las cifras de uno de los factores por el otro factor (procediendo como en el inciso a)
ubicando la cifra de las unidades del resultado debajo de la cifra por la cual
multiplicamos, para finalizar adicionamos estos resultados y de esta forma

obtenemos el producto final.
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7\ A

b) 835 - 23 835 - 23 835-23
1670 1670 1670
2505 _+ 1055
19205

Es conveniente antes de comenzar a multiplicar hacer mentalmente un estimado de

la respuesta.

Divisién de numeros naturales

a:b =co
o l \' cociente
dividendo divisor

La division es la operacion inversa de la multiplicacion.

La divisibn de numeros naturales solo puede realizarse si el dividendo es
mayor que el divisor y si el divisor es diferente de cero, pues la division por cero no
se puede realizar.

Para realizar una division debemos seguir los siguientes pasos:

e Se toman del dividendo tantas cifras como tenga el divisor y se realiza la divisién
si el nimero que determinan estas es igual o mayor que el divisor; de no ser asi
se tomara otra cifra mas del dividendo.

e Al efectuar la divisién se pone el resultado en el cociente que se multiplica a su
vez por el divisor, este resultado se resta del nimero determinado por las cifras
gue habiamos tomado del dividendo, obteniendo el resto.

e Si en el dividendo quedaran cifras con las que no hayamos trabajado se van
colocando junto al resto y se repite todo el procedimiento hasta obtener en el
resto un numero menor que el divisor.

Ejemplos

Calcular:

a) 426 : 3 b) 20 502 : 51 c) 81 548 : 502 d) 253 : 8 250
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Para realizar estas divisiones utilizaremos la galera e iremos haciéndote

algunas explicaciones.

a)
426 | 2 426 |3 azela 4z6l3 426 2
1 -3 1 -2 1 =2 14 =3 142

=1 12 12 12

12 —12

85 06

-6

0

En este primer ejemplo el cociente es 142 y como el resto es cero decimos

gue la division es exacta.

bl
s15'48 | S02 21248 ] 502 815'4'8 I502
=502 1 =502 16
313 3134

Tomamos del —3012
dividendo tantas 112

cifras como tiene
el divisory como
815 =502
podemos
comenzara
drwidir,

Fodemos seqguir
realizando la divisidon
incorporando al resto
unaauna las
restantes cifras del
dividendo v siguiendo
el mismo proceso de
la divisian .

15498 I S02
=502 162
3134
—3012
1128
—1004
224

En este segundo ejemplo el cociente es 162 y el resto es 224 y decimos que la

division es inexacta.
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—
CJ 20502 | 51 20502 |51
20021 51 7 _704 a0
=204 — 10
1 #
T_omamos del
dividendo tantas Como al tormar una 20'50'2 |5'l
mfras_ como tiene nueva cifra para _504 a0
el divisor pero continuar nos queda 10 102
SOL”O QD"E&] enelresto v 10 <51,
ebermos tormar en este caso debemos
una cifra mas del colocar un cero en ol 20502 | 51
dividendo para cociente y—tomar una =204 402
comenzar a dividir, cifra mas del dividendo 102
para continuar la =102
division . 0
En este caso la division tambien ﬁ
es exacta ya que el resto es cero.

d) 253:8 250 No es posible solucionar esta operacion en el dominio de los
nameros naturales ya que el dividendo es menor que el divisor.

Para comprobar si la division esta bien realizada se multiplica el cociente por
el divisor y el resultado debe ser el dividendo.

Para dividir primero debes hacer un estimado de la posible respuesta.

Es importante recordar algunas reglas de divisibilidad que te seran muy utiles

para el célculo:

e Un numero es divisible por 2 siterminaen0, 2,4, 6 u 8.
e Un numero es divisible por 3 si la suma de sus cifras es un multiplo de 3.
e Un numero es divisible por 5 siterminaen 0 6 5.

e Un numero es divisible por 10 si termina en 0.

¢,Puedes formular una regla para determinar la divisibilidad por 6?
Todas estas operaciones que hemos recordado hasta ahora puedes hacerlas

también de forma combinada, para ello debes recordar el orden operacional.
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1ro. Resuelve las operaciones que se encuentren dentro de paréntesis.

2do. Resuelve las multiplicaciones y divisiones en el orden en que aparezcan.
3ro. Resuelve las adiciones y sustracciones en el orden en que aparezcan.
Pasemos entonces a ejercitar el calculo.

Ejercicios

1. Indica cual de los siguientes numeros estd mas préximo del resultado de:

a) 8 970 + 104 100 1 000 10 000

b) 14 899 — 5 020 100 1 000 10 000

c) 1002 - 99 1 000 10 000 100 000

d) 5007 : 99 5 50 500
2. Calcula:

a) 128 324 + 357 324  b) 12 345 + 823 c) 1234 567 + 1 000 324
d)432325-312111 €)1234-2345 )23 876423 - 2345

g) 1 000 453 — 123454 h) 124 - 43 i) 2 466 - 204

j)4236:8 k) 64 932 : 12 ) 20 518 : 51

m) 78 993 : 131 n) 23 456 : 234 567 0) 435 678 234 : 204
3. Calcula:

a) 1345 +432-23-534 b) 233 -2 +12-435

c) (146 — 138) - (23 + 6) d)3941-(12-5-10)+ 345

4. Coloca paréntesis donde fuera necesario de modo que las igualdades sean
ciertas:
a)1l4-10-4=8 b)16 -4:2=6 c)9+3-2+3=60

5. Escribe las igualdades numéricas que traducen las siguientes afirmaciones y di
si son falsas o verdaderas.
a) El cociente del doble de treinta por el cuadruplo de quince es una unidad.
b) La diferencia entre el cuadruplo de siete y el cociente de dieciséis por cuatro

es veinticuatro.
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6. Sustituye cada asterisco (*) por un digito de manera que los calculos resulten
correctos:

a) 385 b)  Guewd C] o 73 d) wwsene ) 221+%0  f) 125« 1%*
+ — 215 + )5 g 10420 *
528 8130 152 1

*5
37
165" 4

Lh

¢En cuanto excede 10 258 a 9537

8. Esteban tiene 80 ¢ distribuidos en 7 monedas de 20 ¢ y 5 ¢. ; Cuantas monedas
tiene de cada tipo?

9. Escribe el mayor numero de tres cifras que tenga un uno en el lugar de las
decenas y que sea divisible por tres.

10. Adivina quien soy:

a) b)

e Soy multiplo comin de 3, de 4y de 8, e Somos dos multiplos de 7,

e soy menor que 100, vy e nuestra suma es 49,y

¢ la suma de mis cifras es 9. e nuestra diferencia es 21.

11. Coloca en cada espacio en blanco un digito diferente de manera que se

cumplan las igualdades:

a) ( - ) : =4
b) — : =4
__-(__-_)=4

12. Selecciona un namero de tres cifras y forma uno de seis cifras repitiendo el
primero. Por ejemplo, 123 123. Divide ahora este nimero entre 13, el resultado
entre 11 y lo que obtengas entre 7. ¢ Qué numero obtienes al final?

Fundamenta por qué siempre ocurre asi.
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13. Conlos numeros 1, 2, 3, 4, 5y 6 llena los circulos de la
siguiente figura, de manera que la suma de cada lado sea
11 y que cada cifra se utilice una sola vez.

14. En una empresa farmacéutica se producen pastillas. Una caja llena pesa 115 gy
vacia 35 000 mg. ¢ Cuantas pastillas contiene la caja, si cada pastilla pesa 2 g?

Operaciones con numeros fraccionarios
Un médico cubano que cumple mision internacionalista en Venezuela hace el

siguiente recorrido en una jornada de trabajo. Sale de su casa para el consultorio,
] ., 3 _
de aqui camino 7 de km para llegar a casa de una embarazada, posteriormente,

recorre 6,5 km a caballo para visitar a un recién nacido, regresa al consultorio por el
mismo camino y se dirige al hospital que se encuentra a una distancia de 0,5 km.
¢, Qué recorrido ha hecho el médico durante el dia si del consultorio a su residencia
hay 1 km?

Es evidente que para resolver este ejercicio debemos dominar el calculo con
fracciones.
Para trabajar las operaciones de célculo con fracciones es necesario recordar
algunos conceptos aprendidos en la primaria.

El minimo comun multiplo de numeros naturales (mcm). Es el menor
multiplo comun de dos o mas nameros.

Recuerdas como se determina? Recordemos el procedimiento por
descomposicion en factores primos.
Ejemplo
Determina el mcm de 6, 8y 15.

1ro. Se realiza la descomposicién en factores primos de estos nimeros.

61 2 8| 2 15 | 3
3|3 41 2 S 15
1 2| 2 1
1
6=12«3 g o 15=3+5
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2do ElI m.c.m seréd el producto de aquellos factores que se repitan y que no se
repitan elevados al mayor exponente.
m.c.m (6; 8;15)=2%-3-5=8-15=120

El reciproco de una fraccion
] ., a ., b
El reciproco de una fraccion b es lafraccion a (a #0;,b# O) )

Como puedes observar basta con invertir el numerador y el denominador de

la fraccidén original.

Adicion y sustraccion de fracciones

La adicion de fracciones siempre se puede realizar, en el caso de la
sustraccion tiene la misma limitante que en los numeros naturales, el minuendo
tiene que ser mayor o igual que el sustraendo.

Recordemos entonces el procedimiento para realizar estas operaciones.

Ejemplo
Calcula:
4 3 8 3 4 5 9 2 3 8
— + — — — — + — — — + — —
gt ) 10 10 5 * 6 Dy 3 5+, N

Como aprendiste en la primaria, en la adicion (sustraccion) de fracciones de igual
denominador basta con adicionar (sustraer) los numeradores y colocar el mismo
denominador.

4 3 7

a -+ - =~ 4 + 3 =7 \célculo mental
b) 8 3_5_1 8 — 3 = 5 (célculo mental ), al obtener > simplifica por 5.
10 10 10 2 10

Es obligatoria la simplificacion de la fraccion resultante siempre que sea posible.

En los incisos c) y d) donde los denominadores no son iguales debemos:

1ro. Determinar el mcm de los denominadores.

2do. Ampliar los numeradores de las fracciones que intervienen en la adicion
(sustraccion).

3ro. Realizar la adicion (sustraccion) de los numeradores ampliados.
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4to. Realizar la simplificacion de la fraccion resultante siempre que sea posible.

4 5 24 + 25 49 9 2 27 8 19
c) —+ =" "= " d - - == =
5 6 30 30 4

3 12 ~ 21

Cuando en la adicion (sustraccion) uno de sus términos sea un numero natural o
un namero mixto, lo expresamos como fraccibn comun y aplicamos el mismo

procedimiento.

e)5+§_§+§_20+3_23

4 1 4 4 4
8 ., 8 3 16 9 7
f) — 1= = — — = = —
)3 23 2 6 6

Multiplicacion de fracciones
La multiplicacién de fracciones siempre es posible realizarla, y el producto
serd la fraccion cuyo numerador resulte de multiplicar los numeradores de las

fracciones y el denominador de multiplicar los denominadores.

Ejemplo

3 8 2 2 16 15
a)>.- b)4.Z c) 1¢.2 d) —.==>
)5 5 ) 3 ) 15 3 )8 24

Es importante recordar que al igual que en la adicién (sustraccion) todo niumero
natural y todo nimero mixto debe convertirse en una fraccion comun. También
debe recordar que siempre que exista simplificacion en una o mas fracciones de

la multiplicacion debe realizarse antes de efectuar la misma.

3.8 _2 4. 2428
5 5 25 3 1 3 3
) 12 2 2 2 2 2 4 En este caso después de expresar el
C = . — = — = — — = —
®3 5 1 5 1 5 pimero mixto como fraccién comin

procedemos a simplificar el numerador de
la primera fraccion con el denominador de
la segunda, ya que ambos son divisibles
por 3.
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5 En este inciso simplificamos el numerador

4 y el denominador de la primera fraccién por
8 y el numerador y el denominador de la
segunda fraccién por 3, quedandonos una
nueva simplificacion del numerador de la
primera fraccion con el denominador de la
segunda por 2.

Esta simplificacion se puede hacer de otra forma, investigalo.

Division de fracciones

Para resolver una division de fracciones debemos garantizar que la fracciéon
gue ocupa el lugar del divisor sea diferente de cero.

El procedimiento para resolverla es sencillo:
1ro. Se expresa la division como una multiplicacién del dividendo por el reciproco
del divisor.
2do. Se efectua la multiplicacion siguiendo el procedimiento ya aprendido.

Ejemplos
1. Calcula:
3 4 2 4 4
a) —: — b) - : — c)5: — d—-:4 e)2i: 41
)5 3 )5 o5 ) 3 ) )25 435
Aplicando lo aprendido nos queda:
3.4 3 3 9 2 4 2 25 1 5 5
a)—_—:—-—:— b)—_—:—-—:—-—:—
5 3 5 4 20 5 25 5 4 1 2 2

En el inciso b) después de expresar la division como producto, realizamos la
simplificacion del numerador de la primera fraccion con el denominador de la
segunda por 2 y la del numerador de la segunda fraccién con el denominador de la
primera por 5, antes de resolver la multiplicacion.

4 5 3_15 3 1 3

. 3.,_3 1_3 1.
)5 =7 4=, dS:da=5 =g e)2%:4

w|F

_°. 13
=
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Todos estos célculos podemos combinarlos y aplicarlos para resolver

situaciones que se presentan en la vida cotidiana.

2. En un huerto escolar de 250 m? se dedican las g partes a la siembra de

vegetales, la cuarta parte del resto a la siembra de frutales y se sembraron 45 m?

de viandas.;Qué superficie queda disponible para la siembra de plantas

medicinales?
Para resolver este problema recomendamos realizar un andlisis grafico de la

situacion.

Huerto escolar 280 m-

. LY A
hd Y
3 resto
5
vegetales

3 2 2

2o2e0m =150 m

5

Para calcular el resto podemos proceder de dos formas diferentes:

2
Primera: - 250 m? =100 m? ya que a los vegetales se habia dedicado £ del

2 :
huerto faltando c para completar la unidad.

Segunda: 250 m? — 150 m? = 100 m? restando del total de metros cuadrados de

huerto lo que se dedic6 a la siembra de vegetales.
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Como nos dicen que la cuarta parte del resto

corresponde a la siembra de frutales podemos

. 1
resto 100 m®  plantear 2 100 m? = 25 m?.

Si adicionamos las cantidades utilizadas en cada

¥ tipo de siembra y lo restamos de la superficie del

frutales huerto obtenemos la superficie que queda

I | —

disponible para plantas medicinales, lo que
podemos plantear de la siguiente forma:
250 m?— (150 m? + 25 m? + 45 m?) = 250 m? — 220 m? = 30 m?
Segun el orden operacional realizamos primero las operaciones que aparecen
dentro del paréntesis y, posteriormente, la sustraccion indicada.
Al finalizar debemos dar la respuesta.

Quedan disponibles para la siembra de plantas medicinales 30 m? del huerto

escolar.
Ejercicios
1. Completa la siguiente tabla:
X Y X+Y X-Y XY
8 5
9 9
3 ’
4 5
1 4
3 18
15 2
5

2. Selecciona la respuesta correcta:

a) El promedio de My N, donde M =64 -18:32y N = %Jr% es

33 66 4 ninguna de las anteriores
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b) La tercera parte de lasumade Py Qdonde P=114-50:52y Q =g+¥

es
38 114 2 ninguna de las

anteriores

3. Un atleta que se prepara para una competencia de triatlon hace en el primer dia
el siguiente entrenamiento, corre 5; km, nada 24 km y recorre en bicicleta 43
km.

a) ¢Cuantos kilometros recorri6 el atleta en el entrenamiento de ese dia?
b) Si su entrenador le indica que para seguir el entrenamiento debe aumentar
diariamente medio kilbmetro por cada modalidad, ¢cuantos kilbmetros debe

recorrer en bicicleta al noveno dia de entrenamiento?

4. Las filas, las columnas y las diagonales de la tabla

5
suman lo mismo. El valor de X es: X s
. 0,75
% g = No hay datos suficientes
1 13 0,5
3 12 ’

5. En las elecciones pioneriles Claudia obtuvo el 25 % de los votos, Leonardo las
tres quintas partes del resto y Jorge Luis los demas. ¢ Cual de los tres obtuvo
mayor cantidad de votos?

Claudia Leonardo Jorge Luis

6. Una caja llena de galletas pesa lo mismo si esta solo llena las g partes de ellay
3 . :
le echamos c kg. mas de galletas. La caja llena pesa entonces:

% kg 1 kg 400 g 1,5 kg
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7. Un 6mnibus urbano que viaja de La Habana a Santiago de Cuba hace el
recorrido por tramos. En el segundo tramo recorrio la cuarta parte del recorrido
total y en el tercero la sexta parte del resto. ¢ Cual de los tres tramos resulté el
mayor?

Tramo 1 Tramo 2 Tramo 3 No se puede decidir

8. Haz llegado a una pescaderia y en la tablilla de precios observas que el

kilogramo. de rabirrubia cuesta $ 8,00. Al pesar una, la balanza te indica %kg y

al echar otra el peso aument6 a 21kg.
a) ¢Cuanto peso la segunda rabirrubia?
b) ¢Cuanto debes pagar si llevas las dos?

9. Una jarra de jugo contiene solo hasta sus % partes. Si le adicionamos 800 mL

mas de jugo se llena la jarra, entonces la jarra llena contiene:

; L 800mL 342L 14L

10. Una caja de caramelos esta llena solo hasta sus gpartes. Si se le echan 400g

mas de caramelos la caja se llena. La caja llena pesa:
g Kg 600 g 2,5 Kg 1Kg

Operaciones con expresiones decimales
Un PGI quiere calcular el promedio de estatura de sus alumnos y el profesor
de educacion fisica le informa que de sus 15 alumnos hay 6 que miden 1,45 m.; 2
miden 1,60 m; 3 miden 1,62 my los restantes 1,70 m.
Con los datos ofrecidos el profesor escribi6 en su libreta:

6-1,45+ 2-160+3-162 + 4-170
15

Para resolver esta situacion el profesor debe hacer uso de las operaciones con
expresiones decimales que estaremos recordando a continuacion.
Adicion y sustraccion de expresiones decimales
Recordemos que las expresiones decimales se adicionan ubicando los sumandos

uno debajo del otro y de manera que la coma quede debajo de la coma.
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Ejemplo:

Calcula:
a) 0,185 + 3,1 b) 316,01 + 48
a) 0,185 Después de haber colocado los sumandos como indicamos,
+3,1 adicionamos como lo hacemos con los nimeros naturales y
3,285 mantenemos la coma decimal en el mismo lugar.
b) 316,01 Como en este caso uno de los sumandos es un numero
+ 48,00 natural, debe escribirse en la posicion de la parte entera.
364,01 Para facilitar el trabajo puedes afadir ceros en la parte
decimal.
c)

En la sustraccion después de verificar que el minuendo es mayor o igual que el
sustraendo los ubicamos de la misma forma que hicimos en la adicion y

desarrollamos la sustraccion como veras en los siguientes ejemplos.

Calcula:

a) 38,5 — 16,8 b) 42,56 — 13 c) 58,2 — 60,3
a) 38,5 Después de ubicar el minuendo y el sustraendo como
— 16,8 indicamos, procedemos como en la sustraccion de los
21,7 nameros naturales, respetando el lugar de la coma

decimal.

b) 42,56 En el caso en que el minuendo (sustraendo) sea un
— 13,00 namero natural, lo escribimos afiadiendo a la parte
29,56 decimal del mismo tantos ceros como lugares decimales

tenga el otro término de la sustraccion.
c) Este inciso no tiene solucion en el dominio de los numeros fraccionarios, porque
el minuendo es menor que el sustraendo.

Multiplicacion de expresiones decimales
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Para multiplicar expresiones decimales lo hacemos como en los numeros
naturales y el producto tendra tantos lugares decimales como tengan los dos
factores juntos.

Ejemplo
Calcular:
a)3,12-1;3
3,12-13 3,12 tiene dos cifras decimales y 1,3 una cifra decimal,
312 por tanto el producto debe tener tres cifras decimales.
936
4,056

Division de expresiones decimales
Tradicionalmente con esta operacion has confrontado dificultades por lo que

te mostramos algunos ejemplos que te ilustren como proceder.

Ejemplo
Calcular:
a)84,32:2 b) 0,054 : 5 c)4:05
d) 6,8 : 0,23 e) 29,133 8,3 f)5,12:0,3
a) 84,32:2 Aqui divides como en los niumeros naturales. Recuerda que
debes colocar en el cociente la coma después de dividir las
0 e e o N S unidades del dividendo.
n 4716
04
4
03
_2
12
12
0
b) 0,054:5 En este caso procedemos de igual forma que en el inciso

anterior.
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0054 L2
5 00108

040
40
0

En general al dividir una expresion decimal entre un numero natural se
resuelve como si se tratara de una divisibn de numeros naturales, colocando la
coma decimal en el cociente cuando se termine de dividir la parte entera del

dividendo.

c) 4:05 Aqui se planteara la divisiéon de 40 entre 5, ya que como el
40 L8 divisor tiene una cifra decimal se multiplican el dividendo y
4_D':' f el divisor por 10 y se resuelve la division.

d 6,8:0,23 En este caso realizamos la divisibn después de haber
Eg'lﬂ 79 multiplicado por 100 el dividendo y el divisor ya que el
hop 299852 divisor tiene dos cifras decimales; al dividir observemos que

% se puede realizar infinitamente esta operacion y no obtener

114 el resto 0, por lo que podemos decir que el resultado de la
Eg division es una expresiéon decimal infinita y su resultado se
Hg da aproximado en este caso con dos cifras decimales, o

0 sea,; 29, 57.

e) 29,133 8,3 Como el divisor tiene una cifra decimal, multiplicamos el
291" 33 a3 dividendo y el divisor por 10 y resolvemos la division.

244 351

423
415
83
83
0

En general al realizar una division donde el divisor sea un numero decimal, se
multiplica el dividendo y el divisor por la unidad seguida de tantos ceros como tenga
el divisor. De esta forma el divisor se convierte en un nimero natural.

f) 5,12:0,3 En este caso al realizar la division comienza a
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512 | 3 repetirse el mismo resto, y por tanto a repetirse
4 17,0666 cifras en el cociente.
%1 Es una division cuyo resultado es una expresion
ﬁ decimal infinita periddica y su resultado se
1_;] expresa como 17,06.
i)
2

Mediante el procedimiento de la division, a toda fraccion le puedes hacer
corresponder una expresion decimal finita o una infinita periédica.

También podemos realizar operaciones combinadas con los nameros
fraccionarios expresados como fraccion comun o como expresion decimal.
Propiedades de las operaciones de adicion y la multiplicacion

El guia base de la escuela al reportar el resultado de la emulacion por la
recogida de materia prima en septiembre, octubre y noviembre, dice que los grupos

estan empatados:

Meses septiembre octubre noviembre
Grupos
7mo. 1 45 12 25
7mo. 2 12 45 25
7mo. 3 25 12 45

Tanto en los numeros naturales como en los fraccionarios comprobamos de
grados anteriores que en las operaciones de adiciéon y multiplicacion se cumplian
algunas propiedades.

La propiedad conmutativa que nos permitia intercambiar los sumandos
(factores) sin alterar la suma (producto).

a + b=Db+ a
a-b =Db-a
La propiedad asociativa que nos permitia asociar de forma diferente los

sumandos (factores), sin alterar la suma (producto)
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@+b)+c=a+ (b +c
@-by.-c=a-:(b-o0

La propiedad distributiva de la multiplicacion con respecto a la adicion que
nos permitia, convenientemente, realzar primero la suma y, posteriormente, la
multiplicacion o resolver la multiplicacion por cada sumando y después la suma.
a(b+c)=a-b+a-c

Estas propiedades nos permiten calcular de una forma mas ventajosa

Con estas propiedades y el contenido que has visto te propongo ahora
realizar ejercicios donde apliques estos conocimientos.
Ejercicios
1. Completa la siguiente tabla colocando en la primera columna el resultado
estimado de la operacion dada y en la segunda el valor exacto. Compara los dos

valores registrados para verificar si hiciste una buena estimacion.

Operacién Valor estimado Valor exacto

5,82+0,03+315

916+1,75+0,6

9,7-51-2

390,9-91,2

6,01 - 7,92

10,87 - 2,01

18,04 : 8,75

98,93:5,1

2. Calcula:
a) 83,45+ 58 fy 779-435 k) 520,313
b) 69,83 + 668 g) 445-328 ) 72,23:9,3
c) 779-435 h) 380,2 - 12 m) 32,53 : 7,6
d) 83,45+ 58 i) 0,25-8,4 n) 1053:4,5
e) 69,83 + 668 j) 0,35-9,4 0) 5785:8,9
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3. Calcula:
ay45 + (36 + 78-3

C) [%4] 9 +86-14

b)(85-2) 4 + 7,2 + 85

4. La siguiente tabla representa la relacion entre la cantidad de trabajadores de un

centro laboral y la cuota sindical mensual que cada uno de ellos debe pagar.

Cantidad de trabajadores | Cuota sindical ($)
6 1,75
8 2,50
5 3,00
6 4,50

a) ¢Cuantos trabajadores laboran en este centro?

b) ¢Cual sera la cuota anual que debe pagar un trabajador cuya cuota sindical

esde $1,75?

c) Si durante el mes de marzo dos trabajadores de la méaxima cuota no

entregaron en tiempo la misma, ¢,cuanto se recaudo en ese mes?

5. La siguiente balanza esta en equilibrio:

1 O
L1010

A

a) ¢A cuantos cuadraditos equivale un rectangulo?

b) Siun cuadradito pesa 6 g; en uno de los brazos de la balanza hay:

e mas de una libra.
e menos de una libra.

e unalibra.

6. La tabla representa los precios de diferentes productos en el agro.
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Producto Precio por libra (%)

Boniato 0,50
Frijol negro 4,50
Aji 2,50
Cebolla 8,00

a) Si una persona compra 6 |b de boniato, 6 de frijol y 2 de aji, entonces para
saber lo que deben devolverle al pagar con un billete de $ 50,00 puede
calcularlo utilizando la siguiente operacion combinada:

- 50 - 6(0,50 + 4,50) — 22,50
- 6(0,50 + 4,50) + 2-2,50 — 50
- 50 - 6(0,50 + 4,50) + 2-2,50

b) ¢Le alcanzara el dinero para comprar una libra de cebolla?

7. A un paciente que ha sido operado, le han puesto unos sueros en su etapa de
recuperacion.

El 1er. dia le pusieron un suero completo.

El 2do. dia las tres cuartas partes de un suero.

El 3er. dia un suero y medio.

a) Si cada pomo de suero tenia 500 cc del medicamento, ¢ cuantos cc le fueron
suministrados?

b) ¢Qué tiempo demord el suero suministrado el 3er. dia, si cada cc equivale a
6 gotas y en cada minuto se le suministran 25 gotas?

8. El perimetro de un triangulo es 12,5 cm. Dos de sus lados miden 3,8 y 4,3 cm,
respectivamente.

a) Estimay después calcula la longitud del tercer lado.

b) Escribe la expresién numérica que traduce el proceso que utilizaste para

calcular la longitud de ese lado.

9. Dada la siguiente tabla:

Provincia Poblacién Mortalidad infantil (%0)
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2000 2001
] Setecientos treinta y cuatro mil
Pinar del Rio _ 59 5,8
ochocientos sesenta y cuatro
La Habana 701 767 7,6 6,6
Ciudad de La Habana 2 170 089 7,5 6,7
Matanzas 658 078 6,4 4.4

a)

b) ¢A qué conjunto numérico

representa la poblacion de Ciudad de La Habana?

¢,Qué informacion te ofrece esta tabla?

mas restringido pertenece el numero que

c) Escribe como se lee el nUmero que representa la poblacién de Matanzas.

d)

e)

mortalidad infantil de las mismas en el afio 2000.

Escribe el nimero que representa la poblacion de Pinar del Rio.

Ordena las provincias en forma decreciente atendiendo al indice de

f) ¢En cuanto excede la poblacion de La Habana a la de Matanzas?

10. Observa la siguiente tabla y responde; seleccionando en cada caso la respuesta

correcta:
Provincia Densidad poblacional Tasa de natalidad
hab./km? (por cada mil habitantes)

Pinar del Rio 67,5 13,4

Ciudad de La Habana 3 006,1 11,5

Villa Clara 96,5 11,9

Las Tunas 80,5 15,7

Santiago de Cuba 163,2 14,3

a) Los datos que aparecen en la tabla corresponden a:

e cantidades contables

e relaciones entre cantidades

e cantidades de magnitud

e ordinal

b) Que la densidad poblacional en Santiago de Cuba sea 163,2 significa que:

e En Santiago de Cuba residen 163,2 personas, aproximadamente.
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11.

e En Santiago de Cuba residen 163,2 personas por kilometro cuadrado,
aproximadamente.
e En Santiago de Cuba 163,2 por cada mil personas, residen por kilbmetro
cuadrado, aproximadamente.
c) Determina cuantas centenas tiene el niumero que representa la densidad
poblacional de Ciudad de La Habana.
d) Escribe como fraccion decimal el nimero que expresa la densidad de
poblacién en Las Tunas.
e) Ordena las provincias en forma ascendente segun su tasa de natalidad.
f) Entre qué numeros naturales consecutivos se encuentra el nimero que
expresa la tasa de natalidad de Pinar del Rio.
Completa los siguientes cuadrados de forma tal que logres obtener resultados

iguales al sumar horizontal, vertical y diagonalmente.

2,1 3,1 42 4

3.7 3,9

15 | 53 38 | 43

12.

13.

Coloca en cada cuadrado de la figura de la derecha cada uno de los nimeros de
la tabla; de manera que la punta de la flecha (la saeta) siempre apunte hacia el

menor entre los dos

1,2

3 1125|085 .
4

Susana ha llevado la cuenta del consumo eléctrico de su vivienda durante tres
meses consecutivos y los mismos han sido de 120; 180 y 150 kwh,
respectivamente. Si se propone hacer un ahorro de 10 kwh durante el cuarto
mes respecto al promedio del trimestre anterior entonces el consumo de ese

mes debe ser:

110 kwh. 140 kwh. 150 kwh.
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14. ;Qué valor deben tomar las variables para que se cumpla la secuencia de

igualdades planteada:

g+a:b — b-—-=c c——=2
3 6

15. Escribe la operacion matematica que traduce la siguiente situacion:
a) Eltriplo de la diferencia de cuarenta y quince.

b) La suma del doble de siete con el producto de siete por doce.

Potenciacion de numeros naturales

En la primaria aprendiste que la potenciacion no es mas que una
multiplicacion donde todos los factores son iguales.
Ejemplo
3:-3:3:3=3*=81

La operacién de potenciacion de base y exponente natural siempre que la
base sea diferente de cero se puede realizar.

exponente

£ -
numero de veces que s repite ¢l factor

b;"

a=c
2z ™ hotencia

base
factor que se repite

Debemos saber que en la potencia la base también puede ser un numero
fraccionario por ejemplo:

-3,56-3,5-3,56 =3,53 elfactor 3,5 se repite tres veces.

2 2 2 2 2Y* 2 .
—_ = s — s — = | = el factor — se replte cuatro veces.
3 3 3 3 3 3

Producto y cociente de potencias de igual base
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En este grado aprenderds algunas propiedades de las potencias que te
serviran para realizar los calculos de las mismas con mayor facilidad; estas
propiedades podran ser encontradas por ti si desarrollas varios ejemplos como los
gue se muestran a continuacion:

Representa como potencia los siguientes productos.

a) 23 . 24 b) G) Gj ) (2,1)2- (2,1)

Para expresar estos productos como potencias debemos saber en cada caso
cual es el factor que se repite y cuantas veces aparece el mismo, por lo que te
proponemos descomponer cada una de las potencias factores en el producto que
las originé.

a) o Lo o g. 202:2.2:2 si observas el factor 2 se repite 7 veces

. AT
P del oo por o que s& puede expresar Como
q i3 L]
b) [1_][1_] =1_.l.l.1_.l.l_[1]
202 222 2 2 2 12
\_V‘_f "—,r—’
4 veces 2 wveces

C) 2,12« 213 = 2121212121 =21°

. N
vy "
2 veces 3 veces

Si eres buen observador en todos estos ejemplos los productos planteados tienen
como factores potencias de igual base. La potencia resultante tiene la misma base
de las potencias factores y como exponente la suma de los exponentes de los
factores.
Al multiplicar potencias de igual base el resultado es una potencia de la misma base
y cuyo exponente es la suma de los exponentes.
Si lo representamos con variables:

am.a" =agm*n aeQ+~a=xom,neN

Representa como una potencia los siguientes cocientes:
b) (3,5)*: (3,5)?

Se procede andlogamente al caso anterior.
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2°_2:2:2:2:2_,,
23 2.2.2

35-35-35-35 2
b) (3,5)*: (3,5)2 = 3535 - (35)

En este ejemplo procedemos de forma analoga al anterior y al hacer las
simplificaciones que son posibles nos damos cuenta al finalizar que la potencia
resultante tiene la misma base y el exponente se puede calcular restando al
exponente del dividendo el exponente del divisor.

Si lo representamos con variables:
am:ah =am-n aeQ+;a#0;mneN;m>n

En grados posteriores conoceras otras propiedades de las potencias.

Ejercicios
1. Calcula:
5 2
a) 3° b)(4) c) (1,4)3

2. Expresa como potencias.

a) 62 . 6 ¢ (1Y c) 1,25 . 1,28
() ()
3) (3
d) 32 . 2¢ e) 150 % de 1,5 f) 25 % de 0,253

3. Calcula la potencia resultante.

a) 8%°: 82 b) 1,48 : 1,42 3)\% (3)%
93] &
5 5
d) x19: x’ e) 64 : 2° 5
f) 07 :0,07°
10

4. Selecciona la respuesta correcta:
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a) 0,5 esigual a 1,0 0,25 25

3 2 3 32
b) @) (é] es igual a [%) (%) 125

c) 4°:43. 4% esigual a 412 44 46

Determina si las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas. Justifique las

falsas.
a)3?=23 b)1,54-1,5% =1,57
c)43:45=42 d) 07: 0° = 0?

l 3 1 5 1 8 3 10 . - 3 3
o)+ -[2) () e =[]
16-2°  _, h) 10° — 10° =102

64

9)

Sustituye el simbolo V por el nimero que haga cierta cada una de las

siguientes proposiciones:

6 3 w5 _ 8
a)62:64:V b) V7 - V7 =51
3 1Y (1) (1Y
7 .94 _ o O e e
o157 V=15 Y (5) (5) (5)
Calcula aplicando las propiedades de las potencias de ser posible:
3.3 1\ (1Y ) , 23.2°
a) T b) [4) .(4) -(0,25) c) 82 .
529 :52° (1Y 6+ 6°
9 5,22 +(2] ®) g
Halla el valor de x en:
3 9
a) 6,52 - 6,5 = 6,57 b) (1j X8 :Ll)
4 4
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c)2* = 16 d) 10 **1 = 1000

Operacion de elevar al cuadrado y elevar al cubo

Andrés va a hacer la instalacion de la antena de su televisor para lo cual
necesita 3,50 m de bajante. Si el metro tiene un precio de $ 3,50. ¢ Qué dinero debe
gastar?
Estaras de acuerdo conmigo que para resolver esta situacion basta multiplicar el
precio de un metro de bajante por la cantidad de metros que tiene que comprar.
(3,50 - 3,50) que al ser los dos factores iguales podemos expresarlo como 3,50° y

leemos tres como cinco cero al cuadrado.

A la operacion que consiste en determinar el cuadrado de un namero

se llama elevacion al cuadrado.

AT TTOUTIAUU UT TITVvVAal ail Luaurauu UlT TTUTTTCTU TTiaturar ST 1T Tmaitia LU dradO

perfecto.

En saludo a la conmemoracion del ler. trabajo voluntario convocado por el
Ché los tres grupos de cada uno de los tres grados de una secundaria basica
acordaron recolectar tres sacos de laticas de aluminio y cumplieron con su
compromiso. ¢, Cuantos sacos lograron recolectar?

El procedimiento para resolver esta situacibn nos lleva a plantear la
multiplicacion de los 3 grupos por los 3 grados por los 3 sacos o sea:

(3 - 3 - 3) que se puede expresar como 3° y leemos tres al cubo.

A la operacion mediante la cual determinamos el cubo de un nimero se le
denomina elevacion al cubo.

Al resultado de elevar al cubo un nimero natural se le llama cubo perfecto.

Extraccion de la raiz cuadrada y raiz cubica
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Un terreno de forma cuadrada tiene un area de 25 m? y se quiere cercar con
una vuelta de alambre. ¢ Cuantos metros de alambre se necesitan?

Coincidirds conmigo que estamos buscando el perimetro del terreno que
como es cuadrado esta dado por la formula P = 4 - a; donde a representa el lado del
terreno.

Del terreno me dan su area (25 m?) y el area de un cuadrado esta dado A =
a?, donde a también representa el lado del terreno.

De aqui podemos establecer la relacién 25 = a? y al buscar el nimero que
elevado al cuadrado nos de 25, en este caso estamos buscando la raiz cuadrada de
25.

Luego:

La raiz cuadrada de un namero fraccionario a, es un nimero cuyo cuadrado

es ay se denota por a.

Radical El radicando es el niumero al cual se le halla la raiz
f cuadrada.

La extraccion de la raiz cuadrada es la operacion

a—p Radmando mediante la cual se determina la raiz cuadrada de un

ndumero.

La /36 =6 porque 62 = 36; +/64 =8 porque 82 = 64; /100 =10 porque 10% = 10
podemos decir que:

La extraccion de la raiz cuadrada, es la operacion inversa de la elevacion al

cuadrado.

Aplicando estas ideas llegamos a que el lado del terreno mide 5 m y con este
dato podemos calcular el perimetro del mismo para determinar la cantidad de cerca
necesaria.

Para un edificio que se termind se va a realizar la excavacion para construir
su cisterna que tiene forma culbica y debe tener una capacidad de 27 m3. ;Qué

profundidad debe tener la misma?
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Como la cisterna tiene forma cubica sabemos que sus aristas

son iguales y la medida que indica la profundidad de la

cisterna coincide con la medida de cualquiera de sus aristas.

También conocemos que el volumen de un cubo de arista a se determina por
la férmula V = a 2 y sabemos en este caso que el volumen es 27 m®.

Luego para dar respuesta a nuestro problema bastara con buscar el nUmero
a que elevado al cubo sea 27.

Este nUmero sera la raiz clbica de 27.

La raiz cubica de un nimero fraccionario a, es un nimero cuyo cubo es a y se denota

La 3/8 =2porque 2% = 8; 3125 =5 porque 5% = 125; etc., podemos decir que:

La extraccion de la raiz cubica, es la operacion inversa de la elevacion al cubo.

Uso de las tablas de cuadrados y cubos

En el presente curso aprenderas a trabajar con un nuevo medio que te
facilitara el calculo de cuadrados y cubos de aquellos niumeros fraccionarios entre 1
y 10; de las raices cuadradas de numeros fraccionarios entre 1 y 100 asi como de
las raices cubicas de numeros fraccionarios entre 1 y 1 000. Este medio se
encuentra en el Libro de texto de 7mo. grado y recibe el nombre de Tabla de
cuadrados (Tabla de cubos). Veamos a través de un ejemplo como utilizarla.

Calcula utilizando la tabla:
a) 1,342 b) 1,3412 c) (1,34 cm)3

Observemos que 1,34 no es un numero natural por lo que su cuadrado no es
un cuadrado perfecto, luego para determinar el cuadrado de 1,34 utilizando la tabla
de cuadrados anteriormente mencionada, procedemos de la manera siguiente:
1ro. Localizar en la tabla de cuadrados la fila que corresponda a las dos primeras

cifras del nUmero, en este caso 1,3.
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2do. Localizar la columna que corresponda a la tercera cifra del nUmero, en este
caso 4.
3ro. El cuadrado del nimero se encuentra en la interseccion de la fila con la
columna correspondiente.
La siguiente figura te ilustrard el procedimiento:
TABLA DE CUADRADOS

L -1 = = =3 = L o =

-
A.m -1 @R 1 B2
1.1 1.21@ 1.,23=
A2 A A - A
.3 T e 8 = q1.8=23
A4 1 \ER 1, NEE 2. F1E P 4SS P07 P IS8R 2 A32 2161 2,1mE
A5 .25 2. P7EEB 2. OAB 2 Zd44 2 97F D A3 P A% FAdes P ARG
1,6 Z2,SEE 2, SW7 D2 EP4 PeSy 2,690 2,.FSR 2LISE Z7Em 2 BRI
M7 P ETmEe P WIS P ESE P .UWmE3 3IL0FE I EDE ZEWME 2,193 AL 1IEE
4,8 A DA Q. 2PFE A AP W DA 59 988 9. 4289 3 4688 3 _ 4AWmF A ST
M1.m AETI® 3 EAE DAESE 3. 7EFS 3I.FTE5A I .SIE A 47 A .EE1 D .EFE
Z.0 A BEE &4 B4R 4 BEE 4. 121 4.5 4 FPRE 4 P44 4285 4. A7
g
1.34° = 1.7906
b) 1, 3412
i)

En este ejemplo el niumero tiene mas de tres cifras por lo que antes de
localizar su cuadrado en la tabla debes redondearlo a tres cifras, en este caso 1,341
~ 1,34; la respuesta del cuadrado debera tener tantas cifras significativas como el
dato redondeado.
1,341° ~ 1,34> ~ 1, 80 (observa que la respuesta ha sido redondeada a tres cifras,
ya gue el dato inicial fue redondeado a tres cifras para poder buscarlo en la tabla).
Esta regla del calculo aproximado es valida para los datos que sean aproximados o
gue sean resultado de alguna medicion.

c) (1,34 cm)?

En este caso estamos elevando al cubo un numero fraccionario de tres cifras
gue se encuentra entre 1y 10, luego buscamos su cubo en la tabla.
(1,34 cm)® = 2,41 cm?® (la respuesta se dara con tres cifras significativas ya que el
dato procede de una medicion).
Extraccion de la raiz cuadrada y la raiz cabica utilizando la tabla

Como ya sabes la extraccion de la raiz cuadrada es la operacion inversa de

elevar al cuadrado, como te indicamos al principio podras determinar la raiz
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cuadrada de los numeros fraccionarios que se encuentren entre 1y 100 utilizando la
tabla de cuadrados.

De igual forma podremos utilizar la tabla de cubos para determinar la raiz
cubica de nameros fraccionarios que se encuentren entre 1y 1 000.
El procedimiento para determinar la raiz cuadrada (cubica) de un numero sera
inverso al utilizado para determinar el cuadrado (cubo) de un namero.
Observemos este procedimiento a través de un ejemplo.
Ejemplo

Calcula:

a) /1796 b) 3/25,68

En el caso del inciso a)
1<1,796<4 1ro. Hacemos el célculo estimado, buscando entre qué
N m < J4 cuadrados perfectos mas proximos se encuentra 1,796; de
1- m < esta forma al determinar las raices cuadradas de los mismos
sabremos entre qué numeros se encontrara la raiz cuadrada
del nimero.
2do. Buscamos en el cuerpo de la tabla de cuadrados el
namero 1,796.
3ro. Localizamos la fila (1,3) y la columna (4) que

corresponden a dicho valor.

1,34
——

- columna
fila

1796 ~134 4to. La raiz cuadrada del nimero estard4 determinada por un
numero fraccionario de tres cifras donde las dos primeras
corresponden a la fila y la tercera a la columna.

Veamos este trabajo representado en el siguiente esquema:
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Estimado

b) 3/25,68

8 < 25,68 <27

3/8 < 3/2568 < 3/27
2 < 3/2568 <3

2,95
— a

filg ~ “eMmna

3/25,68 = 295

Ejercicios

1. Calcula:

Taelas de cLadrade:

X L] 1 2 ! 4 5 ¥ [} ]

1.0 1,00 1 M3V - 0 1,03 [1 432 1000 1,1 1,195 11658

11 1,210 1232 <28 1.2FF 1800|1533 1.6 1.358 1,382
1.2 140 1461 - A 1,51F 1 538 1583 1,580 1,83 1 5§38
RN ENITENS rE Nl 3 1HE TUS0 1.3 1,004

Al 126 2.8 7080 A w0 AP ATET A OR

14 1,3
1,7 2200 2280 2.3 2241 2272 2400 B9 EAYS T4248
416 25F0 P58 JER PEGE FEIN G731 AR AN RE3R

4,7 2BC0 474 785k 3 EE% I QAR SOE] 3MA 1713% 3958
1,0 330 3376 3317 3,38 1,596 3487 3,960 i47 3534
10 200 248 TE6E 3 7R 1734 3807 14:7 LA 3%

2.8 4,808 = B40 4880 4,421 17152 4,283 4204 4255 4306

1ro. Hacemos el célculo estimado, buscando entre qué
cubos perfectos mas préoximos se encuentra 25,68; de esta
forma al determinar las raices cubicas de los mismos
sabremos entre qué numeros se encontrard la raiz cubica
del nimero.

2do. Buscamos en el cuerpo de la tabla de cubos el
namero 25,68; en este caso no aparece por lo que
buscamos el nimero que aparezca en la tabla que sea
mas proximo a él, en este caso 25,67.

3ro. Localizamos la fila (2,9) y la columna (5) que

corresponden a dicho valor.

4to. La raiz cubica del nimero estara determinada por un
namero fraccionario de tres cifras donde las dos primeras

corresponden a la fila y la tercera a la columna.
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a)(Lf +./25: L 025

b) (%)2 +3/27 135 +0,4

2. Sean:
1 28
A =1,25% + 3/753 B = 15 Cesel250% de25 D=
46° - 464

46"
a) Compara Ay B.
b) Expresa el resultado de C como potencia y calculala.

c) El resultado de calcular D es:

97,34 9,2 21,16
3. Calcula:
a) (2,1)2+ 327 : -0,75+0,4
9,45 :9,45° — /68,36 :3/65,43 9,47% — /40,88
b) (7,78 +2/63,45): 97,8 ©) | d) o
3,28- 3,28
4. Dados
4 8
x=3 .3 = 3/736,3 z= -
Y= 153
Calcula:
ax+y-z b))y x-+z
2 5
5 a) El resultado de calcular /225 § 6 (2, 2) es:
18,6 19,04 22,04 Ninguno de los anteriores
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b) El resultado de calcular (5,6)2—2 : 12—2“/144 es:

42,74 77,97 41,86 Ninguno de los anteriores

3
c) El resultado de calcular (1,1)2 + -/81: 5 0,21 es:

7 6,9 5,59 Ninguno de los anteriores

d) Elresultado de calcular 72 -54: 3% + e es:

72,1 69,1 8,1 63,8

. Si los lados de un rectangulo miden 4,5 y 8,4 cm, respectivamente. Entonces el
lado de un cuadrado que tenga la misma area que este rectangulo debe medir

aproximadamente:

6,15 cm 6,2 cm 6,2 cm?
. Una pecera que esta llena al 75 % de su capacidad, contiene 54 L de agua; la
misma se encuentra empotrada a una pared dejando visible solo el cristal que

ocupa la parte delantera que tiene una superficie aproximada de:

4,16 cm?. 17,31 cm?. 17 cm?
. ¢ Qué valor deben tomar las variables x, y, z, para que se cumpla la secuencia

de igualdades siguiente?
X:6=y —» y+35=z — 37 =2

. Un afio comun tiene 365 dias. Este es un numero muy peculiar. Es el Unico
namero que es la suma de tres cuadrados de numeros consecutivos y que
ademas es también suma de los cuadrados de los dos siguientes. Investiga

cuales son estos numeros.

1.3 Significado de comparaciones a través del tanto por ciento
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En este epigrafe se profundizara en el significado del tanto por ciento, se
recordaran los tres casos estudiados en la ensefianza primaria; se introducira el
tanto por mil y se sistematizaran los conceptos y propiedades fundamentales de las
proporciones para su aplicacion a la resoluciéon de problemas donde se apliquen
estos contenidos.

En la informacion sobre el Panorama Econdmico y Social de Cuba del 2002,
podemos leer la siguiente informacion:

“El sector industrial no azucarero muestra un crecimiento en diez de las veintiuna
ramas que lo integran, la Industria Electronica crece 10,8 %, la Industria Forestal y
de Elaboracion de la Madera un 16,6 %, la Quimica un 7,3 %, Comunicaciones 10,1

% y Comercio 3,1 %; asi como la esfera de los Servicios un 4,1 %".

Podrias entonces responder cual de estas industrias tuvo mayor crecimiento.
De aqui inferimos que también podemos hacer comparaciones utilizando el
tanto por ciento.
¢ Y cual es el significado del tanto por ciento?

Pues no es mas que un tanto de cada cien.

. . . 1
Recuerda que el 1 % escrito como fraccion comin es ——.
100

Ejemplo
El 57 % de los alumnos de una escuela son hembras.

: . ] : 57
Esta informacion podriamos interpretarla como la fraccion 100 lo cual nos

indica que 57 de cada 100 alumnos son hembras.
Por otra parte podemos recordar, que si al plantear el tanto por ciento como

fraccion, la misma tiene simplificacion, entonces debemos hacerla.
Ejemplo:

El 75% de los adultos mayores de un Consultorio del Médico de la Familia

pertenecen a un Circulo de Abuelos.
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100 - % Al plantear el 75 % como fraccion y simplificarla, podemos también decir

gue tres de cada cuatro adultos mayores pertenecen al Circulo de Abuelos.

Existen tantos por ciento de este tipo que conocemos como porcentajes

comodos porgue conducen a célculos aritméticos mas ventajosos.

Porcentaje Fraccién Operacién a que se reduce

10 % 1 Determinamos la décima parte del total lo que
10 equivale a dividir por 10.

20 % 1 Determinamos la quinta parte del total lo que
5

equivale a dividir por 5.

25 % 1 Determinamos la cuarta parte del total lo que
4 equivale a dividir por 4.

50 % 1 Determinamos la mitad del total lo que equivale a
2 dividir por 2.

75 % 3 Determinamos las tres cuartas partes del total lo que
4

equivale a multiplicar por %

En la enseflanza primaria resolviste problemas que conducian a los tres
casos del tanto por ciento, te sugiero recordar los mismo a través de ejemplos.
Ejemplo 1

El 25 % de los 120 jovenes de una Casa de Cultura estan vinculados a la
manifestacion de teatro.

¢,Cuantos jovenes estan vinculados a esta manifestacion?

Estamos buscando en este caso un namero (la parte) que representa un
tanto por ciento (25 %) de un numero conocido; que en este caso es (120) y
representa el total, y para encontrarlo basta con calcular el tanto por ciento del
namero conocido (25% de 120).

Planteamos entonces la siguiente operacion:
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= 120 = 30
100

Respuesta: Estan vinculados a la manifestacion de teatro 30 jovenes.
Ejemplo 2

Al realizar una competencia de tiro, 80 pioneros de los 240 de una escuela
obtuvieron la categoria “Experto Tirador”.

¢, Qué tanto por ciento de la matricula obtuvo esa categoria?

En este caso estamos determinando qué tanto por ciento es un namero de
otro, (qué tanto por ciento representa 80 de 240).

Para resolver esta situacion en la practica dividimos la parte (80), entre el
total (240) y como queremos esta relacion en tanto por ciento se multiplica el
resultado obtenido por 100.

El planteamiento podria quedar:

80 100 = 0,33- 100 =~ 33 % (en este caso el resultado es aproximado)

240

Respuesta: Los tiradores expertos representan aproximadamente el 33 % de
la matricula de la escuela.
Ejemplo 3

Un duo de pioneros perteneciente a las BELCA han visitado 18 viviendas, lo
que representa el 20 % de las viviendas a visitar por su grupo.

¢,Cuantas viviendas debe visitar el grupo?

Aqui estamos buscando el nimero del cual conocemos un tanto por ciento de
él (¢cudl es el numero del cual 18 es el 20 %)?

Procedemos entonces dividiendo la parte (18) por el tanto por ciento que

., 20
ella representa, expresado como fraccion 100)

El planteamiento quedaria:

18:£=18-@=
100 20

90

Respuesta: El grupo debe visitar 90 viviendas.

Veamos entonces otras formas de comparacion utilizando porcentajes.
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Debemos tener mucho cuidado al interpretar las informaciones donde se
utilizan comparaciones a través del tanto por ciento, veamos algunos ejemplos.
Ejemplos
1. Interpreta las siguientes informaciones:

a) En el afio 2002 la tasa de desempleo se redujo a 3,3 %.

En esta informacion podemos interpretar que en el 2002 existieron,
aproximadamente, 3,3 desempleados por cada 100 personas en edad laboral.

b) En una escuela se comprob6 que en este mes hubo una reduccion del 3,3 %
de casas sin visitar por las BELCA.

En esta informacion podemos interpretar que el porcentaje de casas sin
visitar en este mes fue menor en 3,3 % que el tanto por ciento de casas sin visitar
gue hubo anteriormente (por ejemplo si anteriormente hubo un 12 % de casas sin
visitar, este mes quedo sin visitar 8,7 %)

2. En el Panorama Econdémico y Social de Cuba del 2002 nos informan que en ese
afo se alcanz6 una produccion de 3 605 000 t de azucar, superior en 2 % a la
zafra precedente. ¢ Cual fue la produccion de azucar en el 2001?

Para averiguar la produccion del afio anterior tendriamos que determinar el
namero del cual 3 605 000 es el 102 %, ya que nos estan informando que la
produccion de este afio (3 605 000 t) fue superior a la del afio anterior en 2 %.

El calculo quedaria planteado de la siguiente forma:

3 605 000 100 3 534 314
102

La produccion de azucar del afio 2001 fue aproximadamente de 3 534 314 t

de azUcar.

El tanto por mil

Debes conocer que no solo el 100 se toma como numero para comparar, en
la estadistica también se utiliza el 1 000, por ejemplo, en algunos indices
demograficos como la Tasa de Mortalidad Infantil, la Tasa de Fecundidad, etc.
También podemos encontrar el average de un bateador y la simbologia que se

utiliza es %O'
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Luego si nos dicen que la Tasa de Mortalidad de un pais es de 4; podemos
interpretar que fallecieron 4 por cada mil nacidos vivos.

Para calcular el tanto por mil se procede de forma analoga al calculo del tanto
por ciento.

Ejemplo

En una provincia hubo en un mes 118 nacimientos y producto de una
enfermedad congénita fallecié un nifio. ¢ Cual fue el indice de mortalidad infantil en
esa provincia en ese mes?

Para resolver este ejercicio dividimos la cantidad de fallecidos entre la
cantidad de nacimientos y multiplicamos el resultado por mil. Nos quedaria entonces
de la siguiente forma:

1 1000= 85
118
Respuesta: La mortalidad infantil en esa provincia fue aproximadamente de 8,5 por

cada mil nacidos vivos.

Ejercicios
1. Selecciona la respuesta correcta, dejando por escrito los calculos que sean
necesarios.
a) Que en una escuela el 95 % de los estudiantes estan aprobados significa
que:
e Aprobaron 95 estudiantes.
e Aprobaron 95 de cada mil estudiantes.
e Aprobaron 95 de cada cien estudiantes.
b) Para determinar el 50 % de un niumero basta con:
e Multiplicar el nimero por 2.
e Dividir el nUmero entre 2.
e Multiplicar el numero por 50.
c) Eltanto por ciento que representa 75 de 375 es:
75 % 20 % 5%

d) El nimero que representa el 75 % de 1 200 es:
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1 600 9 000 900
e) El nimero del cual 135 es el 30 % es:
40,5 450 45
d) El average de un bateador es 950, esto significa que:-
e El bateo fue efectivo 950 veces.
e El bateador tuvo 950 oportunidades de bateo.

e La razén entre el bateo efectivo y las veces al bate fue de 0,95.

g) De los 811 600 teléfonos instalados en el pais en el afio 2000 el 75 % se
encontraban digitalizados, por lo que podemos afirmar que de los teléfonos
instalados habia digitalizados:

68 700 608 700 608,7

h) De dos &angulos adyacentes uno mide el 20 % de la amplitud del otro.
Entonces el mayor angulo mide:
36° 144° 150°

. Calcula:

a) El 85 % de 20,5.

b) El tanto por ciento que representa 58 de 300.

c) El nimero del cual 450 es el 90 %.

d) EI 120 % de 30.

e) El numero, del cual 20 es el 120 %.

f) El 120 % de un namero, si 50 representa el 20 % de ese numero.

. Debido al bloqueo de los Estados Unidos contra Cuba una de las ramas mas
afectadas ha sido el transporte maritimo, que en el afio 2002 tuvo una reduccion
de 3 463 000 t transportadas por este medio con respecto a las 9 789 000
transportadas en el 2001.

¢, Cual fue el tanto por ciento de afectacion?

. Un grupo de 7mo. grado se divide en tres brigadas para visitar casas por las
BELCA. La brigada 1 visito el 25 % y la brigada 2 la tercera parte del resto.
¢,Cual de las brigadas visitd mayor cantidad de viviendas?

Brigada 1 Brigada Brigada 3 No se puede decidir
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5. Un rectangulo tiene un lado que mide 20 cm de longitud y el 70 % de su &rea es
de 70 cm?. Determina la longitud del otro lado del rectangulo.

6. El perimetro de un cuadrado A es de 60 cm. ¢, Cual es el area de un cuadrado B
cuyos lados miden el 80 % del lado del cuadrado A?

7. A finales del afio 2000 el periédico Granma publicé un articulo que se titulaba
“Los hombres marcan la diferencia”. En el mismo se planteaba que en esa fecha
en nuestro pais habia 1 138 enfermos de SIDA, de los cuales el 79 % eran
varones.

a) De esta informacién podemos deducir que:
e Del total de enfermos de SIDA en ese momento, 79 eran varones.
e De cada cien varones, 79 eran portadores de la enfermedad.
e De cada cien enfermos de SIDA en ese momento, 79 eran varones.
b) ¢Cuantas mujeres habia en ese momento con esta enfermedad?

8. Segun datos de la UNICEF, de los 122 millones de nifios nacidos en 1980, 12
millones murieron antes de cumplir el afio y el 95 % de ellos en los paises
subdesarrollados.

a) Determina el indice de mortalidad infantil del mundo en ese afio.
b) ¢A cuanto asciende la cifra de los nifios fallecidos en ese afo pertenecientes
a paises subdesarrollados?

9. La Organizacion Mundial de la Salud advierte en uno de sus informes, que 65
000 niflos se infectan cada afio con el VIH-SIDA, de los cuales el 90 % son
contagiados por su propia madre. Determina cuantos de estos nifios no son
contagiados por la via congénita.

10.En el discurso pronunciado por nuestro Comandante en Jefe en el Acto de
inauguracion del curso 2003-2004 al referirse al programa social “Educa a tu
hijo” manifestd que la evaluacion realizada en el afio 1999 demostro que el 87 %
de la muestra alcanzo todos los indicadores previstos.

Esto significa que alcanzaron todos los indicadores:
¢ 1 de cada 87 nifios de la muestra.

e 87 nifos de la muestra.
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11.

12.

13.

e 87 por cada mil nifios de la muestra.

e 87 por cada cien nifios de la muestra.

En los datos ofrecidos por el Panorama Econdémico y Social de Cuba del 2003

nos informan que al concluir el afilo 2002 la produccion del crudo nacional crecio

en un 26 %. Lo que significa que:

e Se produjeron 26 t mas de crudo nacional que en el afio 2001.

e La produccién de crudo nacional en el 2002 llegé a ser del 26 %.

e La produccién de crudo nacional en el 2002 sobrepasé a la del afio 2001 en un
26 %.

Producto del bloqueo de los Estados Unidos contra Cuba los derechos de

importacion en nuestro pais se redujeron del afio 2001 al 2002 al 91,7 %. Esto

significa que:

e Los derechos de importacién en el afio 2002 se redujeron en un 91,7 %
respecto al afio anterior.

e Los derechos de importacion en el afio 2001 fueron superiores en 8,3 %
respecto al afio 2002.

e Los derechos de importacion en el afio 2002 se redujeron en 8,7 % respecto al
afo anterior.

Orlando entrega a un amigo el 5 % de los tornillos que contiene una caja y él

utilizé después el 20 %, quedando en la caja:

e Un porcentaje que no se puede determinar.

e El 25 % de los tornillos.

e El 75 % de los tornillos.

14.Mariana entrega a una amiga el 5 % de los sellos de su coleccion y a su

hermana el 20 % del resto, quedandose con:
e El 24 % de los sellos.
e El 25 % de los sellos.

e El 76 % de los sellos.
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2 . . . L
15.Una persona debe recorrer 5 de una determinada distancia en automovil; el 50

% del resto en omnibus y los 245 km restantes en tren. ¢ Cual es la distancia
total que debe recorrer la persona?

16. Entre David, Evaristo y Fabian deben llenar un tanque de agua. David llena el

. L, 1 . .
60% de la capacidad del tanque; Fabian 2 del resto y Evaristo termina de

llenarlo depositando 30,6 g de agua. ¢Cual es la capacidad del tanque en
galones?

17. Un tridngulo tiene una base de 8,0 cm y un area de 20 cm?. Si la base aumenta
en un 25 %; ¢qué porcentaje de la altura debe disminuirse para que se
mantenga igual a su area?

18. Un nifio tenia cierta cantidad de cordel y utiliz6 el 25 % para empinar un
papalote. De lo que le quedd, le regal6 el 50 % a un amigo y luego le dio 30 m a
Su mama para que tejiera. ¢ Cuantos metros de cordel tenia al principio?

19. Una parcela de tierra de 375 m? tiene forma rectangular, la longitud de uno de
sus lados es el 60 % de la del otro. Hallar la longitud de los lados de la parcela.

20. Si un lado de un cuadrado aumenta en un 20%, determina en qué tanto por

ciento aumenta su perimetro.

Razones y proporciones

Lee detenidamente la siguiente informacion:

En una secundaria basica se recolectaron en el mes de septiembre 250 kg de
aluminio y en octubre 450 kg.

Mediante qué operaciones puedes realizar la comparacion de estas
cantidades.

Una de las formas seria calculando la diferencia entre estas cantidades
(450 — 250 = 200) y plantear: en octubre la recoleccion de aluminio excedié en 200

kg a lo recolectado en septiembre.
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Otra forma seria a través del tanto por ciento, calculando qué tanto por

ciento representa 450 de 200 (% - 100 = 180 %) y plantear que: en octubre la

recogida de aluminio superd en un 80 % a la del mes de septiembre.

. . ) 450
Pero podemos también compararla utilizando la razén entre ellas ( 200 =

2,25) y en este caso podemos decir que: la recoleccion de aluminio en el mes de
octubre fue 2,25 veces superior a la de septiembre.

Recordemos entonces ¢,qué es una razén?

) . . a
La razén entre dos numeros a y b es la fraccion b (a; b € Q+; b =0)que

también se puede escribira: b yseleeaesab.

: . ; : ] a
Para buscar otra pareja de nimeros que estén en la misma razén que b

basta con ampliar o reducir esta razon.

Ejemplo 1
Selecciona de las siguientes parejas de numeros las que estén en la misma
. 22
razon de —:
108
a) 44 y 148 b) 11y 54 c) 220 y 1080

o . . 44 .
El inciso a) no debe ser seleccionado pues la razén 148 no se obtiene de

. . o , 22
ampliar ni de simplificar a la razon —.
108
En el inciso b) los nimeros 11 y 54 estan en la misma razon que la razén

dada, ya que % podemos obtenerla al simplificar por 2 la razén original.

o , , . , 22
En el inciso c) los niumeros 220 y 1 080 estan en la misma razén que 108 en

este caso ampliando la razon original por 10.

Debemos entonces recordar que:

La igualdad entre dos razones recibe el nombre de proporcién.
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. . a ¢
Una proporcion se escribe b=d 0 a:b=c:dyseleeaesab

como c es a d, y siempre debemos tener en cuenta que:
a,b;c;deQ+;b=0;d=0.

También recordaremos de la primaria la propiedad fundamental de las proporciones.

En toda proporciéon se cumple que:

El producto de los extremos es igual al producto de los medios.

extremos

extremo «— 53 ¢ —— medio / \
medioq—E_E—"extrem“ a:b=c:d

a.d=c.b medios

Esta propiedad fundamental es de gran utilidad para determinar uno de los

elementos de una proporcion conocidos los otros.

Ejempl

Una fabrica produce 1 200 piezas en 3 h de trabajo. ¢Cuantas piezas debe
producir en una jornada de 8 h?

Para resolver el problema debemos plantear la proporcion que se puede
establecer entre la cantidad de piezas y el tiempo en que se fabrican.

1200 _ 3
X 8
1200 -8 =3-x Aplicando la propiedad fundamental de las proporciones.
1200 -8
3
3200 =x Calculando.

Respuesta: En una jornada de 8 h se fabricaran 3 200 piezas.

= x Despejando la variable.
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Ejercicios

23'25
1. Sean A =20%de 180 B = 56

sustituye el simbolo V por el valor de A, B o C de manera que las siguientes

C=10,5:0,5

proporciones sean verdaderas.
a) ﬁ:g b) l:i C)lc;4241
168 V 945 105 \%
2. Enlaza la situacion planteada en la columna A con la proporcién dada en la

columna B que le pueda dar solucion.

A B

e Un trabajador abona 16 surcos en dos jornadas
de trabajo. ¢ Cuantas jornadas debe trabajar para 16 _2
terminar de abonar los 48 surcos del huerto? 48 X

e Un trabajador abona 16 surcos en dos jornadas
de trabajo. ¢ Cuantas jornadas debe trabajar para 2 _ 16
abonar los 48 surcos del huerto? x 144

e Un trabajador abona 16 surcos en dos jornadas
de trabajo. ¢ Cuantas jornadas debe trabajar para 16 _ 32
2 X

realizar los 3 pases de abono que llevan los 48
surcos del huerto?
3. En un terreno cuadrado de 25 m de largo deben sembrarse 9 arboles por cada
15 m?. ¢ Cuantas posturas haran falta para dar cumplimiento a esta tarea?

4. Selecciona de los cuatro numeros dados el que completa la proporcién:

AANAAAN
AAA 25 3,5 1,5 2 4,2
A A

5. Un auto se mueve a una velocidad constante y recorre 120 km en 1,5 h. ¢Qué
tiempo requerira otro auto que se mueve a la misma velocidad para recorrer 280
km?

3hy5m 3hy50m
3hy30m 0,64 h
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6. Dos ciudades que distan una de otra 210 km se encuentran en el mapa a 7,0 cm
de distancia. La distancia real entre otras dos ciudades que distan 1,5 dm en el
mismo mapa es:

98 km 45 km. 450 km. No existen datos suficientes

7. Datos de la UNICEF estiman que 500 000 mujeres mueren cada afio en Asia y
Africa por causas relacionadas con el embarazo y el parto. Las dos terceras
partes de ellas victimas de la desnutricion y la anemia.

a) ¢Qué tanto por ciento representan las fallecidas por desnutricion y anemia
del total de decesos relacionados con el embarazo y el parto?

b) Determina la cantidad de mujeres que pueden fallecer en estos continentes
en un quinguenio por estas causas.

8. Si un auto consume 6 L de gasolina al recorrer 72 km, al recorrer 216 km mas
manteniendo la misma velocidad debe consumir en total:

e La tercera parte del combustible utilizado anteriormente.
e El triplo del combustible utilizado anteriormente.
e El cuadruplo del combustible utilizado anteriormente.

9. En las instrucciones de un envase de pintura se puede leer. “Rendimiento: 8 m?

por litro”. Si se utilizé 3,5 envases de 4 L cada uno y se dieron dos manos a la

misma habitacién, ¢ qué superficie tiene dicha habitacion.
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Capitulo 2

Lenguaje de las variables
Introduccion

¢ Sabes desde cuando aparecieron los primeros indicios sobre variables?
Segun recoge la historia, en un pueblo que existi6 en el Asia Menor. Estas ideas
sobre las variables permanecieron ocultas en las tablillas de barro durante miles de
afos. En el siglo i a.n.e surgié un matematico griego, Diofanto de Alejandria, que
us6 métodos del trabajo con variables para resolver maravillosamente problemas y
ejercicios diversos.

En este capitulo sistematizaras lo estudiado por ti en la escuela primaria.
Primeramente, utilizarés las variables para expresar situaciones de la vida en las
gue aparecen relaciones entre numeros, después trabajaras con los términos y
expresiones algebraicas y recordaras como se resuelven las ecuaciones estudiadas
por ti en grados anteriores. Por ultimo, encontraras la solucion a problemas
relacionados con la escuela, con las actividades que realizan los pioneros, con la
vida econOmica, politica y social del pais, en los que para resolverlos deberas

plantear y resolver ecuaciones.

2.1 Traduccidn de situaciones de la vida al lenguaje algebraico

Desde los primeros grados de la escuela primaria has utilizado las variables,
qgue no son Mas que letras que representan numeros cualesquiera.

Una variable, un niamero o las combinaciones de variables y numeros
mediante las operaciones de multiplicacion, division y potenciacion se llaman
términos.

Las expresiones algebraicas son términos relacionados mediante la adicién y
la sustraccion. Por ejemplo: 8, 3t, 5mn, 2x?y son términos y 3t + 5mn — 8 es una
expresion algebraica.

Cuando en una expresion algebraica se sustituyen las variables por nimeros

y se efectian las operaciones indicadas, al nimero que se obtiene se le denomina
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valor numérico de la expresion algebraica. Por ejemplo, la expresion algebraica 4a +

7 paraa= i tiene como valor numérico al numero 8, pues 4 z +7=1+7=8.

Muchas situaciones de la vida diaria pueden escribirse empleando las
variables. En este caso decimos que realizamos una traduccion del lenguaje comun
al lenguaje de las variables. También las expresiones algebraicas pueden leerse o
escribirse empleando la lengua materna, en este caso traducimos del lenguaje de
las variables al lenguaje comun.

Al realizar traducciones del lenguaje comun al de las variables te
recomendamos que leas detenidamente el texto a traducir, identifiques las palabras
claves y busques en el diccionario su significado, asi como sinénimos de las mismas
gue te ayudaran a interpretar la situacion que aparece en el texto. Por ultimo, te
recordamos que debes sefialar el significado de las variables que emplearas en la
traduccion.

Ejercicios
1. Expresa en el lenguaje de las variables:
a) El triplo de un namero.
b) Un nimero aumentado en tres.
c¢) Cinco veces un namero.
d) Las dos terceras partes de un nimero.
e) La mitad de un nimero disminuida en 1.
f) Un numero excede en tres a otro numero.
2. Traduce al lenguaje comun:
b) 5t c)m+2

dn-5 e)x-y=38 f) 411t_3

3. Selecciona la respuesta correcta:
a) Un monitor de Matematica quiere representar en el lenguaje de las variables

la siguiente situacion:
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La mitad de los ejercicios realizados en clases aumentado en uno fueron
resueltos correctamente. Sefiala cémo escribiria el monitor esta situacion, Sl
X representa la cantidad de ejercicios realizados.

2X lx 1x+1 2Xx + 1
2 2

b) Emilio tiene n afios y su papa tiene el doble de su edad aumentada en seis
afos. Indica cdmo se puede representar en el lenguaje de las variables la
edad del papa de Emilio.
2n 2n+6 n n+6

c) Un numero n excede en 5 a otro nimero m. ¢ COmo se puede representar en
el lenguaje de las variables la relacion existente entre los numeros n y m?
Sefala la respuesta correcta.
n+5=m n—-5=m m+n=5 m-5=n

d) Ernesto tiene t afios y su papa tiene tres veces su edad disminuida en dos
afos. Selecciona cdémo se representa la edad del papa de Ernesto en el
lenguaje de las variables:
t+3 3t t—2 3t-2

Dadas las siguientes expresiones algebraicas traducelas al lenguaje comun y

redacta una situacién practica que le corresponda sefialando el significado de la

variable en cada caso:

1
a) X b) 4y C)§Z d t+5
eym-2 f)ﬁx )X—y=2 h)ya-5=b
100 PH=Y= -

Escribe en el lenguaje de las variables las siguientes situaciones practicas

sefialando en cada caso el significado de la variable:

a) Latercera parte de los ingresos del pais por el concepto de turismo provienen
del Polo Turistico de Varadero.
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b)

f)

9)

h)

Al cierre del afio hidraulico de mayo de 2003 a abril de 2004 la situacién de
los embalses del pais era la peor del ultimo decenio. Las presas acumulaban
mil quinientos millones de metros cubicos de agua menos que el afio pasado

en esta fecha.

El producto interno bruto de los paises desarrollados es veinte veces superior

al de los paises pobres.

En los paises pobres la mortalidad infantil en menores de un afio es doce

veces superior que en los paises ricos.
El 85 % de la poblacién mundial lo constituyen los paises pobres.

Los paises pobres consumen el 30 % de la energia, el 25 % de los metales y

el 15 % de la madera del mundo.

El nimero de atletas femeninas que participaron en los juegos olimpicos del

2000 excede en 620 a las que participaron en los juegos olimpicos de 1996.
El 15 % de los cubanos tienen hoy 60 afios 0 mas.

En la rotacion en la ONU del afilo 2004 sobre la resolucion de condena al
bloqueo, la cantidad de votos a favor obtenidos por Cuba excedi6 en 62 a los

obtenidos hace una década.

. El 24 de septiembre de 2004, ante el 59 periodo ordinario de sesiones de la

Asamblea General de Naciones Unidas, el compafero Felipe Pérez Roque,

Ministro de Relaciones Exteriores de nuestro pais, analizé que los objetivos de la

Declaracion del Milenio no seran cumplidos. Expresa en el lenguaje de las

variables los siguientes objetivos de la Declaracién del Milenio y sefiala el

significado de la variable en cada caso:

a)

b)

Disminuir a la mitad para el 2015 los seres humanos en pobreza extrema que
habia en 1990.

Disminuir a la mitad para el 2015 los hambrientos que habia registrados en
1990 en el mundo.

Reducir en dos terceras partes la mortalidad en menores de cinco afios que
habia en 1990 para el 2015.
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7. Expresa en el lenguaje algebraico:

a) Las amplitudes de los angulos interiores de un triangulo suman 180°.
b) En todos los triangulos cada lado es menor que la suma de los otros dos
lados.
c) La multiplicacion de fracciones se realiza multiplicando los numeradores y los
denominadores.
d) Las amplitudes de dos angulos adyacentes suman 180°.
e) Las amplitudes de dos angulos complementarios suman 90°.
f) Las amplitudes de dos angulos suplementarios suman 180°.
g) La amplitud de cada angulo exterior es igual a la suma de las amplitudes de
los angulos interiores no adyacentes a él.
h) La suma de las amplitudes de los &ngulos interiores de un cuadrilatero es
igual a 360°.
8. Completa la siguiente tabla:
1 1
X 0 c 0,8 1 13 2,5
3X + 1
2
9. Halla el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas para x = 7
085.
a) x +9 237 b) x — 384 c) 206 + 2x — 7 025

10. Completa la siguiente tabla:

X+ 2 2 3x+1
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1

5

1,5

11. Completa la siguiente tabla:

Expresion algebraica Valor numérico para Valor numérico para
a=2 5
a= _
2
Ea-2
4
72a+49
2a+3a-5
4 3 1
—a+ —a— —
3 4 2

12. Halla el valor numérico de las siguientes expresiones:

a)2m-3; param=4

b)§a+ 23; para a:i
5 5 3
C) 7y —y—2y +5; para y=6
d)0,3t+5t+5,1; para t=1,24
1 5 3 3
e)-nN+_-n-—-—n-—; para n=2
8 8 8 4

f) Zx+2,7x+ ;; para x =0,5

5

g) 8,1z-0,52 - 9,3; paraz = >
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13. Pruebaque A-B-2C=13,4m;

14. Comprueba que 12g+5g—-9g-11=75;

5

15.Si M=2, N= EX—5,75

para ¢g=2.

a) Calcula la expresion algebraica P talque P=Mx+ N

b) Comprueba que para x = 2 se cumple que P =1.

16. Completa los espacios en blanco:

m (n m+n-5|m-n+6

8 | 3

5,4

8,5

8 11

17. Completa la siguiente tabla:

para A=82 ,B=2my C=2m.

Situacion matematica

Expresion algebraica

Valor

numérico de

expresion para x =5

la

El duplo de un numero 2X+7 2-5+7
aumentado en 7. 10+7=17
X + 3X
5
Un numero disminuido
en su mitad.
X
9

18. Sefala los términos semejantes en las siguientes expresiones:
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a)2m —7 +5m +2 b)177n+n-8

c)3t—t+6+9s+t-5 d12r+5 —2u—- 9r -2+ 12u
e)y—3,2+z—6,92—;+22 f)1+7%k+§—8,5k+0,5+h

g)2,7+03x+5+21x+7,2x+8,9

19. Reduce términos semejantes en:

1 1 3
+y+ b) =~ x- = x+ —x
a) 2y +y + 5y ) 5 Xy 5
c) 7,2a + 9a + 2,85a d3m+12-m-7+5m
e)§b+0,5b—1,07 f)§t+1+£t+£+§t+2£
8 4 8 4 4 4 4

20. Sean A =6x, Bzéx, C=8+2x. Calcula A—-B+C.

21. El quintuplo de un niumero x aumentado en dos es igual a catorce. ¢ Cual de las

siguientes ecuaciones representa esta relaciéon?

1
a)5x—2=14 b)5x -2 =14 C)5x+2=14 d)§X+2:14

22. El Guia Base de una escuela quiere mediante una ecuacion representar la

informacion siguiente:
La tercera parte de los pioneros de la escuela excede en 15 a los 120 pioneros

que integran la tabla gimnéstica. ¢ Como representa el Guia Base la ecuacién?

Si x representa la cantidad de pioneros de la escuela.
a)§+15=120 b)3x—15=120 ¢)x+15= 120 d)§—15:120

23. La Jefa de Colectivo necesita escribir la ecuacion que le corresponde a la

informacion siguiente:
La quinta parte de las hembras del grupo 1 excede en 9 a las 11 alumnas del

grupo 2.
Sefiala cual es la ecuacion que escribiria la Jefa de Colectivo.
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X X
a)x+9=11 b)g—9=11 c)§+9=11 d)5x-9=11

24.Una persona al entrar a un agro gasta primeramente $ 8,50; después compra
tres libras y media de arroz y cuatro libras de malanga al mismo precio. Al salir
del agro habia gastado $ 34,75.

La ecuacion mediante la cual podemos calcular el precio de estos productos es:
e 3,5x + 4y + 8,50 = 34,75
e 3,5x +4x + 8,50 = 34,75

e 3,5X + 4x = 34,75

25 el A ABC la amplitud del angulo C excede en 100° a la amplitud del angulo Ay el
angulo B mide 48°. Luego para calcular la amplitud del angulo A podemos hacerlo
con la ecuacion:

e X +148° =180° C

e 2x + 148° = 180° /\
e 2x + 100° = 48° A B

26 Escribe el numero de cuatro cifras que tiene dieciocho centenas, en el lugar de

las decenas tiene la mitad de la cifra de las centenas y en el lugar de las
unidades el duplo de las unidades de millar.

27 Escribe el numero de tres cifras que tiene veintitrés decenas y la cifra de las
unidades excede en cinco a la cifra de las decenas.

28 Escribe el niumero de cuatro cifras que tiene tres en la cifra de las unidades, en
las decenas el triplo de la cifra de las unidades, y la cantidad de centenas
excede en dos a la cifra de las decenas.

29 Escribe el numero de dos cifras que tiene dos decenas y la cifra de las unidades

excede en seis a la cifra de las decenas.
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30 De un numero de tres cifras se conoce que tiene doce decenas y que la cifra de
las unidades es la tercera parte de la cantidad de decenas. ¢ Cual es el nUmero?
31 Un numero de cuatro cifras tiene seis unidades de millar, en la cifra de las
centenas tiene la mitad de las unidades de millar, en las decenas tiene la cifra
de las centenas aumentada en uno y en las unidades el doble de las decenas.

¢,Cual es el nimero?

2.2 Resolucién de problemas que conducen a ecuaciones lineales

Ya conoces que las ecuaciones son igualdades que contienen variables. En
las ecuaciones, a las expresiones que se encuentran a la izquierda y a la derecha
del signo igual a se les denominan miembros de la ecuacién. Por ejemplo: 7,2x —
3,45 = 8,9 es una ecuacion en la cual el miembro izquierdo es la expresion 7,2x —
3,45 y el miembro derecho es 8,9.

Las proposiciones son afirmaciones para las que se puede determinar si son
verdaderas o falsas. En las igualdades que no contienen variables podemos
establecer si son verdaderas o falsas, entonces estas igualdades son proposiciones.
Por ejemplo: la igualdad 5,4 + 2 = 7,4 es una proposicion verdadera, en cambio la
igualdad 23 + 8 =41 es una proposicion falsa.

En las ecuaciones, las variables se sustituyen por valores de los conjuntos
numeéricos. A estos dominios numéricos se les denomina dominio de la variable. Si
al sustituir la variable por un valor de su dominio, la ecuacién se transforma en una
proposicién verdadera entonces se dice que ese numero por el que sustituyo la
variable, es una solucion de la ecuacion. Por ejemplo: la ecuacion 8x = 24 tiene
como solucién al numero 3, porque al sustituir la variable x por 3 se obtiene la
proposicién 8 - 3 = 24, que es verdadera.

Las ecuaciones pueden tener solucion (ser solubles) o no tener solucién
(insolubles). Las ecuaciones solubles pueden tener una solucion uUnica o infinitas
soluciones. El conjunto formado por todas las soluciones de la ecuacion se

denomina conjunto solucion.
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Como la solucién de la ecuacion depende del dominio de la variable, hay
ecuaciones que pueden ser solubles en un dominio numérico e insoluble en otro.
Por ejemplo, la ecuacion 4x = 3 no tiene solucién en el dominio de los niumeros
naturales, pues no existe ninglin namero natural que multiplicado por 4 sea igual a 3

(nota que 3 no es un mdultiplo de 4). En cambio, en el dominio de los niameros
. . . 3 3 .
fraccionarios la ecuacion es soluble, pues 4 - 1 = 3, luego 1 es solucion de la

ecuacion.

Existen ecuaciones que no tienen solucion en ninguno de los dominios
numeéricos que hasta ahora conoces. Por ejemplo, la ecuacién x + 5 = 3, no tiene
solucion ni en N ni en Q-+, porgue no existe ningln namero natural ni fraccionario que

sumado con 5 sea igual a 3.

Existen también ecuaciones que tienen infinitas soluciones. Por ejemplo: la
ecuacion 03x+7— Ex = 7 tiene infinitas soluciones, pues al sustituir la

variable x por cualquier valor la ecuacion se transforma en una proposicion

verdadera.

Nota que para x:OSeobtieneO,S-0+7—130-0:0+7—0=7,IuegoOes

una solucién, para x =5 resultaque 0,3 -5+ 7 — 13; +5=15+7-15=7,y por

o ., . 2 2
tanto 5 también es solucidn de la ecuacion, y para x = 3 ocurre que: 0,3 - c +7 -

3.2 =03-04+7- i: 0,12 + 7 - 0,12 = 7, lo que quiere decir que 2
10 5 25 5

satisface esta ecuacion. En este caso el conjunto solucion de la ecuacion es el
dominio basico de la variable. Siempre que no se indique cual es el dominio de la
variable se tomard el conjunto de los numeros fraccionarios.

En esta unidad resolveras ecuaciones lineales de la forma ax = b (a # 0);
ax+b=c(@#0,c>b);ax+bx+c=d(@#0,b#0,d>c)cona,b, cydnumeros

fraccionarios.
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Veamos mediante un ejemplo el procedimiento para resolver una ecuacion

lineal.

Procedimiento de
resolucién de la

ecuacion

Agrupar los términos
semejantes en cada
miembro de la

ecuacion.

Reducir términos

semejantes.

Despejar la variable.

Calcular el valor de

la variable.

Ejemplo

5Sm-2m+m+3=7

5Bm-2m+m =7-3

im =4
4
m= —
4
m=1
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Explicacion

Los términos semejantes son
aquellos que tienen la misma
parte literal. Debes recordar que
al pasar un término de un
miembro a otro se pasa con la

operacion inversa.

Para reducir términos

semejantes  calculamos las
operaciones indicadas con los
coeficientes y se mantiene la

parte literal del término.

Para despejar la variable hay
gue pasar al otro miembro el
coeficiente de la variable, como
el coeficiente de la variable esta
multiplicando a la variable pasa
al otro miembro con la operacion

inversa, o sea, dividiendo.

Efectuamos la division indicada.



Comprobar que el M:5-1-2-1+1+ 3 Se calcula el valor numérico de

valor obtenido Mp: 7 la expresion algebraica para el
satisface la —5_2+1+3 valor hallado de la variable y se
ecuacion. comparan los resultados de los
=7 . L
dos miembros de la ecuacion.
7=7

Escribir el conjunto S ={1} Escribimos en notacion tabular el
solucion. conjunto cuyo elemento es la

solucion de la ecuacion. Si la
ecuacion no tiene solucion

escribimos S =@.

Numerosos problemas se resuelven empleando ecuaciones de esta forma.

Debes al resolver un problema:

Leer el texto.

Senfalar el significado de la variable.

Traducir del lenguaje comun al algebraico las relaciones que se plantean en
el texto del problema.

Plantear la ecuacion.

Resolver la ecuacion.

Comprobar que la solucién de la ecuacion satisface las condiciones que
aparecen en el texto del problema.

Redactar la respuesta de la pregunta del problema.

Ejercicios

1. Analiza si las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas cuando el

dominio. Fundamenta las falsas.

a) El conjunto solucién de la ecuacion 5 x = 19 en IN es vacio.

. 7 .. .
b) La ecuacion o - x = 8 tiene solucion.

c) La ecuacion 2x + 3 = 5 tiene una Unica solucion.
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d) La ecuacién 5 x = 0,5 x tiene una unica solucion.

e) La ecuacion 2x = 0 tiene infinitas soluciones.

f) La ecuacién lineal en una variable tiene dos soluciones.

> 1 4
g) La solucion de la ecuacion 3 X—4=0esx1= 3

h) x1 = 2 y x2 = 5 son soluciones de la misma ecuacion lineal.

2. Completa la tabla:

Ecuaciones Solucién en el dominio de los nUmeros

naturales fraccionarios

3y=8

7a=21

2m+1=5

X+7=3

7
—y=14
2y

3. ¢En cual dominio basico la ecuacion 3x — 2 = 8 no tiene solucién?

4. Resuelve las ecuaciones siguientes:

a) 5x=10 b) 2 3m =2 346 c) 7x-3=8

d) 3t+19=143 e)0,11x +2=5,3 f) 10a— 3,8 =0,25
1 1

g) 3x—2x+5x=3 h)2§a+ ga=4 ) x+2x—-1=1

5. 3. 1 _.1 5
—y+ -y—--— =1~ k) - x+25x+3=13
Dgy+r y-—5 =1, k3

5. Determina el conjunto solucion de las siguientes ecuaciones para el dominio de

la variable que se indica.

3 1
a) 2x+1=4 (x € N) b)O’GX_gng (X € Q+)
1 2 1 4
= + d -x+2 —x—-=—- (xeN
C)6,3+4x=12,6 (X e Q4) )3 3%~ 373 (x e N)
3
e)5x+2x+3=3 xeN) T EX +0,5-1,5x=0,5 (xe Q+)
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g) 8,2 X +2,9x—0,3x — 17,2 = 15,2 (x e N)

¢, Qué numeros fraccionarios satisfacen las ecuaciones siguientes?:

3 5
2z=5 b) ~y=—
a) 2z ) SY= 3
c)3x+5=2 d6t+2t—t=21
e) gx +1,7+3,5x—-4,1x=1,7 f) 7,2+ 0,54a+0,2la=7,74

3 1 1 7 7
g) X+ - X+2-X+ =
4 2 4 6 3
¢Para qué valor de la variable las siguientes ecuaciones se transforman en

proposiciones verdaderas?

a) 7,82a— 1,06 = 23,182 1 lps 37
2 4 8
C) ic—1,7:1,42 d)17m +8m + 789 = 1 884
5

De las siguientes ecuaciones sefiala cual de los valores que se indican es la

solucion:
a)3x—2=2
4
X= - x=0 x=12
3
b)3x+7x-3=1
1 2
X= — X= = X =40
7 5
2 3 1 5
C) - X——+ =X=—
3 4 4 4
11 24 6
X= = X=— X= —
24 11 11

Escribe una ecuacion de la forma a - x =b (a # 0) cuyo conjunto solucion sea
S ={2}.

107



10.

11.

12.

13

¢,Qué valor deben tomar a y b en cada caso para que la solucion de las

: o 2
ecuaciones gue se indican sea x = 5?
a) ax + 1 =8
3

23
b) —x+b=8
) 5 X
Escribe una ecuacion de la forma ax + b = ¢ (a # 0) que tenga en el dominio de

, . . , 2 .,
los numeros fraccionarios al nimero : como solucion.

Construye ecuaciones de las estudiadas en el 7mo. grado que tengan los

siguientes numeros como solucion:
a) 4 b)% c) 2,5 d) 0

Hasta abril de 2002 el numero de técnicos deportivos cubanos que laboraban en
la Republica Bolivariana de Venezuela excedia en 151 a la cantidad de técnicos
de la salud de nuestro pais que alla prestan servicios. Si en esos momentos
se encontraban en Venezuela 228 técnicos de la salud, selecciona la ecuacion
gue permite obtener el nimero de técnicos deportivos, (la variable d representa
el numero de técnicos deportivos):

a)d + 151 = 228 b)d + 151 = 228
c)d — 151 = 228 dyd + 228 = 151

14 La longitud de la costa norte de Cuba excede en 672 km a la longitud de la costa

sur. Selecciona cual de las siguientes ecuaciones permite hallar la longitud en
kilometros de la costa norte de Cuba, si se conoce que la costa sur tiene una
longitud de 2 537 km (la variable x representa la longitud en kiloletros de la costa
norte):

e X + 672=2537 e X + 2537= 672
e X - 672 = 2537 e X = 672+ 2537

15 En la figura a y b son rectas paralelas cortadas por la secante c. La amplitud del

angulo B excede en 100° a la amplitud del angulo a. Luego para calcular la

amplitud de a podemos hacerlo resolviendo la ecuacion:
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a=a+ 100° / o a
2 o+ 100° = 180° /
a + 100° = 180 // B b

16.En la figura aparece un rectdngulo cuyo perimetro es de 28 cm. Luego para
calcular la longitud del lado denotado por la letra x podemos hacerlo con la

ecuacion:

e 2X+35=28 X
o 2X+7=28

e x+35=28 3:5¢m

17 Escribe como se lee el nUmero que:
a) Aumentado en 2 069 es igual a 5 101.
b) Multiplicado por 32 es 6 656.
¢) Su mitad es 3,8.
d) Disminuido en 5,78 es 17,38.
e) Excede en 15 a 97.

18 Si un numero x es multiplicado por 7 y se le adiciona 3, el resultado es 164.
¢, Cual es el numero?

19 EIl perimetro de un tridngulo equilatero es igual a 73,5 cm, ¢qué longitud tienen
los lados del triangulo?

20 Calcula las amplitudes de dos angulos adyacentes, si se sabe que la amplitud de
uno es el quintuplo de la amplitud del otro.

21 El perimetro de un cuadrado es igual a 34 cm, ¢cual es la longitud del lado del
cuadrado?

22 Sea un triangulo isOsceles. Si la amplitud del angulo principal es dos veces la
amplitud de un angulo base, ¢ cual es la amplitud de los angulos del triangulo?

23 En un rectangulo cuyo perimetro es igual a 30,8 cm, uno de los lados es 3 cm
mas largo que el otro. Calcula las dimensiones del rectangulo.
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24 En un grupo de 30 alumnos la cantidad de hembras es igual a la mitad de la
matricula aumentada en 4. ¢ Cuantos varones tiene el grupo?

25 La suma de dos numeros consecutivos es 367, ¢ cuales son los nimeros?

26 La suma de tres numeros consecutivos es 30, ¢conoces cuales son esos
nameros?

27 El huracan Ivan dej6 apagados catorce municipios de Pinar del Rio. Este
meteoro derribé la mitad de los postes que el huracan Charley aumentado en 97.
Si Ilvan derrib6 797 postes del tendido eléctrico, ¢cuantos postes tumbo en Pinar
del Rio el huracan Charley?

28 La distancia entre la ciudad de Cienfuegos y la ciudad de Pinar del Rio es de 421
km. El doble de la distancia de Cienfuegos a Matanzas aumentado en 61 es
igual a la distancia de Cienfuegos a Pinar del Rio. Calcula cuantos kildmetros
hay de Cienfuegos a Matanzas.

29 En los Juegos Olimpicos de Atenas, Cuba ocup6 el décimo primer lugar entre los
292 paises participantes al obtener 27 medallas. Si se obtuvieron dos medallas
de plata menos que de oro y dos medallas mas de bronce que de oro, ¢, cuantas
medallas de oro, plata y bronce obtuvo la delegacién cubana a estos Juegos
Olimpicos?

30 El total de medallas obtenidas por Cuba en los Juegos Olimpicos de 2004 es
igual al triplo de las medallas obtenidas por el deporte boxeo, ¢ cuantas medallas
aporto este deporte al total de medallas alcanzadas por Cuba?

31 Si las medallas obtenidas por Cuba en los Juegos Olimpicos de Atenas de 2004
es la mitad de las obtenidas por los paises de América Latina disminuida en 1,
¢qué tanto por ciento de las medallas de esta region representan las obtenidas
por Cuba?

32 El desastroso curso del huracan Charley dej6 en Cuba un saldo de pérdidas
materiales que se calculan en mas de mil millones de dolares. El cuadruplo del
numero de transformadores derribados aumentado en 236 es igual al numero de
postes en el suelo. Si se sabe que el ciclén derrib6 1 400 postes, ¢cuantos

transformadores fueron afectados por este ciclon?
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33 En una secundaria basica, el doble de los alumnos del séptimol excede en 15 a
los 45 alumnos del grupo 2, ¢ cuantos pioneros tiene el grupo 1?

34 Los pioneros Gabriela, Patricia y Camilo visitaron con las Brigadas Estudiantiles
de Lucha Contra el Aedes (BELCA) 14 casas de su Consejo Popular. Patricia
visito el doble de casas que Camilo y Gabriela dos casas mas que Camilo,
¢cuantas casas visitdé cada pionero?

35 La suma de los digitos de un numero de tres cifras es 18. Si la cifra de las
centenas es el triplo de la cifra de las unidades y la cifra de las decenas excede

en tres a la cifra de las unidades, ¢ cual es el nimero?
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Capitulo 3

El mundo de las figuras planas
Introduccion

¢Alguna vez te preguntaste como surgio la geometria?

Es bueno que sepas que la geometria nacio gracias a necesidades practicas
gue tuvo el hombre al enfrentarse a los problemas que la naturaleza y su quehacer
diario le impusieron. La mayor parte de las propiedades geométricas que permiten
resolver problemas préacticos, datan de siglos a.n.e. La Geometria que estudiamos
proviene de una de las obras mas famosa de todos los tiempos, Los elementos, que
fue escrita por el gran matematico griego Euclides de Alejandria. En esta obra se
aborda la geometria de modo légico y riguroso, de manera tal que su contenido ha
dominado universalmente la ensefianza de esta ciencia durante mas de dos
milenios.

En este capitulo te presentamos un resumen de las principales definiciones,
conceptos y propiedades de la geometria plana que ya conociste durante tus
estudios en la ensefianza primaria; por lo que en este grado se ha creido
conveniente profundizar y sistematizar tus conocimientos sobre el tema. Estos
aspectos teoricos seran retomados en su mayor parte en la medida en que se
desarrolle el programa de la asignatura.

Es muy importante que domines cada concepto, que interpretes cada
propiedad o teorema, que analices las representaciones graficas que los
acompafan para que puedas aplicarlos en la resolucion de los ejercicios que te
proponemos y puedas fundamentar los resultados obtenidos.

Una parte de la coleccién de ejercicios que resolveras te serviran para reafirmar
los conceptos y propiedades esenciales sobre las figuras geométricas; en otros
casos deberas aplicarlos convenientemente para hallar las soluciones o justificar
adecuadamente tus razonamientos. En los ejercicios que se exponen veras también
gue para determinar su solucién deberas combinar tus conocimientos geométricos

con los aritméticos y algebraicos.
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3.1 Las figuras planas

En este epigrafe recordaremos aquellos conceptos y propiedades de las figuras
planas que te serviran de base para la resolucion de los ejercicios que en él se

proponen.

Puntos, planos, rectas, semirrectas, segmentos y semiplanos

Los conceptos de punto, recta y plano no se definen por ser estos los
denominados conceptos basicos, primarios o intuitivitos, los cuales son parte
esencial en la construccion de la Geometria. En la realidad no existen ejemplos de
estos objetos, sino representaciones de los mismos. Es importante tener una idea
de cOmo estos se pudieran representar.

Punto: Para ilustrar este concepto debes imaginarte, por ejemplo, el orificio
gue hace una aguja al perforar una hoja de papel. Los puntos se denotan por letras
mayusculas del alfabeto arabigo: A, B, C, ..., P, Q, etcétera.

Recta: Las rectas se forman por puntos, especificamente, es un conjunto infinito de
puntos, y la idea que debes tener de ella es la de un hilo bien tenso que se prolonga
indefinidamente por sus dos extremos. Las rectas se denotan con letras mindsculas
del alfabeto arabigo: a, b, ..., 1, s, t, etcétera.

Plano: Para imaginarte la representacion de un plano debes pensar, por ejemplo, en
una hoja de papel la cual se extiende ilimitadamente por cada uno de sus lados. El
plano estd formado por infinitos puntos y, por supuesto por infinitas rectas. Los
planos se denotan generalmente por letras griegas: «, 5, 7, ..., etcétera.

Algunas propiedades fundamentales

e Por dos puntos pasa una y solo una recta.

r: recta PQ

B 5

e En una recta hay infinitos puntos.

—_——s—a—a i W
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e La recta no tiene ni primer ni ultimo punto; es una figura ilimitada.
¢ Entre dos puntos cualesquiera siempre existe un tercer punto.
e Por un punto pasan infinitas rectas.
Notacion;
Per
Pes

Pet

Peu

e Tres puntos distintos no alineados determinan un plano.

Semirrecta: Si en una recta sefialamos un punto P, este punto la divide en dos
partes o subconjuntos. Cada una de estas partes se llama semirrecta o rayo. Al

punto P se le llama origen de las semirrectas.

Notacion:
I
A F B Semirrecta PA

Semirrecta PB

Nota: La semirrectas PA y PB son semirrectas opuestas.
Segmento: Es una parte de una recta determinada por dos puntos no

coincidentes. Estos puntos pertenecen al segmento y son sus extremos.

A B

Los segmentos se denotan con dos letras mayudsculas que corresponden a los

extremos: E

Algunas propiedades relativas a los segmentos

Longitud de un segmento es la medida de la distancia entre sus extremos.

Todo segmento tiene una longitud determinada mayor que cero.
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Para medir un segmento se utilizan diversos instrumentos de medicion. El
instrumento mas sencillo es la regla graduada. Las mediciones que hacemos con
la regla son valores aproximados de la verdadera longitud del segmento.

Dos segmentos son iguales Unicamente cuando tienen la misma longitud o si al

superponerlos coinciden sus extremos; cuando esto no sucede son desiguales.

b E

E = AB-CD; AB#EF ; CD=EF

Z D

Dado cualquier nimero positivo m, es posible construir sobre una semirrecta dada,
a partir de su origen, exactamente un segmento de longitud m.
Punto medio de un segmento: Es el punto situado en él y que lo divide en dos

segmentos iguales.

M c AB —
A MOB © __ ¢M punto medio de AB

AM = MB

Semiplano: Toda recta r trazada en un plano lo divide en dos regiones llamadas

semiplanos. A larectar se le llama borde de cada uno de los semiplanos.

Nota:

Sobre la base de la figura:

e Larecta AB es borde de los semiplanos.

e Los puntos Dy E estan en el mismo semiplano.

e Los puntos C y D estan en diferentes semiplanos.
También se puede decir que los puntos C y D

estan en semiplanos opuestos.

e El segmento CD «corta a la recta AB
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(CD Nr=Q)
e Elsegmento DE no corta a la recta AB

(DENT = Q)

Angulos

Angulo: Es la union o interseccién de dos semiplanos cuyos bordes se cortan o

A [
o<< @i
E e

Notacién: £ O; L AOB; £1; Z«a

intersecan.

Elementos: vértice: O; lados: OA 'y OB.

Clasificacion de los angulos segun su amplitud

Angulo agudo Menor que 90°

L
Angulo recto 90° ‘
L

Mayor que 90° y

Angulo obtuso menor que 180°

Angulo llano 180°

Mayor que 180°y

Angulo sobreobtuso menor que 360° /\
Angulo completo 360°
.—
OO

Angulo completo
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Otros tipos de dngulos
Angulos consecutivos: Son aquellos que estan ubicados uno a continuacién de

otro, de modo que sélo tienen en comun el vértice y un lado.

Los angulos consecutivos de vértice comun determinados a un lado de una recta
forman un angulo llano, es decir, suman 180°.

Los angulos consecutivos alrededor de un punto forman un angulo completo, es
decir, suman 360°.

Angulos complementarios: Son los que suman 90°.
1 1
£ Eﬁ
Angulos suplementarios: Son los que suman 180°.
/174

<

Linea poligonal: Es la figura formada por un conjunto de segmentos situados uno a

continuacion de otro, de modo que cada dos de ellos estén unidos por un extremo
coman.

Linea poligonal cerrada: Es aquella linea poligonal en la que el origen de un lado
cualquiera, que se ha considerado como primero, coincide con el extremo del dltimo.

En el caso que no coincidan se dice que la poligonal es abierta.
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o o
= I
I
E F J
Linea poligonal Linea poligonal
cerrada abierta

Poligono: Es la regién del plano limitada por una linea poligonal cerrada que

incluye a esta.

Poligono convexo: Es el poligono que al prolongar cualquiera de los lados de la

poligonal que lo limita, el resto de la figura queda en uno de los dos semiplanos

determinados por la recta que contiene al lado considerado.

Ejemplo:

Poligono convexo: figura 1; poligono no convexo: figura 2.

Elementos de un poligono convexo (segun figura 1):

Lados:ﬁ; E;E;E y EA.

Angulos interiores: Z A; «B; £C; 4D y/E.

Vértices: A; B; C; D y E.

Diagonales: AC; AD ; BD; BE yCE (es el segmento que une dos vértices no

consecutivos).
Angulos exteriores del poligono: Son los formados en cada vértice por un lado y

la prolongacién del lado que también tiene como extremo a ese veértice.
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Z CBF: angulo exterior

Clasificacion de poligonos segun el numero de lados

Tridngulos (3 lados) Cuadrilateros (4 lados)
Pentagonos (5 lados) Exagonos (6 lados)
Eptagonos (7 lados) Octagonos (8 lados)
Eneagonos (9 lados) Decagonos (10 lados)
Triangulos
Definicion: Un triangulo es el -
poligono que tiene tres lados. /\
A B

Notacion: A ABC
Elementos del triAngulo
e Veértices: A,ByC.
« Lados: AB; BCy AC.
« Angulos (o angulos interiores): £/ A; /By /C.
AB es el lado opuesto al Z C, y reciprocamente.
BC es el lado opuesto al Z A, y reciprocamente.

AC es el lado opuesto al Z B, y reciprocamente.

« Angulos exteriores: £ 1, £ 2y £ 3.
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Clasificacion de los tridngulos segun las longitudes de sus lados

Escaleno: Sitiene sus tres lados diferentes.

C
Ejemplo: El triangulo ABC es escaleno pues A
A
B

AB = BC = AC = AB

Isdsceles: Sitiene dos de sus lados iguales.

Ej_emplo_:EI triangulo ABC 63josceles pues A’ﬁ.
AB = BC lados laterales y AC base y £ A = £ C angulos <
bases.

C
Equilatero: Sitiene sus tres lados iguales. A
Ejemplo: El triangulo ABC es equilatero pues £

AB = BC = AC.

Nota: Un tridngulo equilatero es isésceles.

Isdsceles

Equilateros

Clasificacion de los tridngulos segun las amplitudes de sus angulos

Acutangulo: Si tiene los tres angulos A

agudos (es decir, sus tres angulos interiores A B

tienen amplitudes menores que 90°).
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C
Rectangulo: Si tiene un angulo recto (es IL
A

decir, un angulo de amplitud igual a 90°). E
C

Obtusangulo: Si tiene un angulo obtuso (es k

decir, tiene un angulo de amplitud mayor A P

gue 90°y menor que 180°).

Chtusangulos

Fectangulos

Acutangulos

Cuadrilateros convexos

Definicion: Se llama cuadrilatero convexo al poligono convexo de cuatro lados.

- T C

o

Elementos de un cuadrilatero

Lados: AB; BC;CD y DA. o
Angulos interiores: Z A; ZB; £ C y £D.
Vértices: A, B, Cy D. L B
: — == o
Diagonales: ACy BD.
i

121



Lados opuestos de un cuadrilatero: Son aquellos lados que no tienen ningun
vértice comln: ABy CD; BCy AD .

Lados consecutivos: Son dos lados que tienen un vértice comun:
Diagonales: Son aquellos segmentos que unen dos vértices no consecutivos:
AC y BD.

Angulos opuestos: Son dos angulos interiores cuyos vértices son extremos de una
misma diagonal: ZAy/ZC, ZBy ZD.

Angulos consecutivos: Son dos angulos interiores cuyos vértices son extremos de
unmismolado: ZAy £B; 2By £C, £Cy «£D; 2Dy ZA.

Atendiendo al paralelismo de sus lados los cuadrilateros convexos se clasifican en:

paralelogramos y trapecios.

Paralelogramo

Definiciéon: Es el cuadrildtero convexo que

tiene sus lados opuestos paralelos. / /

B E
Trapecio
. . ., .y 7 D C
Definicion: Es el cuadrilatero convexo
que tiene un par de lados opuestos
paralelos. A 5
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Ejercicios resueltos:

1. Sean ry r dos rectas que se cortan. Calcula los valores de los angulos a, By y
segun la figura dada a continuacion y diga cuales de las siguientes afirmaciones son

correctas:

e «a esagudo.

[ es sobreobtuso.

A =+ 45° por ser consecutivos.

A+ B # 180°.

Para resolver este ejercicio debes tener claro los conceptos de &ngulos
consecutivos a un lado de una recta y alrededor de un punto, asi como las
propiedades que estos cumplen.
Por lo que podemos plantear lo siguiente:
45° + o + 105° = 180° por ser angulos consecutivos a un lado de una recta.
o = 180° — 105° — 450
o =30°
v + 105° = 180° por ser angulos consecutivos a un lado de una recta.
y =180° — 105°
y = 75°

B+ v+ 105° + a + 45° = 360° por ser angulos consecutivos alrededor de un punto,
luego B = 105°. Del andlisis anterior se tiene que las afirmaciones correctas son la

primera y la tercera.
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Es bueno sefalar que este ejercicio se puede también resolver aplicando otros
conceptos como el de angulos opuestos por el vértice y angulos adyacentes que se
estudiaran en el proximo epigrafe.

2. En la figura PQ es una linea recta. ¢Cual es la medida en grados del angulo
PRS?

10° 20°  40° 70° 140°

Te sera facil reconocer que los angulos £ PRS y £ QRS son angulos consecutivos
a un lado de la recta, por lo que su suma es igual a 180° o sea,
Z PRS + Z QRS = 180°. Si sustituimos cada angulo por su medida, es decir, por su
amplitud, tenemos entonces que:

2x + 7x = 180°. Reconoceras que estas en presencia de una ecuacion lineal del tipo
de las que estudiaste en la ensefianza primaria, luego al resolverla, se obtiene:

2x + 7x =180°

9x = 180°
_180°
X =
9
X = 20°

Como el angulo £ PRS = 2x, se obtiene finalmente que £ PRS = 40°.

Ejercicios

1. Di de las siguientes proposiciones cuales son verdaderas o falsas. Fundamenta
las falsas:
a) Dos puntos determinan una recta Unica.
b) Por un punto pasa unay solo una recta.
c) Tres puntos determinan un plano.
d) La semirrecta tiene principio pero no tiene fin.
e) Larecta es limitada.

f)  Un segmento es una porcion de recta limitada por dos puntos.
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2. Selecciona en cada caso la respuesta correcta
a) Un angulo obtuso tiene una amplitud:

e Menor que 90°.

e Mayor que 90° y menor que 180°.

e Mayor que 180° y menor que 360°.
b) Segun se ilustra en la figura, las manecillas del reloj marcan las 2:50 p.m.,
entonces el angulo que ellas forman es:
« Agudo
e Obtuso

e Sobreobtuso

c) De un triAngulo ABC se sabe que sus lados miden

11 _ -
B = " cm, BC =275 cmy AC = 2,0 cm, entonces el triangulo ABC es:

o Equilatero.
e Escaleno.
e Isésceles.

d) En la figura PQ y RS son lineas rectas que se intersecan. ¢ Cual es el valor de
X+ LY?

P 150 5
15°  30° 60° 180° 300° ;@<
® Y
8
R
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3. El logotipo de un destacamento pioneril tiene en su parte central la figura que
aparece a continuacion.
¢Cuantas figuras geométricas planas

conforman este logotipo? Clasificalas segun

la cantidad lados.

4. En las siguientes figuras calcula la amplitud de los angulos que se indican y

clasificalos segun su amplitud.

2) b]l ) 48"
8 ST .
420
52" 170"

AB L AD
5.En la figura la amplitud del £ POR es 110° la del £ QOS es 90°y la del
2 POS es 140°. ¢ Cuél es la amplitud del £ QOR?

R
S
2
D_H
P
6. La figura muestra un poligono .
@)
MNPQR.
N, P, Ty Q, P, W son dos trios de T
puntos alineados.
Enlaza los elementos de la
columna A con los de la columna B~ ™! =
segun corresponda: W
M
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A B

Lado MQ
Diagonal Z MRQ
Vértice Z QPT
Angulo interior Z NPW
Angulo exterior Q
MN

7. La figura representa el primer cuadrante de un sistema de coordenadas
rectangulares, en él hay dos puntos My N como se muestra en la figura. Juan esta

buscando un punto P de manera que se forme un triangulo MNP isOsceles.

a) ¢ Cual de estos pares podria y
representar las coordenadas del punto 5
P? 5
4
; L/ M
35, 32, @5, 61) : P
Menciona otr r rian >
b) Menciona otros pares que podria 0 1 2 3 4 5 © “

representar las coordenadas del punto
P para que el triangulo MNP sea

isdsceles.

8. En un sistema de coordenadas ubica los puntos A(1; 2) , B(5; 2) y C(6; 4).
Determina las coordenadas del punto D para que:

a) ABCD sea un paralelogramo.

b) ABCD sea un trapecio.

3.2 Angulos y relaciones entre figuras

En este epigrafe profundizaras tus conocimientos sobre las relaciones de posicion
entre rectas y estudiaras sus propiedades fundamentales. Asi mismo, recordaras las
relaciones de posicion entre los angulos determinados entre rectas, profundizando

en el caso en que dos rectas paralelas sean cortadas por una tercera, donde las
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amplitudes de estos angulos cumplen condiciones muy particulares. También

reactivaras los conceptos de mediatriz de un segmento y bisectriz de un angulo.

Recordemos algunas definiciones y propiedades que te seran Utiles para

comprender el contenido de este epigrafe.

Dos rectas en el plano pueden cortarse, ser paralelas o ser coincidentes.

Rectas paralelas: Dos rectas son paralelas si coinciden o no tienen puntos
comunes.

rlls si,ysolosi, r=s o rns=0

Por un punto exterior a una recta se puede trazar una y solo una recta paralela

(perpendicular) a ella.

P

2
ls
r

Rectas perpendiculares: Dos rectas r y s son

perpendiculares si se cortan formando un angulo

recto. s

Propiedades

Si dos rectas son perpendiculares, entonces entre ellas se forman cuatro

angulos rectos.

Por un punto de una recta solo se puede trazar

una recta perpendicular a la recta dada. — L
Por un punto exterior a una recta, solo se puede P
trazar una recta perpendicular a la recta dada. —
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e Dos rectas paralelas a una tercera son

l.'.'l:,'."m

paralelas entre si.

(Si allcybllc, entoncesallb)

paralelas entre si.

)

e Dos rectas perpendiculares a una tercera son ‘ ‘

(Sialcy b.Llc,entoncesallb)

=1
e Si una recta es perpendicular a una de dos )
rectas paralelas, entonces es perpendicular a la a
otra. !
-2
(Si allb y c La, entonces c L b)

Angulos adyacentes: Son dos angulos consecutivos de vértice comin situados a

e

Si dos angulos son adyacentes, entonces suman 180°.

un lado de una recta.

Angulos opuestos por el vértice: Son dos angulos que tienen el mismo vértice y

sus lados estan formados por semirrectas opuestas.

Los angulos opuestos por el vértice son iguales.

Angulos entre dos rectas cortadas por una tercera

Si dos rectas no coinciden (como las rectas a y b de la figura),

estas determinan tres regiones en el plano; dos de esas regiones

conforman la parte externay la otra la parte interna.
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En la ilustracién siguiente se ha considerado una tercera recta que corta a las dos
rectas trazadas anteriormente. Esta tercera recta recibe el nombre de recta
secante. Observa que forman cuatro &ngulos
ubicados en laregioninterna (£ 3; £ 4; £ 5; £ 6), y
cuatro situados en la region externa (£ 1; £ 2, £ 7;
Z 8).

Angulos correspondientes: Son los que estan

\ secante

situados al mismo lado de la secante, uno en la
region interna y otro en la externa, pero que no
tienen vértice comun.
Ejemplo: £1y £5;, 24y £8, 22y £6;, L3y £LT.
Angulos alternos: Son los que estan situados a distintos lados de la secante y en
la misma regién (interna o externa) pero que no tienen vértice coman.
Ejemplo: £ 3y 45, Z4y £6;, L1y LT, L2y L8.
Angulos conjugados: Son los que estan situados a un mismo lado de la secante y
en la misma region (interna o externa).
Ejemplo: 1y 48,24y /5, /2y £7,£3y £6.
Si las dos rectas son paralelas y estan cortadas por una secante, los angulos que se
forman cumplen determinadas propiedades.
a) Los angulos correspondientes (alternos) son iguales.
b) Los angulos conjugados suman 180°.
Si dos rectas son cortadas por una tercera y dos angulos alternos
(correspondientes) son iguales o dos angulos conjugados suman 180° entonces
las rectas que lo forman son paralelas.
Mediatriz de un segmento: Es la recta

ju gl
perpendicular al segmento y que pasa por su {

punto medio. 2 | E

Todo punto de la mediatriz de un segmento equidista (igual distancia) de sus

extremos.
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Bisectriz de un angulo: Es la semirrecta que tiene su origen en el vértice del
angulo y divide a este en dos angulos iguales.

Ejemplo:

A
La semirrecta OC es bisectriz del £ AOB, /
luego ~ AOC =  BOC. o \é

B

Si un punto est4 situado en la bisectriz de un angulo, entonces sus distancias a los

lados del angulo son iguales.

Ejemplo:

La semirrecta OC es bisectriz del £ AOB,; A

X es un punto de la semirrecta OC; N
XPy XQ distancias de X a los lados del “ c
angulo, entonces se cumple que =B

XP = XQ.

Ejercicios resueltos:

1. Sir es la mediatriz de un segmento AB y N es un punto que esta situado sobre
la recta r. ¢ Cual de las siguientes afirmaciones es verdadera?:

a) ABN es un triangulo escaleno.

b) AN =BN.

c) Los angulos NAB y ABN son diferentes.

Para resolver este ejercicio debes tener claridad en el concepto de mediatriz de un
segmento y en la propiedad que plantea que todo punto situado sobre la mediatriz
de un segmento equidista de sus extremos; por lo cual los segmentos que se
forman al unir un punto de la mediatriz con los extremos del segmento son iguales,
de ahi que la respuesta correcta es la b), ya que al cumplirse esto, el triangulo ABN
es, al menos, isosceles por lo que no puede ser escaleno y los angulos bases de

este triangulo son iguales.
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2. Silas rectas my n son paralelas, AE es bisectriz del &ngulo BAD, ~ ADC = 40°.

Halla la amplitud del angulo a.

Debemos analizar los datos que nos da el ejercicio para concluir que:

e Como m y n son rectas paralelas, entonces los angulos correspondientes y
alternos son iguales.

e Como AE es bisectriz del angulo BAD, entonces divide a este en dos angulos
iguales.
Por lo anterior podemos plantear que:
< ADC = Z BAD = 40° por alternos entre las paralelasmyny FG secante.
< EAD = £ EAB = 20° por ser AE bisectriz del angulo BAD.
Al observar la figura podemos plantear que o = £ BAF + £ EAB por ser angulos
consecutivos, por lo que debemos calcular la amplitud del angulo BAF para
poder hallar la amplitud de a. Una via seria plantear que:
2 BAD + Z BAF = 180° por ser angulos adyacentes, luego ~ BAF = 140°. Al
sustituir en o = £ BAF + £ EAB, se obtiene que a = 140° + 20°, es decir,
a = 160°.

Analiza otra forma de hallar la amplitud del angulo a.
Ejercicios

1. Determina si las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas. Fundamenta

en caso de ser falsa.
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a) Los angulos conjugados entre dos rectas paralelas cortadas por una tercera
siempre suman 180°.

b) Todo par de &ngulos que sumen 180° son adyacentes.

c) Sidos angulos tienen un vértice comuln son opuestos por el vértice.

d) Los pares de angulos correspondientes siempre son iguales.

e) Se llama mediatriz de un segmento a la recta que pasa por el punto medio de
un segmento.

f) Por un punto de una recta solo puede trazarse una recta perpendicular a
ella.

g) Por un punto exterior a una recta pueden trazarse infinitas rectas paralelas a
ella.

h) Dos rectas paralelas a una tercera son paralelas entre si.

2. Selecciona la respuesta correcta:
a) Sean a y B dos angulos adyacentesy o = 28°, entonces:
B =82° B =28° B =152°
b) Sean a y B dos angulos opuestos por el vértice y  es agudo, entonces:
o es obtuso o es agudo o es recto
c) Sea el angulo ABC agudo y P un punto cualquiera de su bisectriz, entonces:
o La distancia de P a los lados del angulo ABC es diferente.
o Los angulos ABP y PBC son iguales.
o El angulo ABP es la tercera parte del angulo ABC.
d) Si m es la mediatriz de un segmento AB y P es un punto que esta situado
sobre la recta m, entonces:
e ABP es un tridngulo isésceles.
e« AP=BP.
e Los angulos PAB y ABP son diferentes.
3. Dada la siguiente figura, completa los espacios en blanco para obtener una
proposicién verdadera.

a) El £ 8 es con el £ 4y este asu
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vez es conel /2.

b) EI ___ es correspondiente con el £ 12 y opuesto

por el vértice con el /£ 14.

c) El £ 3 es conel £ 6yalavez
alterno con :
d) El £ 11 es conjugado con el y este a su vez

correspondiente con el /£ 6.
e) El __ es alterno con el £ 1y a su vez conjugado
conel £ 16.
4. Completa los espacios en blanco, si se sabe que AD | |EH.

a) £ ABF = por correspondientes

entre las paralelas AD y EH con FB

J
secante. E F /

b) £ FBC + £ BFG = 180° por

c¢) £ EFB = £ FBC por A" /B

d) £ BCG + = 180° por adyacentes.

e) £ IGH = £ FGC por
5. Enlafigura se cumple que £ ABC = Z CBD.

Explica por qué se cumple también que
Z ABE = # DBE
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6. Explica por qué los angulos 1, 2 y 3
representados en la figura suman 180°.

(BN A
=

7. Dada la siguiente figura, se tiene que OE bisectriz del £ AOD, « AOD = 35°.

/37/
=} a

0 B
E 1

A

Halla la amplitudde £ 1, £ 2y £ 3.

8. En las siguientes figuras las saetas indican rectas paralelas. Calcula los angulos
denotados por letras.
a) b)

B

67" 4g”

9. En la siguiente figura las rectas MN y AB son paralelas.
Halla la amplitud de los &ngulos a, B, vy el

valorde o + 3 + .

iyl K
AN
¥
v [
A E
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10. En la figura aparecen los 4ngulos o y B de
lados respectivamente paralelos.

Demuestra que son iguales. o 5

11. En la figura AB || CD, £ EFB = 4x + 60° y £ FGC = 80°.

Halla el valor de x y las amplitudes de
los angulos EFA, FGD y AFG. . 4D

12. En la figura los puntos A, O y B estan sobre una misma recta, OM es
bisectriz del angulo BOC y ON es bisectriz del angulo AOC.

¢,Cual es la amplitud del angulo x?

13. En la figura BF | | C_E, Z ABG = 114°, CH es la bisectriz del £ ECD.
A, B, Cy D puntos alineados. Halla la amplitud de los angulos £ ABF y ~ HCD.
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14. Enlafigura AB | | CD, AC | | DG, 2« A=35°, / B = 45°,
Calcula la amplitud de los angulos a N

y B

15.La figura muestra el paralelogramo ABCD donde AMYyBM son las

bisectrices de los angulos DAB y CBA, respectivamente.

a) ¢Qué informacion aporta el dato

__ D i C
de que AMyBMson Ilas
bisectrices de los angulos DAB
y CBA?
A B

b) Nombra los pares de angulos
gue tengan igual amplitud.

c) Prolonga el segmento AM Yy localiza otros pares de angulos iguales.

d) Para los segmentos AB y DC identifica los pares de angulos cuyas
amplitudes suman 180°.

e) ldentifica los triAngulos que se forman en la figura y cuéles de ellos son

isésceles. Justifica tu respuesta.

16. En la figura triangulo ABC rectangulo en A, DE L AB.
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Clasifica el triAngulo ABC segun la

longitud de sus lados. F

17. En la figura se tiene que AC | | DE y triangulo ABC isOsceles de base AB,
2« DBF =2 # DBE.

¢,Cuadles de las siguientes afirmaciones son verdaderas?

e /ACB = Z DFB por correspondientes. F
o BC es bisectriz del ~ DBF. >
o BDE tridngulo isésceles. S
e ZACB # ZCEF.
A D B

18. En la figura, se tiene A MNP; M, P y Q puntos alineados,MN || SR, PR es la
bisectriz del £ NPQ.

¢,Cudles de las siguientes afirmaciones son verdaderas?

e ZNPR=723°

e ZPMN =144,6°.

s 732,34
« Z/NPR=%/RPQ =

F 10

e EI A MNP es isOsceles.

19. En la figura AB || CD, F es punto medio de AB; AB = 8,0 cm; £ FBE = 36°

y EB es la bisectriz del ~ FED; ABy EG se cortan en F.
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a) Halla la amplitud de los angulos FEB, GFB
y AFE.
b) Clasifica los triangulos AFE y EFB segun la

/-
longitud de sus lados y la amplitud de sus \dé//
angulos. * .

20. En la figura AF || DG, £ ACE = 48° y ~ EBH = 114°, el triangulo DBE es

isosceles de base DB, A, D, B y H puntos alineados. Halla la amplitud de los

angulos interiores del triAngulo DBE.

21. En la figura se tiene que AB || DE,

A ABC is6sceles de base E, BF es la Ec E_

bisectriz del angulo B y « DCA = 38,4°.
Halla la amplitud de los angulos CBF, ACB

P
y CBG. A R
22. En la figura MN || KL ; KM bisectriz del 2 LKN.
a) Halla la amplitud de los angulos MKL
y MNK. N/<4?_2° i
b) Clasifica el cuadrilatero KLMN. V‘\
I L
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23. Una de las actividades a desarrollar por los pioneros en la acampada pioneril,

es la carrera de orientacion. Considera que el cuadrilatero ABCD representa el

terrero en que se debe efectuar dicha carrera.

Cada pionero debe partir del punto A 13 e
A y llegar a un punto X dentro del
terreno, y esta maniobra es

3 10 cm
evaluada por el guia que se 11 em
encuentra en un punto P situado O

también en el interior del terreno. C
Escala 1,0 crm = 100m

Con el uso de una regla o un cartabén ayuda al primer pionero y al guia a

encontrar sus respectivas ubicaciones si se cumple que:
a) El punto P esta situado a 600 m de BC y equidista de Ay D.
b) El punto X se encuentra a 600 m del punto A y equidista de AB y AD.

3.3 Relaciones entre los elementos de un triangulo y los de un cuadrilatero

En este epigrafe recordaremos las propiedades fundamentales de los tridngulos, asi

como las rectas y puntos notables de los mismos. Estos contenidos te seran muy

Gtiles en la resolucién de ejercicios y problemas.

Algunas propiedades de los triangulos

En todo triangulo se cumple:

La suma de las amplitudes de los angulos interiores es igual a 180°.

La amplitud de cada angulo exterior es igual a la suma de las amplitudes de los
angulos interiores no adyacentes a él.

A lados iguales se oponen angulos iguales y viceversa.

A mayor lado se opone mayor angulo y viceversa.

La suma de dos lados cualesquiera es mayor que el tercer lado (desigualdad
triangular). Esta propiedad es muy importante, pues si tres segmentos no

cumplen esta condicion con ellos no se puede formar un triangulo.
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Mediatrices, alturas, medianas y bisectrices de un triangulo
Las mediatrices de un triAngulo ABC son las mediatrices Ma, Mb y Mc de los lados
a, by c de dicho triangulo.

e

A P [ My B

e La mediatrices de un triAngulo no necesariamente pasan por los vértices.

e Man Mo Mc =M.

e En todo tridngulo las mediatrices se cortan en un punto llamado circuncentro y se
denota por M.

e EIl circuncentro esta dentro del tridngulo si este es acutangulo, fuera si es

obtusangulo o sobre la hipotenusa si es rectangulo.

Se llaman alturas de un triAngulo ABC a los segmentos ha, ho y hc de las
perpendiculares trazadas desde los vértices del triangulo a las rectas que contienen

los lados opuestos. Los pies de dichas perpendiculares se llaman pie de la altura.

e La distancia del vértice al pie de la altura se llama longitud de la altura.

e hanho nhe={H?,

e Las alturas de un tridngulo se cortan en un punto llamado ortocentro.

e El ortocentro puede estar dentro del triangulo si este es acutangulo, fuera si es
obtusangulo o coincidir con el vértice del angulo recto si el triangulo es

rectangulo.
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Se llaman medianas de un triangulo ABC a los segmentos ma, Mmp Yy Mc

determinados por los vértices del triangulo y el punto medio de sus lados opuestos.

e Manmb N mMc=1{Gr.

e En todo triAngulo las medianas se cortan en un punto llamado baricentro y se
denota por G.

e El baricentro en el centro de gravedad del triangulo. Este punto siempre se
encuentra en el interior del triangulo para cualquier tipo de triangulo.

Se llaman bisectrices de un triangulo ABC a los segmentos ba, bs y bc de las

bisectrices de los angulos interiores del triangulo A, B y C, determinados por los

vértices y por el punto de interseccion de ella con el lado opuesto a dichos vértices.

i

£ ' E
e banbsnbc=1It
e En todo triangulo las bisectrices se cortan en un punto llamado incentro y se
denota por I.

e Este punto siempre se encuentra en el interior del triangulo para cualquier tipo de

triangulo y equidista de los lados del triangulo.

Cuadrilateros convexos

Del epigrafe 3.1 recordamos que:
Atendiendo al paralelismo de sus lados los cuadrilateros convexos se clasifican en:
paralelogramos y trapecios.

Propiedades de los paralelogramos

Si un cuadrilatero convexo es un paralelogramo, entonces:
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Los lados opuestos son iguales.
Los angulos opuestos son iguales.
Las diagonales se cortan en su punto medio.

S

Los angulos consecutivos suman 180°.

La altura de un paralelogramo correspondiente a

un lado es el segmento de perpendicular trazado I:J .
desde un vértice al lado opuesto o a su b
prolongacion; su longitud es igual a la distancia A x\h“whba BE

del vértice a su lados opuesto. TG

Del libro de texto de 7mo. grado, pp. 92 y 93; estudia los teoremas 5, 6 y 7 que
constituyen los reciprocos de los teoremas dados por las propiedades 1, 2 y 3, antes

mencionados.

Paralelogramos especiales

El rectangulo: Es el paralelogramo que tiene sus O s

cuatro angulos rectos.

Las diagonales de un rectangulo son iguales.

A E
El rombo: Es el paralelogramo que tiene sus C
cuatro lados iguales.
Las diagonales de un rombo se intersecan ol | Mg
perpendicularmente y cada una es bisectriz de
los &ngulos cuyos vértices unen.
A,

El cuadrado: Es el paralelogramo que tiene sus
cuatro angulos y sus cuatro lados iguales.
Las diagonales de un cuadrado son iguales, se

intersecan perpendicularmente son bisectrices de
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los &ngulos cuyos vértices unen. D

Trapecios
Elementos del trapecio

 Bases: Son los lados paralelos (ABy CD).

e Altura: Es el segmento DE perpendicular T s

trazado desde un vértice a la base opuesta o0 a / ",

su prolongacion y su longitud es igual a la ? b
A

o O

distancia del vértice a la base opuesta. E

e Paralela media: Es el segmento PQ gue une
los puntos medios de los lados no paralelos.
Es paralelo a las bases del trapecio y su longitud es igual a la semisuma de
las longitudes de ellas.
El trapecio isOsceles: Es aquel cuyos lados no D C
paralelos tienen la misma longitud.
1. Los angulos adyacentes a una misma base son

iguales.

2. Las diagonales son iguales. A AD =BC ®
El trapecio rectangulo: Es aquel que tiene dos
angulos rectos. D—EC
CB LAB y BC1DC ,esdecir, /B =2 C=090°.
l_
A B
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El trapecio escaleno: Es aquel cuyos lados no D C

paralelos son desiguales.

AD # BC

Resumen de las propiedades generales

1. La suma de los angulos interiores es igual a 360°.
Los lados y angulos opuestos son iguales.

Las diagonales se intersecan en su punto medio.

Las diagonales son iguales.

a k~ 0N

Las diagonales son perpendiculares y son bisectrices de los angulos cuyos
vértices unen.
6. La paralela media es paralela a las bases y su longitud es igual a la semisuma
de las longitudes de las bases.
A continuacion se indica qué propiedades de las anteriores cumplen cada uno de los
cuadrilateros estudiados.
Paralelogr amo mas general (1,2, 3, 6)
Paralelogramos Rectangulo (1,2,3,4,6)
Rombo (1,2, 3,5, 6)
Cuadrado (1,2, 3,4,5,6)
Trapecios (1, 6)
Ejercicios resueltos
1.Dadas la siguiente figura, ADy EB se
cortan en C.

Fundamenta por qué la recta a es paralela a la

recta b.
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Al analizar la figura observamos que el angulo BCD es exterior a los triangulos ABC
y CDE, por lo que podemos plantear que £ BCD = £ ABC + £ BAC por la propiedad
del &ngulo exterior respecto al triangulo ABC, de ahi que segun los datos y
operando se tiene que:

2 BAC = 30°, pero £ BAC es alterno con el £ CDE entre las rectas a y b, cortadas
por la secante AD; y como £ CDE = Z BAC = 30°.

Podemos concluir que las rectas a y b son paralelas, ya que encontramos un par de
angulos iguales que ocupan la posicion de alternos entre las rectas ay b y la
semirrecta AD.

2. Una diagonal de un paralelogramo forma con dos de sus lados angulos de 30° y

50° como se muestra en la figura.

Selecciona cudl de las amplitudes de los O -
angulos interiores son del paralelogramo

ABCD. =2

. 500, 30°, 50°, 30°. . =

. 80°, 100°, 80°, 100°.

. 300, 60°, 30°, 60°.

Para seleccionar la respuesta correcta debemos realizar un analisis grafico, de la
forma siguiente:

Sabemos que por propiedades de los paralelogramos, sus angulos opuestos son
iguales y que la suma de todos sus angulos interiores es igual a 360°, por lo que
tenemos que:

Z CAD + £ CAB = £ BAD = 80° por suma de angulos consecutivos.

Pero « BAD = Z BCD = 80° por ser angulos opuestos en el paralelogramo
ABCD.

Como los angulos consecutivos de un paralelogramo suman 180 °, entonces
Z ABC =100°.

Teniendo en cuenta lo anterior podemos concluir que la respuesta correcta es la
segunda alternativa.

Ejercicios
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1. Determina si las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas. Fundamenta
en caso de ser falsa.
a) En un triangulo a mayor lado se opone mayor angulo.
b) Las alturas de un triangulo son los segmentos determinados por el vértice y el
punto medio del lado opuesto.
c) Con tres segmentos de longitudes 10 cm, 5,0 cm y 4,0 cm se puede construir
un triangulo.
d) Todo triangulo equilatero es isésceles.
e) Un tridngulo rectangulo puede ser equilatero.
f) En un triangulo isosceles la altura relativa al lado base coincide con la
mediana.
g) El circuncentro siempre es un punto interior del triangulo.
h) La amplitud del angulo exterior de un triangulo es igual a la amplitud del
angulo interior adyacente a él.

i) Un tridngulo puede tener dos angulos obtusos.

2. Selecciona la respuesta correcta:
a) En lafigura se representan dos rectas my n, y los angulos o =60°, § =70°y
3 =135°,

e MYy N son rectas que se cortan.

e MYy n son rectas paralelas. m 4
e No se puede dar una conclusion por 5
falta de datos. }

M

b) En la figura siguiente se tiene el triangulo ABC rectangulo en A. ¢Cual es la

medida del angulo C en este triangulo?
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45° 55° 65° 145°

3. El triangulo ABC de la figura es isosceles de base BC, si el angulo B tiene una

amplitud de 42°. ¢ Cuél es la amplitud del angulo DAB?

D
_'

B

4. Si en un tridngulo dos de los angulos interiores tienen una amplitud de 75° y 30°,
entonces el tridngulo es:
« Equilatero.
e Rectangulo.

e Isésceles.

5. Sea un triangulo MNP equilatero, O punto de PN y MO bisectriz del angulo
NMP, entonces el triAngulo MNO atendiendo a las amplitudes de sus angulos
es:

e Obtusangulo.
e Rectangulo.

e Acutangulo.

6. Sien un cuadrilatero dos de sus angulos interiores consecutivos son rectos y los

otros dos tienen una amplitud de 70° y 110°, entonces el cuadrilatero es:
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e Un paralelogramo.
e Un cuadrado.
« Un trapecio rectangulo.

7. Enlafigura ABC es un triangulo al cual se le ha prolongado el lado AB,
Z CBD =2 Z BAC, entonces el triAngulo ABC es:

e Equilatero.
e Escaleno. /\
e IsoOsceles. »

8. La figura EFG es un tridngulo isosceles de base FG, D es punto medio de FG y

genera el triangulo DEF. ¢ Qué tipo de triangulo es DEF atendiendo a la amplitud

de sus angulos?

9. El angulo DCB de la figura tiene una amplitud de 110°y ~/ A = 70°,

Clasifica el triangulo ABC segun la

amplitud de sus angulos. A

A =

10. En el triangulo is6sceles XYZ de base XZ, Py Q son puntos de los lados XZ y

YZ, respectivamente, que determinan al triangulo YPQ segun se ilustra en la

figura, entonces el triAngulo YPQ es:
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e Equilatero.
e |sésceles.

e Escaleno.

35Y

11. En la figura el &ngulo PNO tiene una amplitud de 102°.
¢,Cual es la amplitud de los angulos interiores

del triangulo MNP si / MPN = 4x — 8° y /\\

Z NMP = x + 10°? M H o

12. Silos angulos agudos de un triangulo rectangulo miden respectivamente

2x+30° y 3x+ 15° Calcula el valor de dichos angulos.

13. En la figura o, B y y son los angulos interiores del triangulo ABC que cumplen las
siguientes condiciones:

a+p =140° y y +pB=120°

Halla las amplitudes de o, By v. ¥

A B
14. En la figura se tiene un triangulo ABC y un punto D que se encuentra sobre el

lado CB, la amplitud del £ ABD = 20° y el triangulo ADC es equiltero.

Halla la amplitud del £ BAD.
A

202
= D Z

15. En la figura AB | | DE, BFL AC y el angulo DCA tiene una amplitud de 32,7°.
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Halla la amplitud del angulo ABF.

16. En la figura se tiene el A ABC. Halla el

] = E

A

A B

. S ' C
valor del £ x; si E punto de CB, AE es
la bisectriz del £ A, CD L AB, E
=

O =

ZB=68y £ C =46°.

A

17.En la figura CN es la bisectriz del angulo ACB, BM es la altura correspondiente

al lado AC del triangulo ABC, el angulo BAC tiene una amplitud de 30° y el
angulo exterior del triangulo adyacenteal &ngulo ABC mide 70°.
Verifica que el triangulo NOB es

C
escaleno. M
0
A ) E

18. En la figura N y M puntos de AB y BD respectivamente, AD L BD y DC L BC

Analiza cual de las siguientes afirmaciones es verdadera:

a) Z MNB = 44° por correspondiente con

i
2 DAB. D
b) « CDB = 47° por ser A CBD isosceles de
base BD. ’ B
M

c) £ ABD = 47° por ser BD bisectriz del
Z ABC.
d) £ ABD = 46° por suma de angulos interiores de

un tridngulo.
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19. En la figura AD es perpendicular a DB y DC es perpendicular a CB, entonces:

a) £ ADB = 46° por alterno con £ CBD.

b) « CDB = 46° por triangulo CDB isésceles. D C
c) £ ABD = 46° por ser BD bisectriz del ~ ABC.

d) £ ABD = 46° por suma de &ngulos interiores de #4440 1
un tridngulo. A B

20. Dados los angulos o, By y segun se muestra en la figura. Determina cual de las
siguientes afirmaciones es la correcta:

La amplitud del angulo x esta dada por:

a) a+fp + vy

b) a—v —B

c) p—a—y B s

d) No se puede plantear por falta de datos.

21. Resuelve los ejercicios del 1 al 6, libro de texto de 7mo. grado, p. 89.
22. Resuelve los ejercicios del 2 al 3, libro de texto de 7mo. grado, pp. 93y 94.
23. Resuelve los ejercicios 1, 2, 4 al 8, libro de texto de 7mo. grado, pp. 97-99.
24. Resuelve los ejercicios del 1 al 9, libro de texto de 7mo. grado, pp. 101y 102.
25.Determina si las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas. Fundamenta
en caso de ser falsa.
a) Los angulos opuestos de un paralelogramo suman 180°.
b) Las diagonales de 7un paralelogramo se cortan en su punto medio.
¢) Un cuadrilatero con sus angulos opuestos iguales es un rombo.
d) Un rectangulo es un paralelogramo que tiene sus lados consecutivos

iguales.
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e) Un rectangulo con las diagonales perpendiculares se considera
cuadrado.

f) Un cuadrado es un rombo con un angulo recto.

26. En un cuadrilatero MNPQ se sabe que: £ M= x + 38°, /N =3x,
/ZP=2x y £Q=2x + 18°. Calcula las amplitudes de los angulos

interiores del cuadrilatero.

27. El heptdgono estd formado
por dos cuadrados iguales
(AGFH y CDEH), un triangulo
EFH y un rombo ABCH. Si

o= g AF y CE diagonales

de los cuadrados. Halla la

amplitud de los &ngulos interiores del pentagono ABCEF.

3.4 Estimacion de magnitudes en figuras planas
En este epigrafe recordaras algunas formulas que te permitiran calcular el area y el
perimetro de diferentes figuras planas; ademas ampliaras tus conocimientos porque

conoceras como calcular, por ejemplo, el area de un paralelogramo y de un trapecio.

Las férmulas que a continuacion te relacionamos son aplicables a ejercicios y
problemas donde se calculan areas y perimetros de diferentes regiones
representadas por figuras geométricas conocidas por ti. En otros casos deberas
descomponer la figura dada en partes, de manera tal que a las figuras que

determines por la descomposicion te sea posible calcularle su areay su perimetro.

Debes tener cuidado con las unidades de medidas que se te dan teniendo siempre
presente, que para calcular areas o perimetros todas las longitudes de los
elementos de las figuras geométricas deben tener la misma unidad de medida,
ademas recuerda que las areas se dan en unidades cuadradas (cm?, m?, etc.) y los

perimetros en unidades lineales (cm, m, etcétera).
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Areas y perimetros de poligonos

Poligonos Area (A)
Tridngulo b.h
2
Paralelogramo b.h
Rectangulo l.a
Rombo d,.d,
2
Cuadrado |2
Trapecio (B+b)h
2

Ejercicios resueltos

Perimetro (P)

a+b+c a,b,c---lados del triAngulo
h ---- altura
2(b+h) b----base
h ---- altura
2(1 + a) | ---- largo
a ---- ancho
4a di, d2 ------ diagonales
a---- ancho
41 [ ---mm-- lado
a+tb+c+d B---- base mayor

d ---- base menor
h ---- altura

a, b,cd----- lados del trapecio

1. En lafigura ABCD es un rectangulo y M es el punto medio de CD. El area de

ABCM es igual a:
a) La del cuadrilatero ANCD.

b) El triplo del area del triangulo BCN. O Ml O
c) Al 75 % del area del rectangulo ABCD.

d) No se puede determinar por falta de datos numeéricos.

A M B

En este ejercicio aunque al leerlo te parezca muy complicado, la respuesta la

obtienes sin dificultad siguiendo el razonamiento siguiente:
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Observa que es posible descomponer la superficie del rectdngulo en tres figuras
planas conocidas por ti, pero por nuestro interés la dividiremos en el triangulo

ADM vy el cuadrilatero ABCM, es decir, Aascp = Axapm + Aascwm.

Como M es punto medio de CD podemos trazar por el

D I

punto M el segmento paralelo al lado AD, con cual el
rectdngulo ha quedado dividido en dos parte iguales y el
area del triAngulo ADM representa la mitad de una de

esas partes por lo que sera la cuarta parte del area del

rectangulo.

. . 1
Finalmente se tiene que: Axabm = 7 Aascp.

En otras palabras, el area del tridngulo es el 25 % del &rea del rectangulo
ABCD, por lo que el area de ABCM sera el 75 % del area del rectangulo ABCD,
obteniendo asi la respuesta correcta.

2. Seis cuadrados iguales se unen formando un rectangulo ABCD, segun se
muestra en la figura. Si F y E son vértices de cuadrados pequefios. Di cuales de las

siguientes afirmaciones son verdaderas:

a) EltriAngulo CEF es equilatero. B = A
b) El triangulo CEF es is6sceles.

c) El éarea del triangulo CEF es F
aproximadamente el 42 % del area del Af
rectangulo. C s

d) £ ECF = £ EFC.
En este ejercicio debes tener en cuenta que si los seis cuadrados son iguales, los

rectdngulos formados por dos de ellos también son iguales, luego sus diagonales

seran iguales y en la figura se puede observar que, CE =FEF por ser diagonales de

dos rectangulos formados por dos cuadrados iguales; observa que CF es la

diagonal de un rectangulo formado por tres cuadrados.
D E A
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Del analisis anterior se puede concluir que el triangulo CEF tiene dos lados iguales;

de ahi que podemos afirmar que es un triangulo isosceles, ya que el tercer lado

es mayor gue los lados iguales (lado base del triangulo isGsceles).

El area del rectangulo que se forma es seis veces el area de uno de los cuadrados

pequefios y observando la figura, podemos ver que el triangulo cubre dos

cuadrados y la mitad del otro. En la siguiente figura se han representado las partes

iguales que conforman los cuadrados.

Puedes observar que las superficies pintadas de negro completan la superficie del

cuadrado 1 y las superficies punteadas completan la superficie del cuadrado 2, la

superficie sefialada con el niumero 3 representa la mitad de la superficie de un

cuadrado, por lo que se puede concluir que si los seis cuadrados representan el

100 % del area del rectangulo, 2,5 cuadrados representan el 41,6 % del area del

rectdngulo que aproximadamente es el 42 %.

Por ultimo si el triangulo es isGsceles los angulos ECF y EFC son los angulos base

por tanto tienen que ser iguales.

Luego podemos concluir que las afirmaciones verdaderas son la segunda y la

tercera.

3. En el triangulo PQS de la figura, R es un punto del lado Qs gque genera el
triangulo PRS con los angulos RPS y RSP iguales. Si la medida del perimetro del
triangulo PQR es 12 cm. ¢ Cual es la medida del perimetro del triangulo PQS?

(]

=1 cm

= T cm =
Observa gue en este ejercicio nos piden calcular el perimetro del triangulo PQS

del cual conocemos la longitud de dos de sus lados (PQ =4cmy PS =7 cm),

luego tenemos que determinar la longitud del tercer lado, es decir, de @

Segun los datos podemos plantear que QS = QR +RS y que el triangulo PRS
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es isésceles de base PS, ya que £ RPS = Z RSP, luego los lados PR y RS son

iguales.

Ademas, se nos dice que el perimetro del triAngulo PQR es 12 cm, es decir:
Paror = PQ + QR + PR =12 cm, pero PR =RS, entonces podemos plantear
que la suma de los segmentos PQ +QR + RS =12cm y como PQ =4cm,
queda que QR + RS =8cm, osea, QS =8cm.

Por lo que podemos concluir que:

Papos = PQ + QS + PS =19 cm.

Ejercicios
1. Enlafigura ABCD cuadrado, E es el punto medio de DC, AB =6,0 cm.

a) Halla el perimetro del cuadrado. O E c

b) Determina el area del trapecio
ABCE.

2. En el trapecio MNLP que se muestra NL L MN y NL L PL. Sefiala la respuesta

correcta.

Su érea es:
a) 26 m2,
b) 27 m?2. 5.0m 30m
c) 33 m2.
d) 84 m2.
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3. En la figura ABCF es un cuadrilatero y ABE un tridngulo isésceles de base AB,

FC || AB: AC bisectriz del ~ A; AB L BC: / ACF = 37°.

a) Calcula la amplitud de los angulos =
interiores del triangulo ABE.
b) Clasifica el cuadrilatero ABCF y F 1
calcula su area sabiendo que =
o E

AB =10cm;BC =75 cm; FC =78 mm

4. La figura muestra la pared delantera de una casa de tabaco. Sabiendo que el
perimetro de la pared es de 60 m. Determina la altura total y el ancho de la casa

de tabaco.

B | 5y
| 2%

T

B

5. ¢Cual es el &rea en centimetros cuadrados de la figura que se muestra?

a) 66 cm2. N ——
30cm
b) 69 cm?. a0 cm
c) 81 cm?. 80cm L
d) 96 cm?.
| ]
12 cm

6. La figura muestra un triangulo dentro de un cuadrado.
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 CUA - 5 i8 ?
¢ Cuanto mide el area del triangulo” AO0cm  2.0cm

a) 36 cm?.
b) 18 cm?.

c) No se puede calcular por falta de datos.

7. Enlafigura se tiene un cuadrado ABCD, con AB=4,0cm. SiE, F, G y H son los

puntos medios de sus lados. El area sombreada es:

D ) L
a) 2 % del area del cuadrado ABCD.
b) 12,5 % del area del cuadrado ABCD. H e
c) 25 % del area del cuadrado ABCD.
d) 50 % del area del cuadrado ABCD. - .
A

8. En el cuadrado ABCD de la figura E, F, G y H son puntos medios de sus lados.

Si AB = 4,0 cm, entonces el area sombreada es:

a) 10 cm?. D G C

b) 6,0 cm?.

C) 3 cm>.
8

d) 6,0 dm2.

9. La figura muestra un rectdngulo sombreado contenido en un paralelogramo.

¢, Cudl es el area del rectdngulo sombreado?
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20cm
Aj—l.

/T

g.0cm

10. En la figura se muestran dos rectangulos iguales ABCD y EFGH, My N son los
puntos medios de los lados BC y AB, respectivamente. Si se sabe que el area
sombreada es igual a 42 cm?.

a) El area del hexagono AEHMCD
es igual a 126 cm?.
b) El area del hexagono AEHMCD D o

es igual a 148 cm?. y y -
c) El area del hexagono AEHMCD

es igual a 168 cm?2. A N .
d) No se puede calcular el area del = -

hexagono AEHMCD por falta de
datos.
11. Sien una sala rectangular de 6,5 m de largo y 40 dm de ancho se coloca una
alfombra cuadrada de 2,0 m de lado. La superficie al descubierto es:

a) 6,5m2.
b) 256 m2.
© 22 mZ

No se puede calcular.

12. Si una habitacién rectangular de 80dm de largo y 5,0 m de ancho se cubre su
piso con losas cuadradas de 0,5 m de lado, entonces se requieren al menos:

a) 160 losas.

b) 200 losas.

c) 40 losas.
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13. En la figura MPRS es un cuadrado; N punto medio de MP y Q punto medio de
PR.
El area de NPQS es igual a:
a) Latercera parte del area del cuadrado MPRS.
d) EI 60 % del area del cuadrado MPRS.
e) La suma de las areas de los triangulos MNS y
QRS.

f) No se puede determinar por falta de datos.

M M P

13.En el rectangulo ABCD, se han representados dos cuartos de circulo cuyos

radios se indican. ¢ Cual es el perimetro y el area del rectangulo ABCD?

2cm

A E

15. Un nifio tiene una pieza de carton rectangular de 48 cm de largo y 37 cm de
ancho.
a) Calcula el perimetro de la pieza en metros y en centimetros.
b) El nifio desea cortarla en cuadraditos que tengan 5 cm de lado. ¢ Cual
es el mayor numero de cuadraditos que puede cortar?

16. La siguiente figura representa el piso de un salon. Calcula:

2m 2m

a) Su perimetro.

b) Su éarea.
GO0 cm
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17. Enla figura se muestra un cuadrado ABCD cuyo perimetro mide 48 dm, E

punto medio de AB,F punto del lado AD tal que AF = %E Calcula el

perimetro y el area del pentagono EBCDF.

100 ¢cm

A E BO0dmE

18. Andrés y Maria deben realizar un trabajo independiente para Artes Plasticas,
gue consiste en pintar dos cartulinas iguales de forma cuadrada utilizando figuras
geométricas. Los dos decidieron dividir sus respectivas cartulinas en 16
cuadrados iguales y el resultado del trabajo fue el siguiente:

Maria Andrés

¢,Cual de los dos necesitdé mas pintura para realizar el trabajo?
19. En la figura se tiene un rectangulo cuyo perimetro es de 24 cm y se ha dividido

en cuadrados iguales.

Calcula el érea del rectangulo y el area
de la figura sombreada. ¢Qué tanto por

ciento del area del rectangulo representa

el area de la regién sombreada?
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20. En la figura se representa un rectangulo de 384 cm? de area. Las marcas

determinan distancias iguales. Halla:

a) El area sombreada.

b) El perimetro del rectangulo.

21. En la figura el triangulo ABC isOsceles de base AC;Desel punto medio de

AC . Si el perimetro del triangulo ABD es de 13 cm.
¢, Cual es el perimetro del triangulo
ABC?

iy O Z

22. En la figura MNPQ rectangulo; RS | | MN: Sy O son los puntos medios de PN y

RS, respectivamente. Ademas, PS =3,0cm, PO =5,0 cm y OS =4,0 cm.

a) Calcula el areay el perimetro del 0 B
cuadrilatero MNSO.
b) Halla el area del triangulo ROP. R =
c) ¢Qué tanto por ciento representa ©
| ar | triAngulo ROP del
el area del triangulo ROP de M N

area del rectangulo MNPQ?
23. Enla figura ABCD es un cuadrado; E es el punto medio de CD; AB =5,0cm
y Axecr = 1,25 cm?.

a) Halla el area sombreada.

b) Halla la raz6n entre el area del
cuadrado ABCD y el area del
poligono ABFE.
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24. En lafigura PQRS es un rectangulo; U y V son los puntos medios de (ﬁ y RS

respectivamente.

Determina el area sombreada.

g0cm

F 30cm 9.0 cm 2

25. En la figura A ABC isorectangulo (is6sceles y rectangulo). Los cuadraditos
tienen un perimetro de 8,0 cm. Los triAngulos adyacentes a la hipotenusa tienen
cada uno una superficie equivalente al 50 % de la de los cuadraditos.

Halla la razon entre el area sombreada y c

el area del triangulo.

26. El area del cuadrado grande que se representa en la figura es igual a 625 cm?.
Como se muestra en el grafico el cuadrado ha sido dividido en cuadraditos
iguales.

jCual es la razén entre el area

sombreada y el area no sombreada?

27. En la figura se muestra un terreno en el

cual se quiere construir un jardin de forma
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cuadrada de 9,0 m de lado. Se quiere

cubrir con baldosas toda su area, excepto

cuatro cuadrados interiores iguales de 3,0

m de lado dedicados a jardineras. El

terreno esta cuadriculado por cuadriculas

de 1,0 m? de area. ¢ Cuantas baldosas de

1,0 m? se necesitan para construir el

jardin?

96 81 45 No se puede calcular
28. Un jardin rectangular que esta préximo a un edificio tiene un camino alrededor

de los otros tres lados, como se muestra en la figura. ¢Cual es el area del

camino?
Edificio 10
144 m? 64 m?2 44 m? 16 m? m
12 m A
Jardin S m
i Camino
p——— =
12 m

29. EIl cuadrado de la figura estd formado por cuadraditos de un centimetro
cuadrado de area y cada uno de ellos se ha dividido en dos triangulos iguales.
Indica cual de las siguientes proposiciones es verdadera:

e Larazdn entre el area de la figura sombreada y la

de la no sombreada es % )

« El area de la figura sombreada es el 62,5 % de la

del cuadrado mayor.

e La parte sombreada tiene tantos triangulos

pequefios como la no sombreada.

« El area de la parte no sombreada es 12 cm?.
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